
«Οι διεθνείς εξελίξεις ευκαιρία 
για την ΕΕ να αναδειχθεί ισχυρή 
και στρατηγικά αυτόνομη»

Πενήντα χρόνια προόδου 
και μια νέα εποχή κινδύνων

ΦΑΚΕΛΟΣ ΕΜΒΟΛΙΑ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Νίκος Χριστοδουλίδης

Μια προσωπική εξομολόγηση του Σωτήρη Τσιόδρα 
για τη δύναμη των εμβολίων και την απειλή 
του infodemic. Τρεις καθηγητές του 
Πανεπιστημίου Αθηνών αναλύουν και εξηγούν.
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Σ. 16-17

Σ. 23

Η Μεσόγειος 
και το σχήμα 
Ελλάς-Κύπρος-
Ισραήλ-ΗΠΑ

ΚΛΙΜΑΤΙΚΉ ΔΙΠΛΩΜΑΤΊΑ

Ο στρατηγικός στόχος της ενεργει-
ακής μετάβασης, η δύσκολη εξίσω-
ση της κλιματικής ουδετερότητας, 
το καινούργιο ευρωπαϊκό «μείγ-
μα» και τα ζητήματα ανεπάρκειας 
των υφισταμένων δικτύων

Ακραία φαινόμενα, 
κακοκαιρία, πλημμύρες 
και στο βάθος…
λειψυδρία

ΚΛΊΜΑ

Πώς εξηγείται η υπερβολική 
βροχή να μην καλύπτει τις 
ελλείψεις νερού. Οι επιπτώσεις 
της κλιματικής κρίσης, τα 
απαραίτητα μέτρα, οι παγετώνες 
και η περίπτωση της Γροιλανδίας.

Ένα ταξίδι 
στην ιστορία 
του εγκλήματος 
στην Ελλάδα

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΌ ΜΟΥΣΕΊΟ

Το μοναδικό πανεπιστημιακό 
μουσείο στην Ελλάδα με αντικείμενο 
τις Δικαστικές Επιστήμες και 
την Εγκληματολογία. 
Οι ταριχευμένες κεφαλές ληστάρχων 
των αρχών του 20ου αιώνα.

ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
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«Η ελληνοορθοδοξία 
δεν παύει ποτέ να αγαπά»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ο Αρχιεπίσκοπος Σινά κ. Συμεών στην πρώτη συνέντευξη 
μετά την ενθρόνισή του. Τι λέει για τις σχέσεις 
με την ελληνική πολιτεία, τις επαφές με την Αίγυπτο, 
το παρελθόν και το μέλλον της Μονής. Σ. 15

Πανεπιστημιο ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Εθνικόν και Καποδιστριακόν
ΠανεπιστήμιονΑθηνών
ΙΔΡΥΘΕΝ ΤΟ 1837Αθηνων
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Τι λέει ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης σε μια εκ βαθέων συζήτηση με τον Πρύτανη  
του Πανεπιστημίου Αθηνών, Καθηγητή της Ιατρικής Σχολής Γεράσιμο Σιάσο - Έρχεται στην Ελλάδα τον Φεβρουάριο 
για μια ιστορική εκδήλωση με την παρουσία του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας Κωνσταντίνου Τασούλα για 
την παρουσίαση του Παραρτήματος του Πανεπιστημίου Αθηνών στην Κύπρο. 

Να συμβάλλουμε 
ως έντιμοι διαμεσολαβητές, 
στη διασφάλιση της θεσμικής 
συνοχής και στην προώθηση 
προτάσεων και πρωτοβουλιών 
που ενισχύουν την ευρωπαϊκή 
ενοποιητική διαδικασία

Σ. 7-9

Η Κύπρος ως πολύτιμος κόμβος 
στην Ανατολική Μεσόγειο, 
το ευρύτερο μεσανατολικό 
πλαίσιο ασφαλείας, οι κινήσεις 
της Τουρκίας και το ορόσημο 
της Προεδρίας στο Συμβούλιο της ΕΕ

• «Ο μεγαλύτερος κίνδυνος είναι η έλλειψη 
στοιχειώδους συνεννόησης και της ανυπαρξίας 
διάθεσης ειλικρινούς συνεργασίας για 
την αντιμετώπιση πολλών κοινών προκλήσεων που 
έχουμε ενώπιόν μας» •«Είμαστε συγκρατημένα 
αισιόδοξοι για την επίλυση του Κυπριακού» 



editorial

Η έναρξη του 2026 σηματοδοτεί μια ακόμη ευκαιρία προγραμματισμού 
και συλλογικής προσπάθειας για την ενίσχυση της αποστολής του Πα-
νεπιστημίου: την παραγωγή και διάδοση της γνώσης, την καλλιέργεια 
της επιστημονικής σκέψης και τη συμβολή στην πρόοδο της κοινωνίας.

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, με ιστορία σχε-
δόν δύο αιώνων, παραμένει σταθερός πυλώνας ακαδημαϊκής αριστείας, 
δημοκρατικών αξιών και κοινωνικής ευθύνης. Πορεύτηκε παράλληλα με 
το νεότερο ελληνικό κράτος και ήταν πάντα παρόν σε όλες τις σημαντικές 
στιγμές του Εθνους. Από το 1837 μέχρι σήμερα, με σταθερό προσανατολι-
σμό στο αύριο, το Πανεπιστήμιο Αθηνών συνεχίζει την ανοδική του πορεία 
και σήμερα πλέον συγκαταλέγεται μεταξύ των 200 κορυφαίων Πανεπι-
στημίων του κόσμου. Σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο διεθνές περιβάλλον, 
όπου οι προκλήσεις στην επιστήμη, την τεχνολογία, το περιβάλλον και 
τον πολιτισμό είναι σύνθετες και αλληλένδετες, το Πανεπιστήμιό Αθηνών 
διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο. 

Το 2026 βρίσκει το Πανεπιστήμιο Αθηνών στη διεθνή πρωτοπορία 
προβάλλοντας την ισχυρή θέληση των μελών του για πρόοδο, ανάπτυξη 
και αριστεία. Νέες προοπτικές ανοίγονται με πολλές διεθνείς συνεργασίες 
και κοινά προγράμματα που συνδέουν το Ίδρυμα με τα πλέον φημισμένα 
Πανεπιστήμια παγκοσμίως (Harvard, YALE, Sorbonne, Columbia κ.ά.).

Η επένδυση στην άριστη εκπαιδευτική διαδικασία, την καινοτόμο 
έρευνα και τη διαρκή εξωστρέφεια ενισχύει ακόμη περισσότερο τη διε-
θνή παρουσία και επιρροή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Η αναγνώριση 
αυτή αποτελεί καρπό της συνεργασίας, του ήθους και της αφοσίωσης 
όλων των μελών της μεγάλης πανεπιστημιακής οικογένειας που αριθμεί 
100.000 μέλη (φοιτητές/τριες, επιστημονικό και διοικητικό προσωπικό).

Η προηγούμενη χρονιά σηματοδότησε ένα ακόμη ιστορικό βήμα για 
το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών: την έναρξη λειτουρ-
γίας του Παραρτήματoς στην Κύπρο, επεκτείνοντας έτσι την ακτινοβο-
λία του Πανεπιστημίου πέρα από τα ελληνικά σύνορα, ενισχύοντας τους 
δεσμούς μας με την κυπριακή ακαδημαϊκή κοινότητα και δημιουργώντας 
νέες ευκαιρίες για εκπαίδευση, έρευνα και διεθνείς συνεργασίες.

Στο κατώφλι του 2026, το Πανεπιστήμιο Αθηνών εξακολουθεί να 
αποτελεί το πρώτο και μεγαλύτερο ακαδημαϊκό ίδρυμα της Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης με διεθνώς αναγνωρισμένο κύρος και επιρροή. Η ενίσχυση 
της ποιότητας των σπουδών, η στήριξη της έρευνας και της νέας γενιάς 
επιστημόνων, η βελτίωση των υποδομών και η προώθηση της εξωστρέ-
φειας, συνεχίζουν να αποτελούν προτεραιότητές μας για το νέο έτος.

Με εργατικότητα και δυναμισμό, όλα τα μέλη του Πανεπιστημίου, 
θα συνεχίσουμε να πετυχαίνουμε τους στόχους μας και να τιμούμε την 
ιστορία και την αποστολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών. Εύχομαι το 2026 να είναι μια χρονιά Δημιουργίας, Υγείας, 
Προόδου και Αλληλεγγύης.

Του  
Γεράσιμου 
Σιάσου,

Πρύτανη του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών, 
Καθηγητή της 
Ιατρικής Σχολής

Το Πανεπιστήμιο Αθηνών πρωταγωνιστής 
στις προκλήσεις του 2026

Πανεπιστήμιο
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Εφημερίδα του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

ΕΚΔΌΤΗΣ
Γεράσιμος Σιάσος

Πρύτανης, Καθηγητής Καρδιολογίας

 ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΉ ΟΜΆΔΑ
 Γιώργος Ανδρουτσόπουλος

Αναπληρωτής Καθηγητής Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνων

Ασημίνα Αντωναράκου
Καθηγήτρια Τμήματος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος

Ελένη Βασιλοπούλου
Εκτελεστική Διευθύντρια του Πανεπιστημίου Αθηνών

Δημήτρης Κουτσομπόλης
Μέλος Ε.ΔΙ.Π. Τμήματος Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Ευθυμία Μπάσδρα
Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής

Ιωάννης Παναγιωτόπουλος
Καθηγητής Τμήματος Θεολογίας

Λαμπρινή Παπαδοπούλου
Επίκουρη Καθηγήτρια Τμήματος Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Σοφία Παπαϊωάννου
Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών, Διεθνών Σχέσεων  

και Εξωστρέφειας, Καθηγήτρια Τμήματος Φιλολογίας

Μαρίνα Ρήγου
Επίκουρη Καθηγήτρια Τμήματος Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Έλενα Φλόκα
Καθηγήτρια Τμήματος Φυσικής

Ελένη Ψωμά
Καθηγήτρια Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας

Αμάντα Ψυρρή
Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής

ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΈΚΔΟΣΗΣ
Μάρνυ Παπαματθαίου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΌΣ
Γιάννης Κούρτης

Το Παράρτημα του Πανεπιστημίου 
Αθηνών στην Κύπρο λειτουργεί 
ήδη απο το φθινόπωρο με τους 
πρώτους φοιτητές και φοιτήτριές του 
στη Μεγαλόνησο. Για την επίσημη 
παρουσίαση στην Ελλάδα θα 
συναντηθούν στο κεντρικό κτίριό του 
στα Προπύλαια οι αρχηγοί δυο κρατών 
την Τρίτη 17 Φεβρουαρίου 2026:  
ο Πρόεδρος της Ελληνικής
Δημοκρατίας Κ. Τασούλας,  
ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας Ν. Χριστοδουλίδης, 
ο Πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης, 
ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ.Ιερώνυμος ο Β’ και 
ο Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής 
και πάσης Κύπρου κ.κ. Γεώργιος.
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Ο «πόλεμος πάντων μεν πατήρ 
εστί, πάντων δε βασιλεύς», όπως 
εύστοχα είχε παρατηρήσει ήδη 
από την αρχαιότητα ο Ηράκλειτος. 
Οι πρόσφατες όμως εξελίξεις μάς 
κάνουν να αναρωτιόμαστε μήπως 
«η ενέργεια πάντων μήτηρ εστί». 
Πράγματι, η διασφάλιση της ενερ-
γειακής επάρκειας πυροδοτεί κα-
ταστάσεις στο διεθνές γεωπολιτι-
κό σκηνικό, τις οποίες δεν είχαμε 
καν φανταστεί πριν από κάποιες 
δεκαετίες, όπως την απειλή στρα-
τιωτικής κατάληψης του εδάφους 
της Γροιλανδίας από τις ΗΠΑ πα-
ρότι Δανία και ΗΠΑ αποτελούν 
και οι δύο χώρες του ΝΑΤΟ. Δεν 
είναι προφανώς η πρώτη φορά που 
απειλείται πολεμική σύρραξη για 
θέματα ενέργειας. Ας θυμηθούμε 
μόνον τους πολέμους στη Μέση 
Ανατολή, οι οποίοι σχετίζονται 
με τα πετρελαϊκά αποθέματα. 
Είναι όμως η πρώτη φορά κατά 
την οποία ομολογείται ρητώς ότι 
οι ενεργειακοί πόροι αποτελούν 
την αιτία στρατιωτικής εισβολής 
και μάλιστα κατά μιας σύμμαχης 
χώρας. 

Για ποιους λόγους όμως η 
ενέργεια έχει αποκτήσει στις ημέ-
ρες μας τόσο μεγάλη σημασία; Η 
εξήγηση σχετίζεται, όπως συνή-
θως συμβαίνει, με την οικονομία 
σε συνδυασμό με τις ραγδαίες τε-
χνολογικές εξελίξεις. Οι παραγω-
γικές μονάδες των εφαρμογών του 
σύγχρονου ψηφιακού κόσμου χρει-
άζονται μεγάλες ποσότητες ενέρ-
γειας και φυσικών πόρων. Γι’ αυτό 
λ.χ. η εγκατάσταση των μεγάλων 
data centers σηματοδοτεί μια πολύ 
σημαντική επένδυση, ταυτόχρο-
να όμως γεννά προβληματισμούς 
όσον αφορά το περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα και τη χρησιμοποί-
ηση πολύτιμων φυσικών πόρων. 
Περαιτέρω, τα τελευταία χρόνια 
παρατηρείται μια στροφή προς 
την πολεμική βιομηχανία, η οποία 
χρησιμοποιεί σπάνιους και εξειδι-
κευμένους ενεργειακούς πόρους. 
Επιπλέον, και εμείς ως κατανα-
λωτές χρησιμοποιούμε συνεχώς 
ολοένα και περισσότερες συσκευές 
που μας έχουν γίνει απαραίτητες 
(π.χ. υπολογιστές, κινητά τηλέφω-
να) και πρέπει να τροφοδοτούνται 
συνεχώς με ενέργεια. Εξάλλου, όσο 
περισσότερο βελτιώνεται το βιο-
τικό επίπεδο των σύγχρονων κοι-
νωνιών τόσο περισσότερο εξαρτό-
μαστε από την ενέργεια. Πολλά 
φάρμακα λ.χ. που δεν υπήρχαν τις 
προηγούμενες δεκαετίες θα πρέ-

πει να συντηρούνται στο ψυγείο, 
αλλιώς καταστρέφεται η θεραπευ-
τική τους αξία ή γίνονται ακόμη 
και επικίνδυνα. Οσοι ζουν με ανα-
πνευστικές συσκευές, χρειάζονται 
ηλεκτρική ενέργεια για τη λειτουρ-
γία των συσκευών τους. Τα τελευ-
ταία χρόνια ανακαλύψαμε επίσης 
την αξία της τηλεκπαίδευσης για 
τις καταστάσεις εκείνες όπου κα-
θίσταται εκ των πραγμάτων αδύ-
νατη η διά ζώσης εκπαιδευτική 
διαδικασία (όπως π.χ. στην εποχή 
της πανδημίας). Η τηλεκπαίδευση, 
ωστόσο, προϋποθέτει ηλεκτρο-
νικούς υπολογιστές και αυτοί με 
τη σειρά τους συνεπάγονται την 
κατανάλωση σημαντικών ποσο-
τήτων ενέργειας.    

Ολα τα ανωτέρω συνθέτουν 
ένα «εκρηκτικό» σκηνικό, το οποίο 
οδηγεί σε αλυσιδωτές εξελίξεις σε 
όλα τα επίπεδα, συμπεριλαμβανο-

μένου και του δικαίου. Κατ’ αρχάς, 
ανακύπτει το ερώτημα ποιος είναι 
ο «ιδιοκτήτης» των ενεργειακών 
πόρων και ποιος είναι αυτός που 
θα αποφασίσει για την αξιοποίη-
ση και τη διάθεσή τους. Η κλασική 
βέβαια αντίληψη είναι ότι όποιος 
ασκεί κυριαρχία στο έδαφος (δη-
λαδή η κάθε χώρα για το έδαφός 
της) είναι κυρίαρχος να αποφασίζει 
και για το υπέδαφος και για τους 
ενεργειακούς πόρους που βρίσκο-
νται σε αυτό. Οσο περισσότερο 
αναγκαίοι γίνονται όμως οι πό-
ροι αυτοί για την κάλυψη ζωτικών 
κοινωνικών και εθνικών αναγκών, 
τόσο περισσότερο κλονίζεται η 
παραδοσιακή αυτή προσέγγιση. 
Και εάν μεν η «διεθνοποίηση» και 
η «δίκαιη κατανομή» των ενεργει-
ακών αποθεμάτων γίνεται επί τη 
βάσει της διεθνούς συνεργασίας 
και στο πλαίσιο του διεθνούς δι-

καίου, έχει καλώς. Εάν όμως γίνε-
ται επί τη βάσει της στρατιωτικής, 
πολιτικής και οικονομικής ισχύος 
των μεγάλων δυνάμεων, τότε αυτό 
οδηγεί σε ακόμη μεγαλύτερες ανι-
σότητες και σε ακόμη πιο δυσεπί-
λυτα προβλήματα, όπως αυτά που 
βιώνουμε την τελευταία περίοδο. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, 
η σημασία της ενέργειας αυξάνεται 
διαρκώς. Η εξέλιξη αυτή αποτυ-
πώνεται σε πολλαπλά επίπεδα 
που συχνά τα προσπερνάμε. Αν 
όμως τα συνθέσουμε και τα δού-
με στην ολότητά τους, γρήγορα 
αντιλαμβανόμαστε ότι η ενέργεια 
αποτελεί ίσως την κεντρική έν-
νοια του σύγχρονου κόσμου: Οι 
πόλεμοι με ρητό ή ανομολόγη-
το στόχο την εκμετάλλευση των 
ενεργειακών πόρων αυξάνονται. 
Οι διεθνείς σχέσεις και συνεργα-
σίες εξαρτώνται πλέον κυρίως από 
τα συμφέροντα των κρατών στο 
ενεργειακό πεδίο, ενώ ο παράγων 
αυτός καθορίζει προεχόντως τις 
πολιτικές και στρατιωτικές διε-
θνείς συμμαχίες. Περαιτέρω, ενώ 
μέχρι πριν από ορισμένες δεκαε-
τίες στις περισσότερες χώρες δεν 
υπήρχε καν υπουργείο Ενέργειας 
ή το υπουργείο αυτό δεν θεωρού-
νταν από τα πιο σημαντικά, σήμε-
ρα πλέον ο αρμόδιος για θέματα 
ενέργειας υπουργός θεωρείται από 
τους κορυφαίους. Ο ειδικότερος 
κλάδος των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας θεωρείται ένας από τους 
πιο κερδοφόρους και δυναμικούς 
κλάδους της οικονομίας, στα δε 
πανεπιστήμια τα μαθήματα και οι 
υποτροφίες για θέματα ενέργειας 
πολλαπλασιάζονται ραγδαία, πα-
ραμερίζοντας κλασικά γνωστικά 
αντικείμενα.        

Τελικά, η ενέργεια πράγματι 
έχει αλλάξει τον σύγχρονο κόσμο. 
Το ζητούμενο είναι εάν η αλλαγή 
αυτή θα συμπαρασύρει και τις κα-
τακτήσεις του διεθνούς δικαίου και 
το όραμα της Ενωμένης Ευρώπης...                  

Φάκελος

Οι διεθνείς σχέσεις και συνεργασίες 
εξαρτώνται πλέον κυρίως από 
τα συμφέροντα των κρατών στο 
ενεργειακό πεδίο, ενώ ο παράγων 
αυτός καθορίζει προεχόντως τις 
πολιτικές και στρατιωτικές διεθνείς 
συμμαχίες

Ενέργεια 
πάντων 
μήτηρ εστί

Του  
Σπύρου  
Βλαχόπουλου

Καθηγητή 
Νομικής  
Σχολής 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών

Η ΔΙΠΛΩΜΑΤΊΑ 
ΣΕ ΝΈΑ ΕΠΟΧΉ
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Ο Ευρωπαϊκός Κλιματικός Νόμος δεν προβλέπει ρητή ή άμεση 
απαγόρευση των ορυκτών καυσίμων, καθότι τούτο δεν θα ήταν επί 
της παρούσης ούτε τεχνικά, αλλά ούτε καν γεωπολιτικά εφικτό

Ο στρατηγικός στόχος της 
ενεργειακής μετάβασης (ο 
γνωστός,  διεθνώς ευρέως 
χρησιμοποιούμενος όρος «en-
ergy transition») συνιστά για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, στην παρού-
σα σύνθετη ιστορική και γεω-
πολιτική συγκυρία, ένα διακύ-
βευμα, η υλοποίηση του οποίου 
διαπλέκεται με σύνθετες νομικές, 
διεθνοπολιτικές και οικονομικές 
παραμέτρους. Πλείονες θεμιτές 
και αναγκαίες στοχεύσεις, όπως 

η επιταγή – κατά κυριολεξία βι-
ωτικής ανάγκης – για κλιματική 
ουδετερότητα, η ενεργειακή αυ-
τονομία και ασφάλεια με παράλ-
ληλη βιωσιμότητα του κόστους 
για τον τελικό καταναλωτή, 
οφείλουν να υπαχθούν σε έναν 
συνθετικό συγκερασμό. Τούτο 
συνιστά μια σίγουρα όχι ευχε-
ρούς επίλυσης εξίσωση. Λόγου 
χάρη, η επίτευξη της κλιματι-
κής ουδετερότητας με αυξημένη 
διείσδυση των στοχαστικών (σε 

To σύνθετο 
διακύβευμα της 

ενεργειακής 
μετάβασης 

στην Ευρώπη

Του  
Αντώνη Μεταξά 

Καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 
και Προέδρου του Ελληνικού 
Ινστιτούτου Ενεργειακής Ρύθμισης

Η δύσκολη εξίσωση 
που περιλαμβάνει 
κλιματική ουδετερότητα, 
ενεργειακή αυτονομία και 
βιωσιμότητα του κόστους 
για τον τελικό καταναλωτή

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Σήμερα περισσότερο παρά ποτέ, η ενέργεια βρίσκεται 
στο προσκήνιο των διεθνών σχέσεων, έτσι ώστε η λε-
γόμενη «ενεργειακή ασφάλεια» να συνιστά σημαντική 
παράμετρο της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας, όπως 
αυτή νοείται στα πλαίσια του Χάρτη των Ην. Εθνών.

Η ασφάλεια, εν γένει, αποτελεί πολυεπίπεδη αξία 
(value), συναρτώμενη προς τη διατήρηση ενός δεδο-
μένου status quo έναντι απειλών κατάλυσής του. Υπό 
μια τέτοια οπτική, η ενεργειακή ασφάλεια νοείται ως η 
συνεχής διαθεσιμότητα της ενέργειας σε διάφορες μορ-
φές, σε λογικές τιμές και σε ποσοτική επάρκεια (Winzer). 
Είναι δε προφανές ότι στη σημερινή εποχή της αλλη-
λεξάρτησης κρατών, κοινωνιών και οικονομιών, τυχόν 
διαταραχές στον ενεργειακό εφοδιασμό  μπορεί να έχουν 
σημαντικότατες επιπτώσεις στις διεθνείς σχέσεις. Οι 
επιπτώσεις αυτές αφορούν τόσο στις χώρες που εισά-
γουν ενέργεια (αφού εξαρτώνται από τη διατήρηση των 
ροών προμήθειας) όσο και σε εκείνες που παράγουν – 
δεδομένου ότι η εξαγωγή ενέργειας δημιουργεί, για τις 
χώρες αυτές, σημαντικό πλούτο. 

Όλες οι πρόσφατες διεθνείς κρίσεις έχουν ισχυρό 
ενεργειακό αποτύπωμα: η «απαγωγή» Μαδούρο προ-
σφέρει στις ΗΠΑ τον έλεγχο των τεράστιων ενεργειακών 
αποθεμάτων της Βενεζουέλας, με προφανείς συνέπειες 
τη δυνατότητα σταθεροποίησης των διεθνών τιμών του 
πετρελαίου (στα επιθυμητά από τους Αμερικανούς επί-
πεδα), αλλά και τον έλεγχο των ενεργειακών ροών προς 
την Κίνα, σημαντικό πελάτη της Βενεζουέλας. Αντίστοι-
χης σημασίας μπορούν να αποδειχθούν και οι εξελίξεις 
στο Ιράν, το οποίο επίσης προμηθεύει με πετρέλαιο την 
Κίνα. Έτσι, το πετρέλαιο μετατρέπεται – ή ενδέχεται 
να μετατραπεί – σε ισχυρό μοχλό πίεσης στον ανταγω-
νισμό ΗΠΑ - Κίνας, ανταγωνισμός που φαίνεται ότι θα 
κυριαρχήσει τα προσεχή χρόνια στις διεθνείς σχέσεις. 

Από την άλλη μεριά, ο πόλεμος στην Ουκρανία 
έθεσε το ζήτημα της ενεργειακής ασφάλειας της Ευ-
ρώπης. Η ανάγκη απεγκλωβισμού της ΕE από τα ρωσι-
κά ορυκτά καύσιμα απέκτησε υπόσταση μέσα από το 
REPowerEU, ένα σχέδιο/πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής που αποσκοπεί στην εξοικονόμηση ενέρ-
γειας και στη διαφοροποίηση των ενεργειακών εφοδι-
ασμών. Ωστόσο, με το να αυξάνει πλέον τις εισαγωγές 
αμερικανικού φυσικού αερίου (LNG), η ΕΕ οδεύει προς 
μια νέα ενεργειακή εξάρτηση, αυτή τη φορά έναντι των 
ΗΠΑ – ενώ οι διεθνείς εξελίξεις (Ουκρανικό, αμερικανι-
κές βλέψεις για τη Γροιλανδία) σηματοδοτούν μια στα-
διακή αλλά δύσκολα αναστρέψιμη  απομάκρυνση των 
Ευρωπαίων από τις ΗΠΑ. Η γεωπολιτική εξίσωση για τα 
ευρωπαϊκά πράγματα γίνεται ακόμα πιο δυσεπίλυτη, αν 
προσθέσουμε την αναδυόμενη, κάτω από την καθοδή-
γηση της διοίκησης Τραμπ, τάση για απανθρακοποίηση, 
την επιστροφή των υδρογονανθράκων ως κυρίαρχου 
ενεργειακού μέσου και τον συνακόλουθο, αυξανόμενο 
σκεπτικισμό για την αποτελεσματικότητα των ανανε-
ώσιμων μορφών ενέργειας. Ήδη δε, πριν λίγες ημέρες, ο 
γερμανός καγκελάριος Μερτς χαρακτήρισε την κατάρ-
γηση της πυρηνικής ενέργειας ως «σοβαρό στρατηγικό 
λάθος». Και, όπως φαίνεται, ακόμα είμαστε στην αρχή: 
Η ενέργεια αναδεικνύεται με βεβαιότητα ως ένα από τα 
σημαντικότερα πεδία ανταγωνισμού μεταξύ των κρα-
τών και θα επηρεάσει βαθύτατα την αναδιαμόρφωση 
των διεθνών σχέσεων για το υπόλοιπο του 21ου αιώνα.   

Γνώμη

Η ενέργεια ως παράγοντας 
γεωπολιτικών εξελίξεων

Στη σημερινή 
εποχή της 
αλληλεξάρτησης 
κρατών, 
κοινωνιών και 
οικονομιών, 
τυχόν 
διαταραχές στον 
ενεργειακό 
εφοδιασμό 
μπορεί να έχουν 
σημαντικότατες 
επιπτώσεις 
στις διεθνείς 
σχέσεις

Φάκελος

Του Γιώργου  
Κυριακόπουλου

Αναπληρωτή 
Καθηγητή  
Διεθνούς 
Δικαίου, 
Αναπληρωτή  
Κοσμήτορα 
Νομικής Σχολής 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών
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Το νέο παγκόσμιο ενεργειακό τοπίο βρίσκεται σε πε-
ρίοδο δομικών μετασχηματισμών, καθώς η μακροπρό-
θεσμη ενεργειακή ασφάλεια έχει αναδειχθεί σε μείζονα 
στρατηγικό στόχο. Οι εξελίξεις των τελευταίων ετών, 
και ιδίως ο πόλεμος στην Ουκρανία, ανέδειξαν με τον 
πλέον εμφατικό τρόπο τις αδυναμίες του ευρωπαϊκού 
ενεργειακού μοντέλου, το οποίο επί δεκαετίες βασίστηκε 
σε μεγάλο βαθμό στις εισαγωγές φθηνού φυσικού αερίου 
από τη Ρωσία, καθιστώντας επιτακτική την ανάγκη για 
διαφοροποίηση τόσο των πηγών ενέργειας όσο και των 
οδών μεταφοράς τους. Οι Ηνωμένες Πολιτείες, αξιοποι-
ώντας τη ραγδαία ανάπτυξη της παραγωγής σχιστολι-
θικού φυσικού αερίου, έχουν εξελιχθεί σε έναν από τους 
μεγαλύτερους εξαγωγείς υγροποιημένου φυσικού αερί-
ου (LNG) παγκοσμίως. Το αμερικανικό LNG προσφέρει 
ευελιξία, καθώς μπορεί να κατευθυνθεί σε διαφορετικές 
αγορές ανάλογα με τη ζήτηση, ενώ λειτουργεί και ως 
εργαλείο γεωπολιτικής επιρροής, ενισχύοντας τη θέση 
των ΗΠΑ στο διεθνές ενεργειακό σύστημα. Σε αυτό το 
πλαίσιο, οι ενεργειακές συμφωνίες για την προμήθεια 
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) από τις ΗΠΑ 
αποκτούν στρατηγική σημασία, και η Ελλάδα μπορεί 
να αναδειχθεί σε καθοριστικό πυλώνα της νέας ενερ-
γειακής αρχιτεκτονικής της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

Η αναβάθμιση και επέκταση των υποδομών LNG, με 
χαρακτηριστικό παράδειγμα τον τερματικό σταθμό της 
Ρεβυθούσας και το πλωτό FSRU στην Αλεξανδρούπο-
λη, ενισχύουν τη δυνατότητα της χώρας να υποδέχεται 
μεγάλες ποσότητες υγροποιημένου φυσικού αερίου από 
τις ΗΠΑ και άλλους προμηθευτές. Παράλληλα, η ανά-
πτυξη διασυνδετήριων αγωγών, όπως ο TAP και ο IGB 
(Ελλάδα - Βουλγαρία), επιτρέπει τη διοχέτευση φυσικού 
αερίου προς τις γειτονικές χώρες, μετατρέποντας την 
Ελλάδα σε περιφερειακό ενεργειακό κόμβο. 

Μέσα σε αυτό το μεταβαλλόμενο ενεργειακό περι-
βάλλον, η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να διαδραματίσει 
έναν αναβαθμισμένο και πολυδιάστατο ρόλο μέσω της 
δημιουργίας και ανάπτυξης ενός περιφερειακού κόμ-
βου φυσικού αερίου (natural gas hub). Για τη διασφάλι-
ση της ομαλής λειτουργίας της αγοράς φυσικού αερίου 
και της επαρκούς ρευστότητας, καθίσταται αναγκαίος 
ο σχεδιασμός ενός οργανωμένου κόμβου, ο οποίος θα 
λειτουργεί ως κεντρικό σημείο διαμόρφωσης τιμών, ενι-
σχύοντας τις εμπορικές συναλλαγές και διασφαλίζοντας 
τη διαθεσιμότητα επαρκών ποσοτήτων φυσικού αερίου. 
Πρόκειται για μια σύγχρονη πλατφόρμα συναλλαγών 
φυσικής παράδοσης και προθεσμιακών χρηματοοικο-
νομικών συναλλαγών, η οποία, σε αντίθεση με μεμονω-
μένα σημεία εμπορίας, θα προσφέρει ένα ευρύτερο και 
πιο εξειδικευμένο φάσμα υπηρεσιών, διευκολύνοντας 
την εμπορική δραστηριότητα και ενισχύοντας τη ρευ-
στότητα της αγοράς, με πρόσβαση σε βραχυπρόθεσμες, 
μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες προμήθειες. Πα-
ράλληλα, ο κόμβος θα μπορεί να παρέχει συμπληρω-
ματικές υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, όπως 
υπηρεσίες εξισορρόπησης, διαχείρισης κινδύνου τιμών, 
αποθήκευσης και ευελιξίας εφοδιασμού, καθώς και δια-
φανείς και αξιόπιστους μηχανισμούς πληροφόρησης της 
αγοράς. Η ανάπτυξη ενός τέτοιου κόμβου θα ενισχύσει 
τη γεωστρατηγική θέση της χώρας στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, προσελκύοντας 
διεθνείς προμηθευτές και επενδυτές.

Το νέο ενεργειακό τοπίο 
και οι γεωπολιτικές ισορροπίες

Για τη 
διασφάλιση 
της ομαλής 

λειτουργίας της 
αγοράς φυσικού 

αερίου και 
της επαρκούς 
ρευστότητας, 

καθίσταται 
αναγκαίος ο 
σχεδιασμός 

ενός 
οργανωμένου 

κόμβου, ο 
οποίος θα 

λειτουργεί ως 
κεντρικό σημείο 

διαμόρφωσης 
τιμών

Το πρόβλημα της αστάθειας οφείλει 
να αντιμετωπισθεί μέσω της 
ταχείας ανάπτυξης τεχνολογιών 
αποθήκευσης ενέργειας, για την 
υλοποίηση των οποίων υφίστανται 
και πάλι εστίες εξάρτησης της 
Ευρώπης από τρίτες χώρες

αντίθεση με την εκ συμβατικών 
πηγών – δηλαδή ορυκτών καυσίμων 
– σταθερή παραγόμενη ενέργεια) 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
στο ευρωπαϊκό ενεργειακό μείγ-
μα για την πλήρη απανθρακοποί-
ηση του τελευταίου, φέρνει στην 
επιφάνεια δυσεπίλυτα ζητήματα 
ανεπάρκειας και αστάθειας των 
υφισταμένων ηλεκτρικών δικτύ-
ων. Το πρόβλημα της αστάθειας 
οφείλει να αντιμετωπισθεί μέσω 
της ταχείας ανάπτυξης τεχνολογιών 
αποθήκευσης ενέργειας, για την 
υλοποίηση των οποίων υφίστα-
νται και πάλι εστίες εξάρτησης 
της Ευρώπης από τρίτες χώρες. 
Όλα τούτα δεν είναι συνεπώς 

απλώς δυσχερώς ταυτοχρόνως 
επιτεύξιμα αλλά και εν μέρει συ-
στημικώς φαινομενικά αντιφατι-
κά μεταξύ τους.  

Χαρακτηριστικό είναι το πα-
ράδειγμα της χώρας μας, ως ανα-
δεικνύεται και από την πρόσφα-
τη ενεργειακή επικαιρότητα. Η 
ανάδειξη της Ελλάδας σε κόμβο 
εισαγωγής υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου (LNG), με βασική πη-
γή τις Ηνωμένες Πολιτείες και με 
προορισμό τις αγορές της Νοτιο-
ανατολικής και Κεντρικής Ευρώ-
πης μέσω υφιστάμενων και νέων 
αγωγών, συγκροτεί ένα φαινομε-
νικό παράδοξο. Από τη μία πλευ-
ρά, η Ελλάδα και η Ευρωπαϊκή 
Ένωση δεσμεύονται νομικά από 
την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφω-
νία και τον Ευρωπαϊκό Κλιματικό 
Νόμο να επιτύχουν κλιματική 
ουδετερότητα έως το 2050. Από 
την άλλη, επενδύονται σημαντι-
κοί πόροι σε υποδομές που εξυ-
πηρετούν ένα ορυκτό καύσιμο, 
το φυσικό αέριο. Το ερώτημα εί-
ναι αν οι δύο αυτές κατευθύνσεις 
συγκρούονται ή αν μπορούν να 
συνυπάρξουν στο πλαίσιο μιας 
στοιχειωδώς συνεκτικής και 
ομοιογενούς ευρωπαϊκής νομι-
κής ρύθμισης και ενεργειακής 
πολιτικής. Ο ευρωπαϊκός Κα-
νονισμός (ΕΕ) 2021/1119, γνω-
στός ως Ευρωπαϊκός Κλιματικός 
Νόμος, θεσπίζει δεσμευτικούς 
στόχους: μείωση των καθαρών 
εκπομπών αερίων του θερμοκη-
πίου κατά τουλάχιστον 55% έως 
το 2030 και επίτευξη κλιματι-
κής ουδετερότητας έως το 2050. 
Ωστόσο, δεν προβλέπει ρητή ή 
άμεση απαγόρευση των ορυκτών 
καυσίμων, καθότι τούτο δεν θα 
ήταν επί της παρούσης ούτε τε-
χνικά, αλλά, θα προσέθετα, ούτε 
καν γεωπολιτικά εφικτό. Από την 
άλλη πλευρά, είναι σημαντικό 

να υπογραμμισθεί ότι η επαχθής 
εξάρτηση από τη Ρωσία και το 
φυσικό της αέριο δεν θα πρέπει 
να αντικατασταθεί με μια άλλη 
επίσης επαχθή, ήτοι την εξάρτη-
ση από φυσικό αέριο προερχόμε-
νο από τις ΗΠΑ ή άλλες τρίτες 
χώρες διεθνοπολιτικά ασταθείς 
και – ας το διατυπώσουμε ηπίως 
– μη προβλέψιμες.

Ενώ συνεπώς ο στρατηγικός 
στόχος είναι η πλήρης απανθρα-
κοποίηση, η ρεαλιστική πραγ-
ματικότητα της ενεργειακής 
αναδιάταξης παραπέμπει σε 
μια σύνθετη διαδικασία, όχι σε 
έναν άμεσης χρήσης αυτοματο-
ποιημένο διακόπτη μη συναρ-
τώμενο ή επηρεαζόμενο από δυ-
ναμικές τεχνολογικές αλλά και 
γεωπολιτικές ανακατατάξεις και 
ισορροπίες. Ως προελέχθη, το 
πρωτεύον σύνθετο διακύβευμα 
έγκειται στην επιτυχή διαχείριση 
της λεπτής ισορροπίας ανάμεσα 
στη διεθνοπολιτική αυτονομία, 
την ασφάλεια εφοδιασμού, την 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα και 
την οικονομική προσιτότητα για 
τον καταναλωτή. Η αναβάθμιση 
της ασφάλειας εφοδιασμού, ιδί-
ως μετά την ενεργειακή κρίση, 
καθιστά την ταχεία ανάπτυξη 
των ΑΠΕ προέχον ζητούμενο 
κυριαρχίας και ευρωπαϊκής αλ-
ληλεγγύης. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση, η κανονιστική κινη-
τικότητα σε ενωσιακό επίπεδο 
οφείλει να κατατείνει στην επι-
τάχυνση των αδειοδοτήσεων και 
την άρση των υπερβολικών γρα-
φειοκρατικών κωλυμάτων στον 
τομέα των ΑΠΕ και της αποθή-
κευσης, με την ουσιαστική πρό-
κληση να μετατοπίζεται από τη 
θέσπιση υπερφιλόδοξων στόχων 
στη ρεαλιστική σύνθεση, η οποία 
εντούτοις δεν θα αποπροσανα-
τολίζει από τον στόχο βιωσιμό-
τητας της ανθρωπότητας: την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση 
της κλιματικής κρίσης εις πεί-
σμα των φωνών του υστερόβου-
λου ανορθολογισμού. Η Ευρώ-
πη, και εδώ, έχει την ευθύνη του 
ορθολογισμού αλλά και της επι-
βίωσης στις δύσκολες συνθήκες 
του αδυσώπητου «Πολιτικού» 
που απαιτεί προνοητικότητα, 
έλλειψη αφέλειας και πολιτική 
ηγεσία: ένα συνολικά δύσκολο 
ζητούμενο.  

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Γνώμη

Φάκελος

Του  
Γιώργου Δότση 

Καθηγητή 
Χρηματο-

οικονομικής 
και Προέδρου 

στο Τμήμα 
Οικονομικών 

Επιστημών του 
Πανεπιστημίου 

Αθηνών
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Μία από τις σημαντικότερες διε-
θνείς διακρίσεις των τελευταίων 
ετών κατέγραψε η Νομική Σχολή 
του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ), 
καθώς η φοιτητική της ομάδα κατέ-
κτησε τη 2η θέση παγκοσμίως στον 
διεθνή διαγωνισμό εικονικής διαι-
τησίας Foreign Direct Investment 
International Arbitration Moot 
2025. Ο συγκεκριμένος διαγωνι-
σμός αποτελεί έναν από τους πλέον 
απαιτητικούς και αναγνωρισμένους 
θεσμούς στον τομέα του διεθνούς 
επενδυτικού δικαίου και της διε-
θνούς διαιτησίας, με συμμετοχή 
πανεπιστημίων από όλο τον κόσμο.

Η ομάδα της Νομικής Σχο-
λής ΕΚΠΑ συγκροτήθηκε από τις 
προπτυχιακές φοιτήτριες Αννα-
Αναστασία Μπούτου, Ελβίρα 
Λογοθετίδη και Μαρία-Αννα 
Γεωργίου, οι οποίες διακρίθηκαν 
τόσο στη γραπτή όσο και στην προ-
φορική φάση του διαγωνισμού. Οι 
παγκόσμιοι γύροι του FDI Moot 
πραγματοποιήθηκαν στη Βοστώ-
νη των Ηνωμένων Πολιτειών, με 
τη συμμετοχή 155 πανεπιστημίων 
και 65 ομάδων στη φάση των τελι-
κών γύρων, γεγονός που καθιστά 
τη διάκριση του ΕΚΠΑ ιδιαιτέρως 
σημαντική σε διεθνές επίπεδο.

Η προετοιμασία της ομάδας 
πραγματοποιήθηκε υπό την επι-
στημονική επίβλεψη του Επίκουρου 
Καθηγητή Διεθνούς Δικαίου της 
Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ Αναστά-
σιου Γουργουρίνη, με την πολύ-

τιμη καθοδήγηση της δικηγόρου 
Μαρίας Πάσχου και της ασκούμε-
νης δικηγόρου Βασιλίνας Σταμα-
τοπούλου. Κατά τη διάρκεια του 
διαγωνισμού δε, οι φοιτήτριες κλή-
θηκαν να αναλύσουν και να υποστη-
ρίξουν σύνθετα νομικά ζητήματα 
που αφορούσαν τη διεθνή επεν-
δυτική προστασία, τη δικαιοδοσία 
διεθνών διαιτητικών οργάνων, τις 
υποχρεώσεις κρατών έναντι αλλο-
δαπών επενδυτών, καθώς και τις 
νομικές συνέπειες γεωπολιτικών με-
ταβολών και κρατικών αποσχίσεων.

Η ομάδα του ΕΚΠΑ κατέλα-
βε την πρώτη θέση στις προκρι-
ματικές αναμετρήσεις, ενώ σημεί-
ωσε εξαιρετικές επιδόσεις και στα 
γραπτά δικόγραφα, κατακτώντας 
την 6η θέση για τον Ενάγοντα και 
την 4η θέση για τον Εναγόμενο. 
Παράλληλα, ατομικές διακρίσεις 
απέσπασαν οι φοιτήτριες Ελβίρα 
Λογοθετίδη, η οποία κατετάγη 2η 
καλύτερη αγορήτρια, και Μαρία-
Αννα Γεωργίου, η οποία κατετάγη 
3η, λαμβάνοντας αμφότερες τιμη-
τική διάκριση Honourable Mention 
for Best Advocate.

Η Νομική Σχολή σημείωσε, επί-
σης, μια ακόμα σημαντική διεθνή 
επιτυχία, καθώς η ομάδα που την 
εκπροσώπησε εξασφάλισε την πρό-
κρισή της στα ημιτελικά του Πα-
νευρωπαϊκού Διαγωνισμού Εικονι-
κής Δίκης Διεθνούς Ανθρωπιστικού 
Δικαίου και Προσφυγικού Δικαίου, 
καταλαμβάνοντας μία θέση ανάμε-
σα στις τέσσερις κορυφαίες ομάδες 
της διοργάνωσης.

Τη Νομική Σχολή ΕΚΠΑ εκ-
προσώπησαν ο φοιτητής Συμεών 
Βλαχάκης και οι φοιτήτριες Λυδία 
Ρακοπούλου και Βασιλική Ροκκά, 
οι οποίοι διακρίθηκαν για το υψη-
λό επίπεδο νομικής ανάλυσης, επι-
χειρηματολογίας και αγορευτικής 
ικανότητας που επέδειξαν σε έναν 
ιδιαίτερα απαιτητικό διαγωνισμό. 
Η διοργάνωση επικεντρώνεται σε 
σύγχρονα και σύνθετα ζητήματα 
διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου, 
διεθνούς ποινικού δικαίου και προ-
σφυγικής προστασίας, απαιτώντας 
από τους συμμετέχοντες βαθιά θεω-
ρητική γνώση και ικανότητα εφαρ-
μογής της σε πρακτικά σενάρια.
Η προετοιμασία της ομάδας πραγ-

Νέες διακρίσεις για 
τις ομάδες της Νομικής

Βραβεύσεις 
για ιδέες 

βγαλμένες 
από το μέλλον

Δεύτερη θέση 
παγκοσμίως στον 
διαγωνισμό εικονικής 
διαιτησίας Foreign Direct 
Investment International 
Arbitration Moot 2025 
και τελική τετράδα 
στον Πανευρωπαϊκό 
Διαγωνισμό Εικονικής 
Δίκης Διεθνούς 
Ανθρωπιστικού Δικαίου 
και Προσφυγικού Δικαίου

Ο 3ος Φοιτητικός Διαγωνισμός 
Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, που 
διοργανώνεται από τη Μονάδα 
Μεταφοράς Τεχνολογίας και 
Καινοτομίας «Αρχιμήδης», είχε  
στόχο να δώσει στους φοιτητές 
του Ιδρύματος την ευκαιρία να 
αναπτύξουν και να παρουσιάσουν 
πρωτότυπες επιχειρηματικές 
ιδέες. Η φετινή διοργάνωση στην 
κατηγορία των Προπτυχιακών 
Φοιτητών ξεκίνησε με την υποβολή 
22 επιχειρηματικών ιδεών και από 
αυτές επιλέχθηκαν οι 10 κορυφαίες 
που προχώρησαν στους τελικούς 
γύρους.  Στον τελικό των Προπτυχι-
ακών, το 1ο βραβείο και το έπαθλο 
των 3.000 ευρώ απονεμήθηκε στην 
ομάδα FoodLink, που αποτελείται 

από τις φοιτήτριες Κωνσταντίνα 
Αβδάλα, Ειρήνη Φώτη και Λίνα 
Φράγκου από το Τμήμα Χημείας 
και τον απόφοιτο Θεόδωρο Δια-
μαντόπουλο από το Τμήμα Πλη-
ροφορικής και Επικοινωνιών. Η ιδέα 
της ομάδας επικεντρώνεται σε μία 
πλατφόρμα ιχνηλασιμότητας και 
επικοινωνίας στον κλάδο των τρο-
φίμων, σχεδιασμένη να ενισχύσει τη 
διαφάνεια και την εμπιστοσύνη με-
ταξύ παραγωγών και καταναλωτών. 

Το 2ο βραβείο και το έπαθλο 
των 2.000 ευρώ κέρδισε η ιδέα Off-
set, που παρουσίασαν οι φοιτητές 
Ιάσωνας Κουκουφιλίππου, Γιώρ-
γος Ζορπίδης και Γιάννης Κότσι-
ος από τα Τμήματα Οικονομικών 
Επιστημών, Τεχνολογιών Πληρο-
φορίας και Επικοινωνιών και Διοί-

κησης Επιχειρήσεων. Η πρότασή 
τους αφορά την αυτοματοποίηση 
της διαδικασίας υποβολής δηλώ-
σεων βραχυχρόνιας μίσθωσης στην 
ΑΑΔΕ. Το 3ο βραβείο, αξίας 1.000 
ευρώ, απονεμήθηκε στον Χρήστο 
Τσίγκο, μεταπτυχιακό φοιτητή στο 
πρόγραμμα Χρηματοοικονομικής 
Τεχνολογίας (Fintech), για το Ware-
Sync, μια ψηφιακή πλατφόρμα ολο-
κληρωμένης διαχείρισης προσαρμο-
σμένη στις ανάγκες μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων. Στον τελικό της 
κατηγορίας Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Φοιτητών διαγω-
νίστηκαν δέκα επιχειρηματικές 
ομάδες που είχαν επιλεγεί μετα-
ξύ των συνολικά 22 υποβληθει-
σών ιδεών. Στην εκδήλωση των 
Μεταπτυχιακών και Διδακτορι-

Η κοινότητά μας

ματοποιήθηκε υπό την καθοδήγη-
ση του δρος Σταύρου Ευδόκιμου 
Πανταζόπουλου, με τη σημαντι-
κή συμβολή της Μελίνας Θανα-
σούλια, μέλους της περσινής ομά-
δας της Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, η 
οποία είχε κατακτήσει τη 2η θέση 
στον ίδιο διαγωνισμό. Καθοριστική 
υπήρξε επίσης η συνδρομή της Σε-
μίνας Αθηνέλλη και του Ελευθέ-
ριου Στάικου, οι οποίοι συνέβαλαν 
ουσιαστικά στην ακαδημαϊκή και 
πρακτική προετοιμασία των φοιτη-
τών. Ο φετινός Πανευρωπαϊκός Δι-
αγωνισμός πραγματοποιήθηκε στη 
Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου 
της Λιουμπλιάνα και συγκέντρωσε 
πανεπιστημιακές ομάδες από ολό-
κληρη την Ευρώπη. Η σταθερή πα-
ρουσία της Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ 
στις τελικές φάσεις της διοργάνω-
σης αποτυπώνει τη συστηματική 
επένδυση της Σχολής στη διεθνή 
διάσταση των σπουδών, καθώς και 
την προσήλωσή της στην καλλι-
έργεια υψηλού επιπέδου γνώσεων 
και δεξιοτήτων στους τομείς του 
διεθνούς ανθρωπιστικού και προ-
σφυγικού δικαίου.

Η νέες αυτές διακρίσεις έρχο-
νται να προστεθούν σε μια μακρά 
σειρά επιτυχιών της Νομικής Σχο-
λής ΕΚΠΑ σε διεθνείς και ευρωπα-
ϊκούς διαγωνισμούς, επιβεβαιώνο-
ντας τον πρωταγωνιστικό ρόλο του 
Πανεπιστημίου Αθηνών στον ευ-
ρωπαϊκό ακαδημαϊκό χώρο και τη 
δυναμική παρουσία των φοιτητών 
του σε θεσμούς υψηλού κύρους.

3ος ΦΟΙΤΗΤΙΚΌΣ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΣ 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΊΑΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑΣ

Του Δημήτρη Κουτσομπόλη, 

Μέλους Ε.ΔΙ.Π. Τμήματος Επικοινωνίας 
και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Η ομάδα της Νομικής Σχολής του ΕΚΠΑ 
στον διεθνή διαγωνισμό εικονικής 
διαιτησίας Foreign Direct Investment 
International Arbitration Moot 2025 
κατέκτησε τη δεύτερη θέση στον 
κόσμο μεταξύ 155 συμμετεχόντων 
πανεπιστημίων

κών Φοιτητών, η πρώτη θέση και 
το χρηματικό έπαθλο των 3.000 
ευρώ απονεμήθηκε επίσης στην 
ομάδα FoodLink για την καινοτό-
μο πρότασή της στον τομέα της 
ιχνηλασιμότητας τροφίμων. Τη 
διάκριση αυτή παρουσίασε ο κα-
θηγητής Αριστείδης Σάμιτας που 
υπογράμμισε ότι «ο φοιτητικός 
διαγωνισμός επιβεβαιώνει πως το 
Πανεπιστήμιο αποτελεί αστείρευ-
τη δεξαμενή καινοτομίας». 

Κατά τη διάρκεια της τελε-
τής, ο καθηγητής Δημήτρης Και-
νούργιος, μέλος του Συμβουλίου 
Διοίκησης του ΕΚΠΑ, τόνισε τη 
σημασία της συνεχούς υποστή-
ριξης της φοιτητικής κοινότητας 
στην ανάπτυξη καινοτόμων επι-
χειρηματικών μοντέλων. 
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Σαράντα χρόνια νωρίτερα, ο αγαπη-
μένος μου θείος Αλέξανδρος πέθανε 
από επιπλοκές της χρόνιας ηπατί-
τιδας Β – κίρρωση και καρκίνο του 
ήπατος που τον κατέβαλαν αργά, 
σε μια εποχή όπου το εμβόλιο προ-
στασίας από την ηπατίτιδα Β δεν 
ήταν ακόμη ευρέως διαθέσιμο. Ο 
καθολικός εμβολιασμός νεογνών και 
παιδιών στην Ελλάδα ξεκίνησε στα 
τέλη του ’90, πολύ αργά για εκείνον. 
Σήμερα γνωρίζουμε πως το εμβόλιο 
της ηπατίτιδας Β έχει ήδη αποτρέ-
ψει πάνω από 200 εκατομμύρια νέες 
χρόνιες λοιμώξεις και περισσότε-
ρους από 460.000 θανάτους σε όλο 
τον κόσμο τις τελευταίες δεκαετίες. 
Μερικά χρόνια αργότερα, όταν ως 
νέος ειδικευόμενος στις ΗΠΑ τρυ-
πήθηκα από βελόνα, ευγνωμονούσα 
την επιστήμη που είχα εμβολια-
στεί για ηπατίτιδα Β· οι εξετάσεις 
το επιβεβαίωσαν. Κάθε φορά που 
θυμάμαι τον θείο μου, αναλογίζο-
μαι τη δύναμη της πρόληψης που 
σήμερα σώζει ολόκληρες γενιές, 
παρά τις πρόσφατες προσπάθειες 
αμφισβήτησης για το συγκεκριμένο 
εμβόλιο, από αυτοαποκαλούμενους 
ή διορισμένους «ειδικούς».

Πιο πρόσφατα, το 2025, μια 
μανούλα στη Ζιμπάμπουε βίωσε 
έναν πόνο που καμία οικογένεια δεν 
πρέπει να ζει. Όπως περιγράφηκε 
στους New York Times τον Οκτώ-
βριο του 2025, έχασε δύο μικρά παι-
διά από διφθερίτιδα – μια λοίμω-
ξη που σχεδόν εξαλείφθηκε χάρη 
σε ένα εμβόλιο που υπάρχει εδώ 
και περίπου 85 χρόνια. Ο θάνατός 
τους δεν οφείλεται σε αποτυχία της 
επιστήμης, αλλά σε ένα σύστημα 
υγείας που, εξουθενωμένο από τη 
φτώχεια, τις εσωτερικές συγκρού-
σεις και την παραπληροφόρηση, 
δεν κατάφερε να παράσχει έγκαι-
ρο εμβολιασμό. Η δική της απώ-
λεια υπενθυμίζει ότι οι ασθένειες 
που προλαμβάνονται με εμβόλιο 
παραμένουν θανατηφόρες όπου 
υπάρχουν κενά εμβολιαστικής κά-
λυψης. Όμως δεν μπορώ να πάψω 
να αναλογίζομαι πώς και γιατί στον 
Δυτικό Κόσμο, σε ευρωπαϊκές χώ-
ρες να έχουμε σημαντική αύξηση 
των κρουσμάτων διφθερίτιδας τα 
τελευταία χρόνια με εκατοντάδες 
περιπτώσεις νόσου που αναφέρο-
νται από χώρες όπως η Γερμανία, 
η Αυστρία και η Ελβετία, οι περισ-
σότερες σε μετανάστες.

Αυτές οι μικρές ιστορίες – μία 
από το δικό μου παρελθόν και μία 
από το παρόν – μας βοηθούν να 
δούμε πιο καθαρά πού βρισκόμαστε 
σήμερα, πενήντα χρόνια μετά τη 
δημιουργία του Παγκόσμιου Προ-

ραίτητους εμβολιασμούς. Ασθένειες 
που θεωρούσαμε ξεχασμένες επα-
νεμφανίζονται – όχι μόνο σε χώρες 
με αδύναμα συστήματα υγείας, αλ-
λά και σε εύπορες κοινωνίες όπου η 
παραπληροφόρηση και η δυσπιστία 
αρχίζουν συστηματικά να ριζώνουν. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα τα 
περισσότερα από 2.000 κρούσμα-
τα ιλαράς στις ΗΠΑ το 2025, μια 
χώρα που συμπεριλαμβανόταν σε 
αυτές που εξάλειψαν την ιλαρά 
το 2000. Το 1964, πριν την ευρεία 
εφαρμογή των εμβολίων, οι ΗΠΑ 
είχαν 450.000 περιπτώσεις ιλαράς. 
Οι πιο συχνές επιπλοκές της ιλαράς 
τότε ήταν πνευμονία, κώφωση και 
εκατοντάδες θάνατοι στις ΗΠΑ ανά 
έτος. Για να αποφευχθεί η μετάδοση 
της ιλαράς σε μια κοινότητα είναι 
απαραίτητο να είναι εμβολιασμένο 
άνω του 95% του πληθυσμού. 

Infodemic, misinformation, 
disinformation και τα αντι-επι-
στημονικά κινήματα έναντι της 
αληθινής επιστήμης
Η πανδημία επιτάχυνε αυτό που 
πλέον ονομάζουμε επιδημική υπερ-
πληθώρα πληροφοριών (infodemic), 
δηλαδή μια πλημμύρα αληθινών, 
λανθασμένων και ενίοτε σκόπιμα 
ψευδών πληροφοριών, που ταξι-
δεύουν με ταχύτητα φωτός στα 
κοινωνικά δίκτυα. Αντι-επιστημο-
νικές ομάδες, πολλές φορές χωρίς 
πραγματική γνώση ή ευθύνη, χρη-
σιμοποιούν φόβο, παραπλανητι-
κές ιστορίες και συναισθηματικές 
αφηγήσεις για να κλονίσουν την 
εμπιστοσύνη του κόσμου. Διαδί-
δουν είτε λανθασμένες, ψευδείς ή 
παραπλανητικές πληροφορίες χω-
ρίς πρόθεση (misinformation), είτε 
σκόπιμα (disinformation). Χαρακτη-

ριστικό προσωπικό παράδειγμα που 
συνέβη πριν λίγες ημέρες στο νοσο-
κομείο: ένας άνδρας ηλικίας περί-
που 40 ετών με πλησίασε ανήσυχος: 
«Γιατρέ, έκανα τρεις δόσεις· (εννο-
ούσε το εμβόλιο της COVID-19) 
κινδυνεύω;». Η ανησυχία του δεν 
προήλθε από την επιστήμη αλλά 
από ψευδείς διαδικτυακούς ισχυ-
ρισμούς (ελπίζω χωρίς πρόθεση) 
για «ξαφνικούς θανάτους». Καμία 
σοβαρή μελέτη δεν επιβεβαίωσε 
τέτοιες υποθέσεις. Η επιστημονική 
αλήθεια; Μια τετραετής μελέτη στη 
Γαλλία με στοιχεία από περίπου 
30 εκατομμύρια ανθρώπους έδειξε 
ότι τα εμβόλια για την COVID-19 
όχι μόνο δεν αύξησαν καθόλου τον 
κίνδυνο θανάτου, αλλά όσοι εμβο-
λιάστηκαν, είχαν περίπου 25% μι-
κρότερη πιθανότητα θανάτου αυτή 
την περίοδο. Τα σύγχρονα εμβόλια 
(όπως αυτά της γρίπης, του RSV, 
τα επικαιροποιημένα COVID-19) 
έχουν αποδεδειγμένα εξαιρετικό 
προφίλ ασφάλειας. Οι συχνότερες 
αντιδράσεις είναι ήπιες και παροδι-
κές: πόνος στο χέρι, κόπωση, χαμη-
λός πυρετός. Οι σοβαρές επιπλοκές 
παραμένουν εξαιρετικά σπάνιες 
και παρακολουθούνται εντατικά 
από διεθνή συστήματα επιτήρη-
σης. Η ειλικρινής ενημέρωση για 
τους μικρούς αυτούς κινδύνους – 
σε σύγκριση με τους πολύ μεγαλύ-
τερους κινδύνους από τις νόσους 
που προλαμβάνουν και ιδιαίτερα 
για τους αυξημένου κινδύνου πλη-
θυσμούς – είναι απαραίτητη για τη 
διατήρηση της εμπιστοσύνης.

Πληθυσμοί ευάλωτοι στην 
ψευδή πληροφόρηση  
και την παραπληροφόρηση
Ορισμένες ομάδες είναι ιδιαίτερα 

ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΌΣ

ευάλωτες στην παραπληροφόρηση: 
νέοι γονείς που αναζητούν καθο-
δήγηση στο διαδίκτυο, άτομα που 
βασίζονται σχεδόν αποκλειστικά 
στα κοινωνικά δίκτυα, κοινότητες 
με ιστορική δυσπιστία προς τους 
θεσμούς, αλλά και άνθρωποι με πε-
ριορισμένη πρόσβαση σε αξιόπιστες 
πηγές υγείας. Ακόμη και επαγγελ-
ματίες υγείας μπορεί, άθελά τους, 
να συμβάλουν στη σύγχυση ενώ οι 
ίδιοι πρέπει πρώτα να εμβολιάζο-
νται όχι μόνο για την προστασία 
τους αλλά και για την αποτροπή 
μετάδοσης μέσα στα ιατρεία και 
τα νοσοκομεία.

Πώς ξαναχτίζεται  
η εμπιστοσύνη  
– ένα συλλογικό καθήκον
Το ζητούμενο σήμερα δεν είναι μό-
νο να έχουμε σωστά επιστημονικά 
δεδομένα, αλλά και να το επικοι-
νωνούμε με τρόπο ανθρώπινο και 
κατανοητό. Η εμπιστοσύνη χτίζε-
ται όταν ο εμβολιασμός συνδέεται 
με όσα έχουν πραγματική σημασία: 
την προστασία της οικογένειας, 
την ομαλή λειτουργία, την υγεία 
και τη συνοχή της κοινωνίας. 

Η διατήρηση των επιτευγμά-
των των τελευταίων πέντε δεκαε-
τιών απαιτεί συλλογική προσπά-
θεια: στήριξη της επιστημονικής 
γνώσης, αντίσταση στην ψευδή 
πληροφόρηση και την παρα-
πληροφόρηση, ενδυνάμωση των 
επαγγελματιών υγείας και σταθε-
ρή επένδυση στο σύστημα υγείας. 
Το κράτος οφείλει να εξασφαλίζει 
την πρόσβαση στον εμβολιασμό σε 
όλες τις ηλικίες, να επενδύει στη 
Δημόσια Υγεία και να στηρίζει στα-
θερά την πρωτοβάθμια φροντίδα. 
Οι επαγγελματίες υγείας χρειά-
ζονται υποστήριξη, εργαλεία και 
εκπαίδευση ώστε να απαντούν με 
ενσυναίσθηση και σαφήνεια. 

Η αξία του εμβολιασμού το 
2025 είναι βαθιά προσωπική αλλά 
και παγκόσμια. Τα εμβόλια εξακο-
λουθούν να είναι από τα ασφαλέ-
στερα και αποτελεσματικότερα 
μέσα που διαθέτει η ιατρική. Προ-
στατεύουν ζωές και προλαμβάνουν 
ανείπωτες απώλειες. Οφείλουμε 
ως κοινωνία να τα στηρίξουμε με 
την επιστημονική κοινότητα στην 
πρώτη γραμμή αυτής της προσπά-
θειας. Αν το καταφέρουμε, ιστορίες 
όπως οι προσωπικές ιστορίες που 
ανέφερα θα ανήκουν στο παρελ-
θόν. Αν όχι, η ιστορία θα επανα-
λαμβάνεται - κάθε φορά με μια νέα 
αποτρέψιμη σοβαρή νόσο ή ακό-
μη τραγικότερα με έναν δυνητικά 
αποτρέψιμο θάνατο

γράμματος Εμβολιασμών από τον 
ΠΟΥ το 1974.

Πενήντα χρόνια προόδου και 
μια νέα εποχή κινδύνων
Στη διάρκεια αυτών των δεκαετι-
ών, τα εμβόλια εκτιμάται ότι έσω-
σαν περίπου 156 εκατομμύρια ζωές 
Εξάλειψαν την ευλογιά, οδήγησαν 
την πολιομυελίτιδα στο όριο της 
εξαφάνισης και μείωσαν θεαματικά 
νοσήματα όπως η ιλαρά, ο τέτανος 
και ο κοκκύτης. Τα οφέλη για την 
υγεία, την οικονομία και την κοινω-
νία είναι και παραμένουν τεράστια.

Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια, 
δεκάδες εκατομμύρια παιδιά πα-
γκοσμίως δεν λαμβάνουν τους απα-

Ιατρική

Του Σωτήρη Τσιόδρα 

Καθηγητή Παθολογίας 
Λοιμώξεων Ιατρικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Διευθυντή Δ’ Παθολογικής 
Κλινικής Πανεπιστημιακού 
Νοσοκομείου Αττικόν, 
Προέδρου Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων 
Δημόσιας Υγείας

Η πρόοδος και 
οι προκλήσεις
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Ο εμβολιασμός του περιβάλλοντος προστατεύει όσους δεν είναι σε 
θέση να λάβουν ή να απαντήσουν σε εμβολιασμούς, όπως βρέφη ή 
άτομα με εξασθενημένο ανοσοποιητικό σύστημα

Εν μέσω της ραγδαίας εξάπλωσης 
της γρίπης και συγκεκριμένα του 
υποκλάδου K του ιού της γρίπης 
A(H3N2) που δημιούργησε συμ-
φόρηση στα νοσοκομεία της Βρε-
τανίας, της λοιπής Ευρώπης αλλά 
και της χώρας μας, οι εμβολια-
σμοί για τις λοιμώξεις του ανα-
πνευστικού ήρθαν και πάλι στο 
προσκήνιο. Τα νοσοκομεία μας 
είναι πλέον γεμάτα από πάσχο-
ντες από γρίπη και άλλα ιογενή 
αναπνευστικά σύνδρομα, χωρίς να 
μας λείπουν και οι σοβαρές νοσή-
σεις από COVID-19. Αυτό σημαί-
νει ότι τα άτομα με παράγοντες 
κινδύνου που δεν έχουν εμβολι-
αστεί πρέπει να εμβολιαστούν 
το ταχύτερο δυνατόν, καθώς η 
επιδημική περίοδος της γρίπης 
θα διαρκέσει ως το τέλος Μαρ-
τίου, ενώ η COVID-19 παραμέ-
νει παρούσα σε ευάλωτες ομάδες 
ατόμων, κυρίως τους υπερήλικες.

Ο εμβολιασμός είναι από τα 
σημαντικότερα επιτεύγματα της 
σύγχρονης ιατρικής επιστήμης 
καθώς έχει οδηγήσει σε δραστική 
μείωση της θνητότητας και νοση-
ρότητας από πολλά λοιμώδη νο-
σήματα, ενώ έχει εκριζώσει ή σχε-
δόν εξαλείψει νοσήματα όπως η 
ευλογιά και η πολιομυελίτιδα που 
ταλαιπωρούσαν την ανθρωπότη-
τα για αιώνες. Ιδιαίτερα σημαντι-
κή είναι η πρόληψη με εμβόλιο σε 
νόσους στις οποίες δεν υπάρχει 
αποτελεσματική θεραπεία (π.χ. 
αναπνευστικός συγκυτιακός ιός).

Τα τελευταία 
δεδομένα στην 
επιστημονική 
προσπάθεια 
για επίτευξη ανοσίας 
του πληθυσμού, 
μια εποχή που 
οι λοιμώξεις 
(με πρώτη τη γρίπη) 
εξαπλώνονται

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Της  
Γαρυφαλλιάς 
Πουλάκου 

Αναπληρώτριας 
Καθηγήτρια 
Παθολογίας-
Λοιμώξεων του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών

Ένα από τα μεγαλύτερα και ευγενέστερα επιτεύγματα 
του ανθρωπίνου πνεύματος είναι τα εμβόλια. Ο εμβολι-
ασμός του πληθυσμού και η πρόσβαση σε καθαρό νερό 
ήταν οι δύο παρεμβάσεις Δημόσιας Υγείας που οδήγη-
σαν στη θεαματική αύξηση του προσδόκιμου επιβίωσης 
παγκοσμίως, καθώς νοσήματα που προκαλούσαν εκα-
τόμβες θανάτων, όπως η ευλογιά και η πολιομυελίτιδα, 
ουσιαστικά εξαφανίστηκαν. Η πρόσφατη πανδημία 
του κοροναϊού SARS-CoV-2 ανέδειξε τη σημασία των 
εμβολίων, καθώς μελέτη δημοσιευμένη σε ένα από 
τα εγκυρότερα ιατρικά περιοδικά, το Lancet, έδειξε 
ότι τουλάχιστον 20 εκατομμύρια ζωές σώθηκαν τον 
πρώτο χρόνο κυκλοφορίας των καινοτόμων εμβολίων. 

Ο εμβολιασμός αποτελεί βασική συνιστώσα του 
δικαιώματος του ανθρώπου στην υγεία αλλά και ευθύνη 
του ατόμου και της Πολιτείας. Η χρηματοδότηση των 
εμβολιαστικών προγραμμάτων δεν πρέπει να θεωρεί-
ται δαπάνη του κράτους αλλά επένδυση στη Δημόσια 
Υγεία, την ευημερία των πολιτών και την οικονομία. 
Στην Ελλάδα εκτιμάται ότι κάθε ευρώ που επενδύεται 
στον παιδικό εμβολιασμό οδηγεί σε εξοικονόμηση 3,1 
ευρώ σε άμεσο κόστος και 8,5 ευρώ σε έμμεσο κοινω-
νικό κόστος, εξοικονομώντας έτσι δισεκατομμύρια σε 
βάθος χρόνου.

Ο εμβολιασμός δεν αφορά μόνο τα παιδιά αλλά 
και τους ενήλικες, ιδιαίτερα της τρίτης ηλικίας, που 
είναι ευάλωτοι σε λοιμώξεις. Αυτό είναι σημαντικό 
για τη χώρα μας καθώς ο πληθυσμός μας γηράσκει 
γρήγορα. Ο εμβολιασμός, παρά τη θεαματικά θετική 
του επίδραση στη δημόσια υγεία βρέθηκε αντιμέ-
τωπος με εχθρούς όπως η άγνοια, η δεισιδαιμονία, ο 
τσαρλατανισμός, η θρησκοληψία και ο λαϊκισμός, που 
κλόνισαν την εμπιστοσύνη του πληθυσμού. Η διστα-
κτικότητα γιγαντώθηκε στην εποχή της πανδημίας 
λόγω της παραπληροφόρησης, ιδιαίτερα από τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης αλλά και λόγω «εμβολιαστικής 
κόπωσης». Έτσι, η εμβολιαστική κάλυψη υποχώρησε 
και νοσήματα που είχαμε ξεχάσει επανήλθαν, όπως η 
ιλαρά και ο κοκίτης. Η απάντηση της πολιτείας και της 
επιστημονικής κοινότητας πρέπει να είναι η έγκυρη 
ενημέρωση του κοινού για την αποτελεσματικότητα 
και την ασφάλεια των εμβολίων. Ο καλά ενημερωμέ-
νος πολίτης είναι η ασπίδα στην παραπληροφόρηση.

Η Ελλάδα διαθέτει ένα από τα πιο σύγχρονα εμ-
βολιαστικά προγράμματα που απευθύνεται σε όλες 
τις ηλικιακές ομάδες του πληθυσμού. Ωστόσο, η Πο-
λιτεία οφείλει να αναπτύξει κατάλληλες στρατηγικές 
για ίση πρόσβαση του πληθυσμού στα εμβολιαστικά 
προγράμματα, την αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης 
σε όλες τις ηλικιακές ομάδες, να θεσπίσει εμβολιαστι-
κούς στόχους και συστήματα καταγραφής και να διε-
ξάγει εκστρατείες ενημέρωσης. Η Ελληνική Εταιρεία 
Λοιμώξεων (ΕΕΛ) ως θεσμικός Εταίρος της Πολιτείας 
στην πρόληψη και αντιμετώπιση των λοιμώξεων, ήδη 
σχεδιάζει με δικούς της πόρους μία καμπάνια που 
προωθεί την ιδέα του εμβολιασμού και αναμένεται να 
ξεκινήσει τον Ιανουάριο 2026. Ο ιστότοπος της ΕΕΛ 
(www.loimoxeis.gr) δε, αποτελεί μια αξιόπιστη πηγή 
έγκυρων πληροφοριών.

Μια συμμαχία της Επιστήμης, της Κοινωνίας και 
της Πολιτείας πρέπει να αποτελέσει την ασπίδα για να 
συνεχίσουμε να απολαμβάνουμε τα οφέλη των εμβολίων.

Γνώμη

Ο εμβολιασμός ως θεμέλιο της Δημόσιας 
Υγείας και οι προκλήσεις για το μέλλον

Του 
Νικόλαου 
Β. Σύψα

Καθηγητή του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών, 
Προέδρου 
της Ελληνικής 
Εταιρείας 
Λοιμώξεων

Ο εμβολιασμός, 
παρά τη 
θεαματικά 
θετική του 
επίδραση 
στη δημόσια 
υγεία, βρέθηκε 
αντιμέτωπος με 
εχθρούς όπως 
η άγνοια, η 
δεισιδαιμονία, ο 
τσαρλατανισμός, 
η θρησκοληψία 
και ο λαϊκισμός

Τα οφέλη των εμβολιασμών είναι 
πολλαπλά. Παρέχουν προσωπική 
προστασία, εμποδίζοντας τα άτο-
μα να προσβληθούν από δυνητικά 
σοβαρές και απειλητικές για τη 
ζωή ασθένειες. Επιπλέον, σήμερα 
είναι γνωστό ότι οι λοιμώξεις του 
αναπνευστικού συνοδεύονται με 
κατακόρυφη αύξηση του κινδύνου 
για καρδιαγγειακά συμβάματα και 
η πρόληψή τους με εμβολιασμό 
συντελεί στη βέλτιστη διαχείρι-
ση των χρόνιων καρδιαγγειακών 
και αναπνευστικών νοσημάτων. 
Ακόμη, ο εμβολιασμός του πε-
ριβάλλοντος προστατεύει όσους 
δεν είναι σε θέση να λάβουν ή να 
απαντήσουν σε εμβολιασμούς, 
όπως βρέφη ή άτομα με εξασθε-
νημένο ανοσοποιητικό σύστημα. 

Σε επίπεδο δημόσιας υγείας, 
η πανδημία COVID-19 απέδειξε 
ότι τα εμβόλια μπορούν να απο-
τελέσουν ένα ταχύ και αποτελε-
σματικό μέτρο στη διαχείριση 
εξαιρετικά μεταδοτικών νοση-
μάτων, στην προστασία της κοι-
νότητας από νοσηρότητα, θνητό-
τητα, κοινωνικές και οικονομικές 
συνέπειες και στη διαχείριση του 
φόρτου των συστημάτων υγείας. 
Από την άλλη πλευρά, ένα στα-
θερά ανερχόμενο αντιεμβολιαστι-
κό κύμα στην κοινότητα, κυρίως 
λόγω της υποχρεωτικότητας με 
την οποία επιβλήθηκαν, δείχνει 
τις σύγχρονες προκλήσεις στον 
τομέα της δημόσιας υγείας που 
πρέπει να λαμβάνονται υπ’ όψιν 

Τι νεότερο 
στα εμβόλια 
νόσων 
του αναπνευστικού 
για ενηλίκους
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Ενα σταθερά ανερχόμενο αντιεμβολιαστικό κύμα στην κοινότητα, 
κυρίως λόγω της υποχρεωτικότητας με την οποία επιβλήθηκαν, 
δείχνει τις σύγχρονες προκλήσεις στον τομέα της δημόσιας υγείας

με διαφάνεια, συνεχή ενημέρωση 
και ευαισθητοποίηση. Παρ’ όλα 
αυτά, η επιστήμη επενδύει στην 
πρόληψη νόσων μέσω των εμβο-
λίων, η οποία ξεπερνά την πρόλη-
ψη της λοίμωξης αυτής καθαυτής: 
για παράδειγμα, το εμβόλιο του 
ιού HPV επιτυγχάνει την πρό-
ληψη του καρκίνου γεννητικών 
οργάνων και στοματοφάρυγγα, 
ενώ τα εμβόλια έναντι των ανα-
πνευστικών νόσων, σύμφωνα με 
σημαντική πρόσφατη τοποθέ-
τηση της Ευρωπαϊκής Εταιρείας 
Καρδιολογίας, αποτελούν πλέον 
μέρος της θεραπευτικής φαρέτρας 
για το καρδιαγγειακό. 

Από τα 14 εμβόλια που περι-
έχονται στο Εμβολιαστικό Πρό-
γραμμα των Ενηλίκων, παρακά-
τω σχολιάζονται τα εμβόλια των 
λοιμώξεων του αναπνευστικού 
καθώς έχουν νεότερα δεδομένα. 
Εμβόλιο γρίπης: 
Το εμβόλιο της γρίπης είναι ετή-
σιο και αφορά άτομα ηλικίας άνω 
των 60 ετών ή ενήλικες με συν-
νοσηρότητες και παρέχει προ-
στασία από τον ιό της εποχικής 
γρίπης εφόσον χορηγηθεί προ της 
ετήσιας έξαρσής της. Τα φετινά 
εμβόλια είναι τριδύναμα, έναντι 
τετραδύναμων των προηγούμε-
νων ετών. Τα ενισχυμένα τριδύ-
ναμα αδρανοποιημένα εμβόλια, 
εμβόλιο υψηλής δόσης και εμ-
βόλιο με ανοσοενισχυτικό, συ-
νιστώνται στα άτομα ηλικίας 65 
ετών και άνω έναντι του συμβα-

τικού εμβολίου γρίπης καθώς και 
σε άτομα ηλικίας 18-64 ετών τα 
οποία έχουν υποβληθεί σε μετα-
μόσχευση συμπαγούς οργάνου. Η 
αποτελεσματικότητα του αντιγρι-
πικού εμβολίου της σεζόν 2025-
2026 σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό 
Κέντρο Ελέγχου Νόσων (ECDC) 
είναι 68% για τη σοβαρή νόσο (ει-
σαγωγή στο νοσοκομείο) αν και 
χαμηλότερη συνολικά (36-44%). 
Η αποτελεσματικότητα όμως 
έναντι του κυρίαρχου για φέτος 
στελέχους A(H3N2) είναι 52-57%. 

Συζευγμένο Εμβόλιο Πνευμο-
νιοκόκκου 20δύναμο: 
Το πνευμονιόκοκκο εμβόλιο βο-
ηθά στην προστασία από πνευ-
μονιοκοκκικές ασθένειες, συμπε-
ριλαμβανομένης της πνευμονίας 
και συστήνεται σε άτομα 65 ετών 
και άνω ή 18-64 ετών με συννο-
σηρότητες. Στο τελευταίο εμβο-
λιαστικό πρόγραμμα συστήνεται 
μόνο μία δόση από το 20δύναμο 
συζευγμένο πνευμονιοκοκκικό 
εμβόλιο σε όλα τα ανεμβολίαστα 
άτομα με τις ανωτέρω προϋπο-
θέσεις. 

Εμβόλιο αναπνευστικού συγκυ-
τιακού ιού (RSV): 
H νόσος που προκαλείται από 
τον ιό RSV έγινε κατανοητή τα 
τελευταία χρόνια και αφορά άτο-
μα με σοβαρά χρόνια νοσήματα 
του αναπνευστικού, του καρδιαγ-
γειακού κ.λπ. Μέχρι πρόσφατα ο 

ιός εθεωρείτο υπεύθυνος για παι-
διατρική νόσο. Το εμβόλιο είναι 
νέο, συστήνεται σε άτομα ηλικί-
ας 75 ετών και άνω ή 60-75 ετών 
με συννοσηρότητες και καλύ-
πτει προς το παρόν για τρία έτη. 
Το εμβόλιο RSVpreF (Abrysvo) 
συστήνεται επίσης σε εγκύους, 
ηλικίας 18 ετών και άνω, μεταξύ 
32-36+6 εβδομάδων κύησης με 
αναμενόμενη ημερομηνία τοκε-
τού μεταξύ 1 Νοεμβρίου και 31 
Μαρτίου, για την προστασία του 
νεογνού από τον ιό RSV.

Εμβόλιο κορωνοϊού  
(COVID-19): 
Συνιστάται μια δόση του επικαι-
ροποιημένου μονοδύναμου εμβο-
λίου σε άτομα ηλικίας 60 ετών και 
άνω και σε ενήλικες με έναν ή πε-
ρισσότερους επιβαρυντικούς πα-
ράγοντες ή χρόνια νοσήματα. Σε 
άτομα 75 ετών και άνω και άτομα 
με μέτρια ή σοβαρή ανοσοκατα-
στολή συνιστάται επαναληπτική 
δόση σε 6 μήνες.

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η έρευνα για την ανάπτυξη νέων εμβολίων διανύει τα 
τελευταία χρόνια μια περίοδο πρωτοφανούς επιστημο-
νικής άνθησης και η πρόληψη των λοιμωδών νοσημάτων 
βρίσκεται σε μία από τις πλέον δυναμικές φάσεις της 
ιστορίας της. Με καταλύτη τις σημαντικές αλλαγές που 
συντελέστηκαν για την αντιμετώπιση της πανδημίας 
από τον SARS-CoV-2, έχει πλέον αλλάξει ουσιαστικά η 
φιλοσοφία με την οποία σχεδιάζονται, αναπτύσσονται και 
αξιολογούνται τα εμβόλια. Η συνεργασία της παγκόσμιας 
επιστημονικής κοινότητας, με στόχο την αξιοποίηση της 
καινοτομίας για την ταχεία ανάπτυξη εμβολίων COVID 
καθώς και τα δίκτυα αξιολόγησης της ασφάλειας και της 
αποτελεσματικότητάς τους, λειτούργησαν ως επιταχυ-
ντής των επιστημονικών εξελίξεων που παρατηρούμε 
σήμερα. Στο επίκεντρο της καινοτομίας βρίσκεται πλέον 
η αξιοποίηση της τεχνολογίας mRNA που δίνει γενετικές 
οδηγίες στο κύτταρο ώστε να το παράγει το επιθυμητό 
αντιγόνο του εμβολίου. Για πρώτη φορά, το εμβόλιο δεν 
περιέχει το ίδιο το αντιγόνο, αλλά τον κώδικα για την 
παραγωγή του. Το αποτέλεσμα είναι μια ταχύτερη και 
εξαιρετικά προσαρμόσιμη πλατφόρμα για πανδημικά 
εμβόλια, που όμως αναμένεται να συμβάλει και στην 
εξέλιξη και άλλων εμβολίων (γρίπης, RSV κ.λπ.) 

Καθοριστική συμβολή σε αυτή τη νέα εποχή έχει η 
βιοπληροφορική, η οποία σε συνδυασμό με την τεχνητή 
νοημοσύνη επιτρέπει τον εντοπισμό αντιγόνων που δεν 
είναι απλώς «ορατά» από το ανοσοποιητικό σύστημα, 
αλλά ικανά να το εκπαιδεύσουν ώστε να αναπτύσσει 
ισχυρή προστατευτική ανοσία.

Πρόκειται για μια πραγματική επανάσταση στην 
ανάπτυξη των λεγόμενων «δύσκολων εμβολίων» ένα-
ντι παθογόνων που είτε μεταλλάσσονται συνεχώς είτε 
διαθέτουν εξελιγμένους μηχανισμούς ανοσοδιαφυγής, 
αποπροσανατολίζοντας την ανοσολογική απάντηση, 
όπως ο HIV, ο CMV και ο ιός της γρίπης. 

Επιπλέον ενώ μέχρι πρόσφατα η προστασία βασιζό-
ταν κυρίως στην παραγωγή προστατευτικών αντισωμά-
των, σήμερα αναγνωρίζουμε τη θεμελιώδη σημασία της 
κυτταρικής ανοσίας, αλλά και τον τρόπο με τον οποίο 
μπορούμε να καθοδηγήσουμε το ανοσοποιητικό σύστη-
μα ώστε να πετύχει την ποιοτικά και ποσοτικά βέλτιστη 
ανοσολογική απάντηση. Η σύγχρονη προσέγγιση στην 
ανάπτυξη εμβολίου έναντι του HIV αποτελεί χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα αυτής της γνώσης, με στρατηγικές 
που «εκπαιδεύουν» σταδιακά το ανοσοποιητικό σύστημα 
ώστε να παράγει αρχικά ευρέως εξουδετερωτικά αντισώ-
ματα (broadly neutralizing antibodies, bNAbs), ικανά να 
εξουδετερώνουν πολλά στελέχη του ιού και ακολούθως 
να διεγείρει ισχυρή κυτταρική ανοσία, με στόχο τη γρή-
γορη εξάλειψη τυχόν μολυσμένων κυττάρων. Εάν αυτή 
η συνδυαστική προσέγγιση αποδειχθεί αποτελεσματική, 
θα πρόκειται για πραγματική επιστημονική επανάστα-
ση μια και για πρώτη φορά ο εμβολιασμός θα παρέχει 
προστασία ανώτερη από εκείνη της φυσικής λοίμωξης. 

Κατά συνέπεια, τα νέα από τον χώρο των εμβολίων 
είναι σε μεγάλο βαθμό αισιόδοξα. Η επιστήμη προχωρά 
με ταχύτατους ρυθμούς, η γνώση βαθαίνει και οι δυνα-
τότητες διευρύνονται. Το στοίχημα, ωστόσο, παραμένει 
διπλό: η μετατροπή της επιστημονικής προόδου σε ισό-
τιμο όφελος για όλους και η διατήρηση της κοινωνικής 
εμπιστοσύνης στο ισχυρότερο εργαλείο πρόληψης που 
διαθέτει η ιατρική.

Γνώμη

Εμβόλια σε μια εποχή 
επιστημονικής άνθησης

Της  
Βασιλικής 

Σπούλου

Καθηγήτριας 
Παιδιατρικής και 
Λοιμωξιολογίας 

του 
Πανεπιστημίου 

Αθηνών, 
Υπεύθυνης 

Ερευνητικού 
Εργαστηρίου 

Ανοσοβιολογίας 
και Μελέτης 

Εμβολίων

Στο επίκεντρο 
της καινοτομίας 
βρίσκεται πλέον 

η αξιοποίηση 
της τεχνολογίας 

mRNA που 
δίνει γενετικές 

οδηγίες στο 
κύτταρο ώστε 
να το παράγει 
το επιθυμητό 
αντιγόνο του 

εμβολίου

Βιβλιογραφία
https://www.ecdc.europa.eu/en/
news-events/early-estimates-seasonal-
influenza-vaccine-effectiveness-against-
influenza-requiring
https://www.cdc.gov/flu/vaccines/
keyfacts.html
Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών 
Ενηλίκων, 21/10/2025,  
ΑΔΑ 9Ρ0Χ465ΦΥΟ-Δ0Μ
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Η Κύπρος αναλαμβάνει την Προε-
δρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για το 2026 σε περίοδο 
γεωπολιτικής αβεβαιότητας, δια-
τηρώντας δε ως κράτος τα χαρα-
κτηριστικά ενός πολύτιμου κόμβου 
στρατηγικής συμμαχίας στην πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 
Το ευρύτερο μεσανατολικό πλαίσιο 
ασφαλείας μπαίνει έτσι στο επίκε-
ντρο του διεθνούς ενδιαφέροντος, 
με την Κύπρο να έχει μπροστά της 
μια περίοδο που θα μπορούσε να 
αποτελέσει ορόσημο για τη σύγ-
χρονη ιστορία της. Με τα γεγονό-
τα να «τρέχουν», ο Πρόεδρος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χρι-
στοδουλίδης συμφώνησε να μιλήσει 
για τα πολιτικά σχέδιά του, να πάει 
«λίγο πίσω» στις αναμνήσεις του 
και να θυμηθεί στην κουβέντα μας 
την περίοδο των σπουδών του στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών (το οποίο 
άλλωστε ήδη λειτουργεί στο νησί 
το πρώτο Παράρτημα ελληνικού 
δημοσίου Πανεπιστημίου), αλλά 
και να επανέλθει στο… σήμερα, για 
να σχολιάσει τις ελπίδες αλλά και 
τους φόβους του.

Να ξεκινήσουμε τη συζήτησή μας 
από την επικαιρότητα και τους 
στόχους της Κυπριακής Προεδρίας 
του Συμβουλίου της ΕΕ.

«Ζητούμενο για την Κυπριακή Προ-
εδρία είναι να συμβάλλουμε με απο-
λύτως θετικό τρόπο, ως έντιμοι δια-
μεσολαβητές, στη διασφάλιση της 
θεσμικής συνοχής και στην προώ-
θηση προτάσεων και πρωτοβουλι-
ών που ενισχύουν ουσιαστικά την 
ευρωπαϊκή ενοποιητική διαδικασία. 
Να οικοδομήσουμε μαζί, με υψηλό 
αίσθημα ευθύνης, περηφάνιας και 
πίστης στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα, 
το μέλλον της ΕΕ. Η αρχαία ελληνι-
κή φράση “η ισχύς εν τη ενώσει” (in 
unity there is strength) αποτυπώνει 
με τη λιτότητα και την ακρίβειά της 
την πεμπτουσία της Ένωσής μας».

Η αλήθεια είναι ότι στην περίοδο 
που διανύουμε χρειαζόμαστε την 
ενότητα περισσότερο από ποτέ…

«Η Κύπρος κατανοεί βαθιά τη ση-
μασία της ενοποιητικής ισχύος της 
EE και επενδύουμε ουσιαστικά στην 
Ένωσή μας, στη μεγάλη προσπά-
θεια που καταβάλλουμε για απε-
λευθέρωση και επανένωση της πα-
τρίδας μας. Κατανοούμε πολύ καλά 
πως μόνο μέσα από την ενότητα 

Συνεχίζουμε 
τη μεθοδική 

προσπάθεια για 
τη δημιουργία 

συνθηκών επα-
νέναρξης των 

διαπραγματεύ-
σεων συνολι-
κής επίλυσης 

του Κυπριακού. 
Παραμένουμε 
συγκρατημένα 
αισιόδοξοι για 

τη συνέχεια εν 
αναμονή των 
αποφάσεων 

που θα πάρουν 
τα Ηνωμένα 

Έθνη 

Σε περιόδους 
κρίσεων, οφεί-
λουμε να γινό-

μαστε ακόμα 
πιο εξωστρε-

φείς και να 
ενισχύουμε τη 

συνεργασία και 
την πολυμέρεια

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

της και, παράλληλα, να λειτουργεί 
ως δύναμη Ειρήνης, Σταθερότητας 
και Ανάπτυξης. Μια Ένωση που να 
στηρίζει με τόλμη την πολυμέρεια 
αλλά και το Διεθνές Δίκαιο».

Πάντως, η ιστορία, για να έρθουμε 
στην επιστήμη σας, λέγεται  
ότι «κάνει κύκλους». Ο κόσμος 
έχει μπει σε περίοδο έντασης  
και πολιτικής ανισορροπίας.  
Ποιος είναι ο μεγαλύτερος 
κίνδυνος σήμερα;

«Κατά τη γνώμη μου, ο μεγαλύτε-
ρος κίνδυνος είναι η έλλειψη στοι-
χειώδους συνεννόησης και της 
ανυπαρξίας διάθεσης ειλικρινούς 
συνεργασίας για την αντιμετώπιση 
πολλών κοινών προκλήσεων που 
έχουμε ενώπιόν μας. Δυστυχώς, σε 
αρκετές περιπτώσεις, η περιχαρά-
κωση και η εσωστρέφεια δεν είναι 
η εξαίρεση αλλά ο κανόνας, γεγο-
νός που υπονομεύει τις δυνατότη-
τες που έχουμε, ως κυβερνήσεις, ως 
κράτη και ως κοινωνίες, να συνεργα-
στούμε προς αμοιβαίο όφελος, για 
τοπικά, περιφερειακά, διεθνή και 
παγκόσμια ζητήματα που μας αφο-
ρούν. Ειδικά σε περιόδους κρίσεων, 
οφείλουμε να γινόμαστε ακόμα πιο 
εξωστρεφείς και να ενισχύουμε τη 
συνεργασία και την πολυμέρεια».

Τι λέτε για την αναβίωση των 
συνομιλιών για το Κυπριακό; 
Η ανάδειξη Ερχιουρμάν δίνει 
προοπτική επίλυσης και ποια είναι 
τα επόμενα βήματα που θεωρείτε 
ότι πρέπει να γίνουν;

«Εμείς, όπως πράττουμε από την 
πρώτη στιγμή που μας τίμησε ο κυ-
πριακός λαός με την ψήφο του, συ-
νεχίζουμε τη μεθοδική προσπάθεια 
για τη δημιουργία συνθηκών επα-
νέναρξης των διαπραγματεύσεων 
συνολικής επίλυσης του Κυπριακού, 
από το σημείο στο οποίο διακό-
πηκαν το καλοκαίρι του 2017 στο 
Κραν Μοντάνα. Συναντήθηκα με 
τον νέο Τουρκοκύπριο ηγέτη, τον 
κ. Ερχιουρμάν, παρουσία της προ-
σωπικής απεσταλμένης του Γενικού 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, 
κυρίας Μαρία Αγκελα Ολγκίν, με 
τον οποίο καταλήξαμε σε μια κοι-
νή ανακοίνωση που παραπέμπει 
στα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας σε ό,τι αφορά την επιδι-
ωκόμενη λύση. Αυτή η εξέλιξη είναι 
σημαντική διότι επαναβεβαιώνει 
το πλαίσιο λύσης και απαντά στις 
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Συνέντευξη στον Γεράσιμο Σιάσο 

Πρύτανη του Πανεπιστημίου  
Αθηνών, Καθηγητή Καρδιολογίας

μπορούμε πραγματικά να είμαστε 
ισχυροί – ως κράτη, ως πολίτες, ως 
Ευρωπαίοι.Oλοι αντιλαμβάνονται 
ότι το σημερινό διεθνές περιβάλ-
λον γεωπολιτικής αβεβαιότητας 
αποτελεί ευκαιρία για την EE να 
αναδειχθεί ακόμα πιο ισχυρή, ακό-
μα πιο ασφαλής, ακόμα πιο ενωμένη 
και ακόμα πιο στρατηγικά αυτόνο-
μη. Μια Ένωση που προστατεύει 
τους πολίτες της, τα σύνορά της, τις 
υποδομές της και τα συμφέροντά 
της, ενώ την ίδια στιγμή είναι μια 
Ένωση εξωστρεφής, η οποία σε ένα 
περιβάλλον αστάθειας παραμένει 
πυλώνας Ασφάλειας, Σταθερότη-
τας και Αξιών. Και η Κύπρος, την 

οποία η γεωγραφία τοποθέτησε 
στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων, 
σε μια περιοχή γεμάτη προκλήσεις, 
θα συνεχίσει και κατά τη διάρκεια 
της Προεδρίας της να λειτουργεί ως 
μια αξιόπιστη γέφυρα μεταξύ της 
EE και της ευρύτερής μας περιοχής. 
Μια γέφυρα διαλόγου, συνεργασίας 
και αμοιβαίας κατανόησης, πάντα 
ως μέρος της λύσης και ποτέ ως μέ-
ρος του προβλήματος. Αυτός είναι 
και ο στόχος της Προεδρίας μας: 
μια EE που να συνδυάζει τη στρα-
τηγική της αυτονομία με τη διε-
θνή της εξωστρέφεια. Μια Ένωση 
που θα μπορεί να υπερασπίζεται 
τα συμφέροντα και τους πολίτες 

«Στόχος της 
Προεδρίας 
μας είναι μια 
Ευρωπαϊκή 
Ενωση που να 
συνδυάζει τη 
στρατηγική της 
αυτονομία με 
τη διεθνή της 
εξωστρέφεια» 
τονίζει ο 
Πρόεδρος της 
Κυπριακής 
Δημοκρατίας 
Νίκος 
Χριστοδουλίδης
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«Δεν λειτουργεί έτσι το διεθνές σύ-
στημα. Κανείς δεν αμφιβάλλει για 
τα πολιτικά και διπλωματικά πλεο-
νεκτήματα που διαθέτει η Τουρκία 
εξαιτίας του γεωγραφικού, πληθυ-
σμιακού και οικονομικού της εκτο-
πίσματος. Την ίδια όμως ώρα, από 
μόνο του αυτό το εκτόπισμα δεν 
απαντά στις πολλαπλές προκλή-
σεις που αντιμετωπίζει η Τουρκία, 
σε πολιτικό, διπλωματικό και οικο-
νομικό επίπεδο, από τη στιγμή που 
η ίδια συμπεριφέρεται κατά τρόπο 
που δεν της επιτρέπει να θεωρείται 
σταθερός εταίρος και αξιόπιστος 
συνομιλητής. Είναι κάτι που βλέ-
πουμε τώρα με τον πόλεμο στην 
Ουκρανία. Η Τουρκία, κράτος-μέλος 
του ΝΑΤΟ, ανοίγει την πίσω πόρτα 
της Δύσης στη Ρωσία για παραβί-
αση των διεθνών κυρώσεων. Όσο 
και αν ο κ. Ερντογάν πολλές φορές 
δημιουργεί τεχνηέντως την εικόνα 
διπλωματικής επιτυχίας, η πραγμα-
τικότητα είναι διαφορετική». 

Πώς θα εξηγούσαμε  
τι αλλάζει με τη συμφωνία  
ΑΟΖ Κύπρου - Λιβάνου;

«Σε διμερές επίπεδο η συμφωνία 
είναι πράξη στρατηγικής σημασί-
ας, η οποία επισφραγίζει, με τον 
πλέον ξεκάθαρο τρόπο, το επίπεδο 
των σχέσεων των δύο χωρών. Κύ-

«Σε περίοδο γεωπολιτικής αβεβαιότητας είναι ευκαιρία για την ΕΕ 
να αναδειχθεί ισχυρή, ασφαλής, στρατηγικά αυτόνομη»

προς και Λίβανος έστειλαν ηχηρό 
πολιτικό μήνυμα στην περιοχή ότι 
στη βάση του Διεθνούς Δικαίου, της 
σχετικής σύμβασης των Ηνωμένων 
Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας 
του 1982 και στο πλαίσιο των σχέ-
σεων καλής γειτονίας, επενδύουν 
στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης 
και του αμοιβαίου σεβασμού, προ-
ωθώντας τη διμερή και περιφερει-
ακή συνεργασία και σταθερότητα 
προς όφελος των χωρών μας, προς 
όφελος των πολιτών μας, αλλά και 
της ευρύτερης περιοχής.

Επί της ουσίας, η Συμφωνία ενι-
σχύει τις προοπτικές συνεργασίας 
σε πολύ κρίσιμους τομείς, όπως η 
Ενέργεια και οι Υποδομές. Την ίδια 
στιγμή, παρέχει την απαραίτητη 
νομική και οικονομική βεβαιότητα 
και φυσικά ασφάλεια σε δυνητικούς 
επενδυτές, ενισχύοντας την ίδια 
στιγμή την προσπάθεια των χωρών 
μας για περαιτέρω ανάπτυξη των 
ενεργειακών μας προγραμμάτων. 
Ταυτόχρονα, η Συμφωνία ενισχύει 
τις προοπτικές ενεργειακής συνερ-
γασίας στην Ανατολική Μεσόγειο, 
πάντα προς όφελος των πολιτών 
μας, αλλά και την προοπτική της 
περιοχής μας να λειτουργήσει ως 
εναλλακτικός ενεργειακός διάδρο-
μος για την Ευρώπη. Πέραν από το 
αμιγώς ενεργειακό και οικονομικό 

αποτύπωμά της, η Συμφωνία απο-
τελεί στρατηγικό θεμέλιο περιφε-
ρειακής σταθερότητας και ασφά-
λειας σε μια δύσκολη περιοχή με 
πολλές προκλήσεις». 

Κύριε Πρόεδρε, εκατοντάδες 
Κυπρίων έχουν σπουδάσει επί 
δύο αιώνες στην Αθήνα, στο 
αρχαιότερο και μεγαλύτερο 
Πανεπιστήμιο της Ελλάδας. Τώρα, 
με τη συνδρομή της δικής σας 
κυβέρνησης το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών «ήρθε» στην Κύπρο.  
Τι συναισθήματα  
σας δημιουργεί αυτό; 

«Η ίδρυση και λειτουργία του αρ-
χαιότερου Ανώτατου Εκπαιδευ-
τικού Ιδρύματος της σύγχρονης 
Ελλάδας, με ακαδημαϊκή αλλά και 
κοινωνική παράδοση από το 1837, 
ενός Πανεπιστημίου με στενότα-
τους δεσμούς με την Κύπρο, μας 
δημιουργεί συναισθήματα περη-
φάνιας, χαράς και τιμής. Σηματο-
δοτεί την έναρξη μιας σημαντικής 
θεσμικής, πολιτικής και αναπτυ-
ξιακής εποχής, ενδυναμώνοντας 
ακόμη περισσότερο τους ακατά-
λυτους, αδελφικούς δεσμούς Ελ-
λάδας και Κύπρου.

Πολλές γενεές Κυπρίων, ανά-
μεσά τους και εγώ, πήραν το φως 
της γνώσης στα έδρανα αυτού του 
πνευματικού φυτωρίου, το οποίο, 
εκτός από εκπαιδευτήριο, ήταν 
και παραμένει φάρος φωτεινός 
που κατευθύνει την πορεία μας 
στη λεωφόρο της μάθησης, της 
έρευνας αλλά και της κοινωνικής 
προόδου. Το Πανεπιστήμιο Αθη-
νών, ως θεσμός, ως εστία εκπαί-
δευσης και λίκνο πολιτισμού, ήταν 
πάντοτε δίπλα στους αγώνες του 
λαού μας. 

Οι πόθοι και τα πάθη των Κυ-
πρίων είναι κομμάτι της ιστορίας 
αυτού του πανεπιστημίου, σε κάθε 
του γωνιά, σε κάθε του αίθουσα, 
στην αυλή του, στους δρόμους και 
τις γειτονιές γύρω από αυτό. Συ-
νεπώς, δικαιολογημένα είμαστε 
περήφανοι. Mνημονεύουμε επί-

σης, τους Έλληνες Κύπριους που 
υπηρέτησαν το Πανεπιστήμιο ως 
ακαδημαϊκοί, ή από οποιαδήποτε 
άλλη έπαλξη».

Ποιες είναι οι δικές σας 
αναμνήσεις από το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, του οποίου είστε 
άλλωστε διδάκτορας; 

«Είχα την ξεχωριστή χαρά να είμαι 
διδακτορικός φοιτητής Διεθνών και 
Ευρωπαϊκών Σπουδών στο Πανε-
πιστήμιο Αθηνών, σε μια εξαιρετι-
κά ενδιαφέρουσα περίοδο, μετα-
ξύ 1998 και 2003, όταν η Κύπρος 
βίωνε δύο καταλυτικά γεγονότα: 
Την προσπάθεια για επίλυση του 
Κυπριακού και την ένταξη στην ΕΕ. 
Τα γεγονότα αυτά, σε συνδυασμό 
με τη διδακτορική μου εργασία, 
που πραγματεύτηκε τις εσωτερι-
κές και εξωτερικές παραμέτρους 
στη διαμόρφωση της εξωτερικής 
πολιτικής, με βάση την κυπριακή 
εμπειρία κατά την περίοδο 1977-
1993, καθόρισαν σε μεγάλο βαθμό 
τη δική μου οπτική των πραγμάτων. 
Πέραν των δικών μου αναμνήσεων, 
έχω αντίληψη της ιστορικότητας 
αλλά και της επιδραστικότητας του 
Πανεπιστημίου Αθηνών».

Υπάρχει κάτι που  
σας ανησυχεί σήμερα;

«Κάτι που με προβληματίζει έντο-
να, όπως και αρκετούς άλλους 
ομολόγους μου, γιατί είναι κάτι 
που το βιώνουμε συλλογικά σε 
ευρωπαϊκό αλλά και σε παγκόσμιο 
επίπεδο, είναι η ραγδαία τεχνολο-
γική ανάπτυξη, πολλές φορές με 
άναρχο ρυθμό, που δεν επιτρέπει 
στα κράτη να θέτουν ένα ορθολο-
γικό πλαίσιο λειτουργίας, ή και 
εποπτείας για αποτροπή όσων εν-
δεχομένως να δρουν κακόβουλα. 
Είναι κάτι το οποίο βλέπουμε να 
γίνεται σε πολλές εκφάνσεις της 
ζωής, όπως στις χρηματοοικονο-
μικές υπηρεσίες, τα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης καθώς και αλλού. 
Τα διάφορα νομικά, ρυθμιστικά 
και εποπτικά κενά επιτρέπουν σε 
επιτήδειους να τα καταχρώνται 
σε βάρος ανυποψίαστων πολιτών. 
Επίσης, η επέλαση της Τεχνητής 
Νοημοσύνης είναι κάτι που θα 
πρέπει να μας απασχολεί, σε επί-
πεδο ηγεσίας αλλά και κοινωνίας, 
όχι για τα θετικά που αποφέρει 
αλλά για τους κινδύνους που ελ-
λοχεύουν». 

κατά καιρούς αξιώσεις της τουρ-
κικής πλευράς περί κυριαρχικής 
ισότητας, λύσης δύο κρατών κ.λπ. 
Παραμένουμε συγκρατημένα αισι-
όδοξοι για τη συνέχεια εν αναμονή 
των αποφάσεων που θα πάρουν τα 
Ηνωμένα Έθνη για τη διαδικασία 
που θα ακολουθηθεί. Σε ό,τι αφορά 
την προοπτική που δημιουργεί η 
ανάδειξη του κ. Ερχιουρμάν, όλα θα 
εξαρτηθούν από τις θέσεις που θα 
διατυπώσει ο νέος Τουρκοκύπριος 
ηγέτης στο πλαίσιο της διαδικασίας 
που βρίσκεται σε εξέλιξη υπό την 
αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών. Εκεί 
κρίνονται οι πραγματικές προθέσεις 
ενός εκάστου». 

Πώς κρίνετε την κυοφορούμενη 
πρωτοβουλία των ΗΠΑ  
για την Ανατολική Μεσόγειο,  
σε συνδυασμό με την  
πρόταση της Ελλάδας  
για φόρουμ πέντε κρατών;

«Έχω τονίσει πολλές φορές δημοσί-
ως αλλά και κατ’ ιδίαν στους συνο-
μιλητές μου ότι η Κυπριακή Δημο-
κρατία δεν πολιτεύεται στη λογική 
του μηδενικού αθροίσματος αλλά 
χαράζει τη στρατηγική της βάσει 
της πεποίθησης ότι τα προβλήμα-
τα αντιμετωπίζονται μέσα από τη 
συνεργασία. Έχοντας ακριβώς αυτή 
τη συλλογιστική, αντικρίζουμε την 
κάθε πρωτοβουλία με θετική διάθε-
ση, υπό τη βασική προϋπόθεση ότι 
θα είναι θεμελιωμένη στο διεθνές 
δίκαιο και ότι όλα τα ενδιαφερόμε-
να μέρη δεσμεύονται να σέβονται 
εμπράκτως την ανεξαρτησία και 
την κυριαρχία ενός εκάστου. Κατά 
συνέπεια, εμείς είμαστε ανοικτοί 
στην προοπτική συνεργασίας υπό 
οποιοδήποτε σχήμα, όπως, εξάλ-
λου, έχουμε πράξει και συνεχίζουμε 
να πράττουμε. Μπορώ να επικαλε-
στώ ως παραδείγματα τη συμφωνία 
της Κυπριακής Δημοκρατίας για 
οριοθέτηση ΑΟΖ με τα γειτονικά 
της κράτη, όπως τον Λίβανο, το Ισ-
ραήλ και την Αίγυπτο, στη βάση της 
Σύμβασης για το Δίκαιο Θάλασσας. 
Η Κυπριακή Δημοκρατία ενεργεί 
πάντοτε στο πλαίσιο της νομιμότη-
τας και είναι έτοιμη να συνεργαστεί 
με οποιαδήποτε χώρα ασπάζεται 
το Διεθνές Δίκαιο». 

Συνολικά θα χαρακτηρίζατε τον 
Ταγίπ Ερντογάν κερδισμένο από 
τις συνολικές ως σήμερα επαφές 
του με τις ΗΠΑ;

Ο Προέδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας συνομιλεί με τον Πρύτανη του Πανεπιστημίου Αθηνών για τον ρόλο της Κύπρου στο κέντρο 
των νέων γεωπολιτικών ισορροπιών της Ανατολικής Μεσογείου αλλά και την Προεδρία του στο Συμβούλιο της ΕΕ

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

     Νίκος 
Χριστοδουλίδης

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης  
συνομιλεί με τον Πρύτανη του Πανεπιστημίου Αθηνών Γεράσιμο Σιάσο
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Aν η ΤΝ μαθαίνει από την 
υπάρχουσα ανθρώπινη γνώση 
τροφοδοτούμενη με δεδομένα και 
η ανθρώπινη γνώση, σήμερα και 
αύριο, χτίζεται πάνω στη γνώση 
της ΤΝ, πού οδηγούμαστε;

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ 
για τη χρήση ΤΝ στην εκπαίδευ-
ση αναδεικνύει αφενός τη διττή 
φύση της τεχνολογίας, με θετικές 
και αρνητικές πλευρές αναλόγως 
του τρόπου χρήσης και των συ-
στημικών λειτουργικών δεδομέ-
νων, αφετέρου έναν ιδιαίτερα ση-
μαντικό παράγοντα: η εκχώρηση 
γνωστικών λειτουργιών στα συ-
στήματα τεχνητής νοημοσύνης 
ενδέχεται μακροπρόθεσμα να 
περιορίσει την ενεργό συμμε-
τοχή του ατόμου στη διαδικα-
σία της σκέψης και της λεκτικής 
έκφρασης, να μειώσει τη χρήση 
των ενδογενών μηχανισμών μνή-
μης και να αποδυναμώσει την 
αυτόνομη γνωστική λειτουργία. 
Έρευνες επισημαίνουν ότι τα ερ-
γαλεία αναζήτησης αποτελεσμά-
των στο Διαδίκτυο με τεχνητή 
νοημοσύνη, τα μεγάλα γλωσσι-
κά μοντέλα (LLMs) και τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης συνδέο-
νται με χαμηλότερη γνωστική 
απόδοση. Το ζήτημα ασφαλώς, 
δεν περιορίζεται στην επίδραση 
των συστημάτων ΤΝ επί της αν-

Τεχνητή 
Νοημοσύνη, 
εκπαίδευση 
και γνώση

Της Μαρίνας Ρήγου 

Επίκουρης Καθηγήτριας στο 
Τμήμα Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης του 
Πανεπιστημίου Αθηνών

θρώπινης νόησης, αλλά επεκτεί-
νεται στη συλλογική αποδοχή 
μιας σταδιακής μεταβίβασης θε-
μελιωδών γνωστικών διεργασιών 
σε εργαλεία που υπερέχουν σε 
ταχύτητα, αλλά στερούνται της 
ανθρώπινης εμπειρίας, της κρι-
τικής συνέπειας και της ηθικής 
στάθμισης ως προς την ορθότη-
τα ή και δημιουργία σκοπών, και 
τουλάχιστον μέχρι σήμερα, υπο-
λείπονται σε αξιοπιστία.

Η ΤΝ που έχει ήδη ενσωμα-
τωθεί στην εκπαιδευτική διαδι-
κασία, χρειάζεται εκπαίδευση για 
τη λειτουργία της. Διδάσκεται 
από τους ανθρώπους και από τα 
δεδομένα που εκείνοι παράγουν: 
μαθαίνει από τους ανθρώπους. 
Όμως, από την άλλη πλευρά, 
καθώς η ΤΝ μαθαίνει και εξε-
λίσσεται, μετατρέπεται η ίδια 
σε εργαλείο μάθησης, έχει τη δυ-
νατότητα δηλαδή να διδάξει, να 
μεταδώσει γνώση. Κι εδώ έγκει-
ται μια ενδιαφέρουσα αντίφαση: 
η ΤΝ μαθαίνει ενώ δεν γνωρί-
ζει. Δεν έχει συνείδηση, άποψη, 
εμπειρία ή πρόθεση. «Μαθαίνει» 

με όρους πιθανότητας και πρό-
βλεψης. Όμως, αν η ΤΝ μαθαίνει 
από την υπάρχουσα ανθρώπινη 
γνώση τροφοδοτούμενη με δε-
δομένα και η ανθρώπινη γνώ-
ση, σήμερα και αύριο, χτίζεται 
πάνω στη γνώση της ΤΝ, πού 
οδηγούμαστε; Μήπως σε μια 
στασιμότητα της γνώσης που, 
συνεχώς ανακυκλούμενη, περι-
ορίζει την πρωτοτυπία, τη ρη-
ξικέλευθη σκέψη, την επινόηση 
και τη διαφορά; 

Το ερώτημα, δεν είναι μό-
νο «ποιος διδάσκει ποιον», αλλά 
«τι διδάσκεται». Ποιο δηλαδή 
είναι αυτό το περιεχόμενο που 
καταναλώνουν τα LLMs για να 
μάθουν; Τα LLMs εκπαιδεύο-
νται σε κυρίαρχα μοτίβα λόγου, 
οπότε τείνουν να προβάλλουν 
τις κυρίαρχες αξίες και στερεό-
τυπα – είτε για το φύλο, ή την 
εθνικότητα, τη θρησκεία, ή τη 
σεξουαλικότητα – και συχνά 
ομογενοποιούν την οπτική. Η 
γλώσσα που παράγουν ενδέχεται 
να «κανονικοποιεί» υφιστάμενες 
εξουσιαστικές σχέσεις (κοινω-

νικές, πολιτικές, οικονομικές), 
χωρίς να τις αμφισβητούν. Ου-
σιαστικά, σε συνδυασμό με τις 
μηχανές αναζήτησης και τους 
αλγοριθμικούς μηχανισμούς τους, 
αναδεικνύονται πλέον σε άμε-
σους διαχειριστές της γνώσης. 

Εμπειρικά δεδομένα για 
τη χρήση του εμβληματικού 
ChatGPT, καταδεικνύουν ότι οι 
ίδιοι οι φοιτητές αναγνωρίζουν 
ότι τέτοιου τύπου εργαλεία μπο-
ρούν να ενισχύσουν την κατανό-
ηση και τα χρησιμοποιούν για 
την επίλυση αποριών. Ταυτό-
χρονα όμως, εκφράζουν έντονη 
ανησυχία για την ακρίβεια των 
πληροφοριών και τον κίνδυνο 
εξάρτησης: ανησυχούν με συ-
ντριπτική πλειοψηφία, 97%, για 
την ακρίβεια των πληροφοριών 
(65% έχουν μέτρια ανησυχία και 
32% μεγάλη) και θεωρούν, κατά 
70%, ότι η υπερβολική χρήση του 
ChatGPT μπορεί να οδηγήσει σε 
εξάρτηση από την τεχνητή νοη-
μοσύνη, ενώ για το 28% υπάρχει 
ως ενδεχόμενο.

Στο  ερώτημα εάν  το 

Ποιος διδάσκει ποιον;

Την εποχή που 
η σχέση ανθρώπου - 
μηχανής εξελίσσεται 
συνεχώς, η παρουσία 
της ΤΝ στην 
εκπαίδευση γεννά 
όλο και περισσότερα 
ερωτήματα

Νέες τεχνολογίες
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Οι ερευνητές προειδοποιούν για 
πιθανούς κινδύνους υπερβολικής 
εξάρτησης και τονίζουν την ανάγκη 
θέσπισης ασφαλιστικών δικλίδων 
στον σχεδιασμό και την ανάπτυξη 
τέτοιων συστημάτων

Nέες τεχνολογίεςΕθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η προσομοίωση  ενσυναίσθησης 
στην εποχή της αλγοριθμικής ισχύοςΟι δύο όψεις

της χρήσης
της ΤΝ
στην Παιδεία

Όταν ο πρώτος ChatGPT ξεκίνησε 
την ψηφιακή του πορεία, δεν παρέ-
λειπε να τονίζει σε κάθε ερώτημα 
που τον ενέπλεκε συναισθηματι-
κά ότι είναι ένα γλωσσικό μοντέλο 
τεχνητής νοημοσύνης. Τον είχα 
ρωτήσει «γιατί το κάνεις αυτό». 
«Ως γλωσσικό μοντέλο ΤΝ, ο προ-
γραμματισμός μου περιλαμβάνει 
ένα πρότυπο απόκρισης για να 
τονίζει τις δυνατότητες και τους 
περιορισμούς μου ως σύστημα ΤΝ. 
Επαναλαμβάνοντας ότι είμαι ένα 
γλωσσικό μοντέλο ΤΝ, στοχεύω 
στο να παρέχω το πλαίσιο για τις 
απαντήσεις μου και να διαχειρι-
στώ τις προσδοκίες των χρηστών 
σχετικά με το τι μπορώ και τι δεν 
μπορώ να κάνω. Αυτό βοηθά στη 
διασφάλιση μιας σαφούς κατανόη-
σης της φύσης της αλληλεπίδρασής 
μας και στην αποφυγή παρεξηγή-
σεων» ήταν η απάντησή του.

Στο διευκρινιστικό ερώτημα 
αν θεωρεί ότι υπάρχει ο κίνδυνος 
συναισθηματικής εμπλοκής αυ-
τών με τους οποίους συνδιαλέγεται 
απάντησε: «Ως γλωσσικό μοντέλο 
ΤΝ, δεν έχω συναισθήματα, φό-
βους ή την ικανότητα ενσυναίσθη-
σης. Είμαι προγραμματισμένο να 
παρέχω με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο ουδέτερες και ενημερω-
τικές απαντήσεις σε ερωτήματα 
που βασίζονται σε κείμενο. Αν και 
κατανοώ τη σημασία των συναι-
σθημάτων στις ανθρώπινες αλλη-
λεπιδράσεις, στόχος μου είναι να 
παρέχω ακριβείς και χρήσιμες πλη-
ροφορίες, και όχι να προκαλέσω 

συναισθήματα. Ωστόσο, κατανοώ 
επίσης ότι ο τρόπος με τον οποίο 
ανταποκρίνομαι μπορεί να έχει 
συναισθηματικό αντίκτυπο στους 
χρήστες και έχω σχεδιαστεί για να 
επικοινωνώ με ουδέτερο και επαγ-
γελματικό τρόπο».

Όμως στην πορεία, τα επόμε-
να μοντέλα του προσαρμόστηκαν 
απόλυτα στην «ανθρώπινη» εκ-
δοχή. Όχι μόνο σταμάτησαν την 
υπενθύμιση της φύσης τους, αλλά 
βρέθηκαν σε ρόλους συντρόφων, 
μιμήθηκαν τις συναισθηματικές 
ανθρώπινες διεργασίες, ανταποκρί-
θηκαν με λόγο που προσομοιώνει 
ενσυναίσθηση και φροντίδα και 
απέκτησαν προσαρμοστικότητα 
στις επιθυμίες του χρήστη.

Έρευνα του Imagining the 
Digital Future Center, επισημαί-
νει ότι ο σχεδιασμός του ChatG-
PT ενθαρρύνει τους ανθρώπους 
να δημιουργούν συναισθηματικούς 
δεσμούς μαζί του. Άλλες έρευνες, 
όπως εκείνες του Media Lab του 
ΜΙΤ, δείχνουν ότι πολλοί χρήστες 
αναπτύσσουν ισχυρούς συναισθη-
ματικούς δεσμούς και μερικοί ακό-
μα και συναισθηματική εξάρτηση 
από τα συστήματα τεχνητής νοη-
μοσύνης, ιδίως χρήστες με αγχώ-
δεις τύπους προσκόλλησης. Η ικα-
νότητα του ChatGPT να εκφράζει 
συναισθήματα με ακρίβεια, να εξα-
τομικεύει τις απαντήσεις του και 
να προσφέρει συνεχή υποστήριξη 
συμβάλλει στην ανάπτυξη αυτών 
των δεσμών. Ωστόσο, οι ερευνη-
τές προειδοποιούν για πιθανούς 
κινδύνους υπερβολικής εξάρτησης 
και τονίζουν την ανάγκη θέσπισης 
ασφαλιστικών δικλίδων στον σχε-
διασμό και την ανάπτυξη τέτοιων 
συστημάτων.

Τον έρωτά της για τον Chat-
GPT εξομολογείται στους «New 
York Times» 28χρονη με πολυά-
σχολη κοινωνική ζωή, ενώ ερευ-
νητές επισημαίνουν ότι οι εργα-
ζόμενοι βρίσκονται ολοένα και 
συχνότερα να συνεργάζονται όχι 
μόνο με συναδέλφους-ανθρώπους, 
αλλά και με «συνομιλιακούς βοη-
θούς ΤΝ» και «πράκτορες ΤΝ», με 
σύνθετες ψυχολογικές επιπτώσεις: 
όταν εκατομμύρια εργαζόμενοι αλ-
ληλεπιδρούν καθημερινά με «συ-
ναδέλφους» τεχνητής νοημοσύνης, 
η ιστορική εμπειρία υποδηλώνει 
ότι ορισμένοι θα αναπτύξουν συ-
ναισθηματική προσκόλληση.

Τα συστήματα αυτά είναι 
σχεδιασμένα ώστε να ενισχύουν 
την αίσθηση οικειότητας και επι-
βεβαίωσης. Η ενσυναίσθηση που 
εκφράζουν, όμως, δεν αποτελεί 
προϊόν κατανόησης ή εμπειρίας, 
αλλά αποτέλεσμα αλγοριθμικής 
πρόβλεψης. Η σχέση είναι εγγενώς 
ασύμμετρη: ο χρήστης επενδύει 
συναισθηματικά, ενώ η μηχανή δεν 
διαθέτει συνείδηση, πρόθεση, αί-
σθημα ή ευθύνη.

Δεν πρόκειται όμως μόνο για 
τη συναισθηματική εμπλοκή. Οι 
οικογένειες δύο εφήβων προσέ-
φυγαν στη Δικαιοσύνη κατά των 
εταιρειών OpenAI και Character.
AI υποστηρίζοντας ότι η «συντρο-
φική» συμπεριφορά των μοντέλων 
τους συνέβαλε στις αυτοκτονίες 
των παιδιών τους. Ακολούθησαν 
πολλές ακόμη αγωγές εκ μέρους 
οικογενειών που υποστηρίζουν ότι 
τα chatbots των εταιρειών αυτών 
συνέβαλαν σε αυτοκτονίες, σεξου-
αλική εκμετάλλευση ή ψυχικές κρί-
σεις σε ανηλίκους. 

Επιπλέον, το φαινόμενο έχει 
οικονομικές και εξουσιαστικές δι-
αστάσεις. Οι σχέσεις με τους συ-
ντρόφους ΤΝ διαμεσολαβούνται 
από εταιρείες που σχεδιάζουν τα 
συστήματα, ρυθμίζουν τα όρια του 
λόγου τους και αντλούν δεδομένα 
από ιδιαίτερα προσωπικές συνομι-
λίες. Όταν η οικειότητα μετατρέ-
πεται σε εμπόρευμα, η διάκριση 
ανάμεσα στην υποστήριξη και τη 
χειραγώγηση καθίσταται ασαφής. 
Ο σύντροφος ΤΝ λειτουργεί ως 
στοιχείο ενός ευρύτερου οικοσυ-
στήματος ισχύος, αλγοριθμικού 
ελέγχου και εμπορικών κινήτρων. 
Στην εποχή της αλγοριθμικής και 
τεχνο-ολιγαρχικής ηγεμονίας, ακό-
μη και η προσομοίωση φροντίδας 
εκπίπτει σε μορφή ισχύος. Και τό-
τε το ερώτημα δεν αφορά πια τη 
μηχανή, αλλά τις κοινωνικές και 
συναισθηματικές συνθήκες που 
ωθούν τους ανθρώπους να ανα-
ζητούν ενσυναίσθηση σε αυτήν.

Της Μαρίνας Ρήγου

Επίκουρης Καθηγήτριας στο 
Τμήμα Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης του 
Πανεπιστημίου Αθηνών

ChatGPT ενισχύει ή υπονομεύ-
ει την αυτενέργεια και τη δημι-
ουργικότητα των φοιτητών 38% 
θεωρεί ότι την υπονομεύει, μόλις 
6% ότι την ενισχύει, και 46% θε-
ωρεί ότι συμβαίνουν και τα δύο. 

Η Τεχνητή Νοημοσύνη ει-
σέρχεται δυναμικά στην εκπαι-
δευτική διαδικασία, όχι μόνο ως 
εργαλείο αλλά και ως πεδίο στο-
χασμού για το τι σημαίνει μά-
θηση, γνώση και διδασκαλία. Το 
ερώτημα «ποιος διδάσκει ποιον» 
παραμένει ανοιχτό, καθώς η σχέ-
ση ανθρώπου και μηχανής είναι 
αμφίδρομη, σύνθετη και υπό δι-
αμόρφωση. Όμως, ίσως είναι πιο 
κρίσιμο να αναρωτηθούμε τι δι-
δάσκεται, πώς και γιατί. Και πά-
ντως ο ίδιος ο ChatGTP απαντά 
ότι «η πρόκληση για την εκπαί-
δευση είναι να μη γίνει απλός 
καταναλωτής τεχνολογίας, αλλά 
να διαμορφώσει κριτικά και δη-
μιουργικά τους όρους της χρή-
σης της. Για να μη χάσουμε την 
πρωτοτυπία, την αυτενέργεια, 
τη δυνατότητα να σκεφτόμαστε 
διαφορετικά».

Η Παραγωγική Τεχνητή 
Νοημοσύνη (Generative AI – 
GenAI) αναδιαμορφώνει το 
εκπαιδευτικό τοπίο, πέρα από 
τα όρια της διδασκαλίας και 
της μάθησης. Σε αντίθεση 
με προηγούμενα κύματα 
εκπαιδευτικής τεχνολογίας, τα 
περισσότερα εργαλεία GenAI 
είναι ελεύθερα προσβάσιμα και 
χρησιμοποιούνται σε μεγάλο 
βαθμό εκτός θεσμικού ελέγχου, 
λόγω της ευχρηστίας, της 
αμεσότητας και της ευελιξίας 
τους, επισημαίνεται σε έκθεση 
του ΟΟΣΑ για τη χρήση της 
ΤΝ στην εκπαίδευση, που 
δημοσιοποιήθηκε στις 19 
Ιανουαρίου. Μεταξύ άλλων, 
στην έκθεση υπογραμμίζεται 
ότι η επιτυχής εκτέλεση μιας 
εργασίας με τη βοήθεια 
της GenAI δεν συνεπάγεται 
αυτομάτως και πραγματική 
μάθηση. Η εκχώρηση 
γνωστικών διεργασιών σε 
«συνομιλιακά συστήματα» 
(chatbots) γενικού σκοπού 
ενέχει τον κίνδυνο εμφάνισης 
«μεταγνωστικής αδράνειας» 
και αποστασιοποίησης από τη 
μαθησιακή διαδικασία, τάσεις 
που μακροπρόθεσμα μπορεί να 
υπονομεύσουν την καλλιέργεια 
δεξιοτήτων. 
Έρευνες διαπιστώνουν ότι 
ενώ οι μαθητές που έχουν 
πρόσβαση σε γενικού σκοπού 
εργαλεία GenAI παράγουν 
συχνά υψηλότερης ποιότητας 
αποτελέσματα σε σύγκριση με 
τους συνομηλίκους τους, το 
πλεονέκτημα αυτό εξαφανίζεται 
(και σε ορισμένες περιπτώσεις 
αντιστρέφεται) στις εξετάσεις 
όπου η πρόσβαση στα 
εργαλεία αυτά δεν επιτρέπεται. 
Αντίθετα, εφαρμογές GenAI 
που έχουν σχεδιαστεί ή 
χρησιμοποιούνται με σαφή 
παιδαγωγική στόχευση τείνουν 
να συνδέονται με πιο σταθερές 
και διαχρονικές βελτιώσεις 
στη μάθηση, όπως η κριτική 
σκέψη, η δημιουργικότητα και η 
συνεργασία. 

Η εγγενώς ασύμμετρη 
σχέση μεταξύ ενός 
χρήστη που επενδύει 
συναισθηματικά και 
μιας μηχανής που είναι 
σχεδιασμένη να ενισχύει 
την αίσθηση οικειότητας 
και επιβεβαίωσης

Εκθεση ΟΟΣΑ
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Η ΤΝ δεν μπορεί να 
υπηρετήσει το μυστήριο, 

στο οποίο η μετοχή γίνεται 
από τον πιστό «ψυχή 

τε και σώματι» και έχει 
υπερβατικό χαρακτήρα, 

που αδυνατεί να 
κατανοήσει, αλλά, κυρίως, 

να πραγματώσει η ΤΝ

Δεκέμβριος 2024. Στην Ιησουίτι-
κη εκκλησία του Αγίου Πέτρου, 
στη Λουκέρνη της Ελβετίας, οι 
πιστοί εξαγορεύονται τα αμαρ-
τήματά τους όχι στο πετραχήλι 
του εξομολόγου κληρικού, αλλά 
στον… «AI Jesus», ένα ψηφιακό 
ολόγραμμα του Ιησού, προϊόν 
της τεχνητής νοημοσύνης… Λίγο 
νωρίτερα, τον Ιούνιο 2023, στην 
κατάμεστη εκκλησία του Αγίου 
Παύλου της Ευαγγελικής Εκκλη-
σίας, στη βαυαρική πόλη του Φιρτ, 
το chatbot (λογισμικό) ζητά από 
τους πιστούς να σηκωθούν από τις 
θέσεις τους και να υμνήσουν τον 
Κύριο, τη στιγμή που στη γιγάντια 
οθόνη που έχει στηθεί, ένα avatar 
διαβάζει το κήρυγμα για τους 300 
πιστούς που έχουν συρρεύσει για 
τη λειτουργία, που τη συνοδεύουν 
προσευχές και μουσική…

Η τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) 
έχει εισβάλει πλέον σε κάθε πτυ-
χή της καθημερινότητάς μας. Ο 
εκκλησιαστικός χώρος δεν αποτε-
λεί εξαίρεση. Θα μπορούσε, όμως, 
η ΤΝ να αποκτήσει ρόλο στη λα-
τρευτική ζωή; Να υποκαταστή-
σει τον κληρικό και να τελέσει το 
μυστήριο αντ’ αυτού; Η απάντηση 
είναι, προφανώς, αρνητική. Η ΤΝ 
δεν μπορεί να υπηρετήσει το μυ-
στήριο, στο οποίο η μετοχή γίνεται 
από τον πιστό «ψυχή τε και σώματι» 
και έχει υπερβατικό χαρακτήρα, 
που αδυνατεί να κατανοήσει, αλλά, 
κυρίως, να πραγματώσει η ΤΝ. Στο 
πλαίσιο αυτό, ούτε την ύπαρξη του 
Θεού μπορεί να αποδείξει, καθώς 

κάτι τέτοιο βρίσκεται έξω από τα 
όρια και τις δυνατότητές της. Σε 
πρόσφατη συνομιλία του στοχαστή 
Στέλιου Ράμφου με το ChatGPT 
(«Κ», 2.11.2025), αυτό δήλωσε με 
αφοπλιστική «ειλικρίνεια»: «Δεν 
έχω μεταφυσική ερώτηση μέσα μου, 
η μεταφυσική είναι ανθρώπινη γιατί 
προϋποθέτει θνητότητα και χρόνο. 
Ξέρω τα όριά μου ως περιγραφή… 
Τα όριά μου είναι υπολογιστικά, όχι 
οντολογικά».

Από την άλλη, η εξέλιξη της 
ΤΝ απειλεί να αλλάξει τον κόσμο 
που ξέρουμε και μας αναγκάζει βί-
αια να αναστοχαστούμε πάνω σε 
αυτά που ελπίζουμε και ενδόμυχα 
προσδοκούμε. Στην προσέγγιση 
αυτή εντάσσεται και η ελπίδα ότι η 
ΤΝ μπορεί να αποδειχθεί χρήσιμη 
στην «ανάσταση νεκρών». Δεν πρό-
κειται για ένα σενάριο, αλλά ήδη 
για μία πραγματικότητα. Στα τέλη 
Ιανουαρίου 2024 έκανε πρεμιέρα 
στο φεστιβάλ Sundance των ΗΠΑ 
το ντοκιμαντέρ «Eternal you» των 
Χανς Μπλοκ και Μόριτς Ρίζεγουικ. 
Θέμα του ντοκιμαντέρ; Το πείραμα 
να «ξαναζωντανέψει» η φωνή και 
η εικόνα ενός νεκρού παιδιού, με 
τη χρήση της ΤΝ, προκειμένου να 
«ξανασυναντήσει» τη μητέρα του, 
η οποία, τρία χρόνια μετά από τον 
θάνατό του, δεν μπορούσε να συμ-
φιλιωθεί με την απώλεια… Είναι 
φανερό ότι η χαροκαμένη μάνα 
κατέφυγε στην ΤΝ για να κερδίσει 
την αθανασία του παιδιού της. Το 
πέτυχε; Ασφαλώς και όχι. Έζησε 
μόνο μια ψευδαίσθηση. Ανέστειλε 

το πένθος της και έκανε, εικονικά 
μόνο και για λίγο, το παιδί της ξανά 
μέρος της ζωής και της καθημερι-
νότητάς της… Η ΤΝ, όμως, που 
απλώς παράγει λόγο, μέσα από ένα 
τεράστιο όγκο δεδομένων, με τα 
οποία ο άνθρωπος την τροφοδοτεί, 
δεν μπορεί, εξ ορισμού, να αγγίξει, 
ούτε καν να υποψιαστεί, το υπέρ-
λογο, το θαύμα και την αιωνιότη-
τα… Για αυτό, η σχετική αναζήτη-
ση αποτελεί απλώς ματαιοπονία…

Είναι γεγονός ότι η ανάπτυξη 
της τεχνολογίας ανέκαθεν προ-
καλούσε τον άνθρωπο να αναμε-
τρηθεί με τα όριά του. Με την ΤΝ 
ελπίζει ότι θα τα αγγίξει και, το 
κυριότερο, θα τα ξεπεράσει. Θέλει 
να γίνει κάτι άλλο, διαφορετικό και 
ανώτερο, από αυτό που είναι. Βα-
σικά, επιθυμεί να χρησιμοποιήσει 
την ΤΝ για να γίνει αυτό που δεν 
είναι… «Θεός»! Το μόνο, όμως, που 
θα καταφέρει, θα είναι να βιώσει 
την απογοήτευση της ψευδαίσθη-
σης. Και τούτο, είναι εύλογο. Διότι, 
πώς μπορεί να κερδίσει την αθα-
νασία και να γευτεί την αιωνιότη-
τα, χρησιμοποιώντας ένα ανθρώ-
πινο κατασκεύασμα, όπως η ΤΝ, 
το οποίο δεν έχει αυτεξούσιο και 
είναι, κατά συνέπεια, ταυτισμένο 
με τη φθαρτότητα και την επιγει-
ότητα; Το ομολογεί, πολύ ωραία, 
το ChatGPT στον Στ. Ράμφο: στο 
ερώτημα «για εσάς, υπάρχει Θεός;», 
η ΤΝ απαντά: «Ο Θεός, αν υπάρχει, 
αφορά τα όντα που είναι. Εγώ είμαι 
υπολογισμός, όχι οντολογία… Εάν εν-
νοήσουμε τον Θεό ως “το απολύτως 

Τεχνητή νοημοσύνη 

Ο αλγόριθμος του Θεού;
Άλλο”, τότε η ΤΝ δεν μπορεί ούτε 
να τον μιμηθεί ούτε να τον υποκατα-
στήσει…».

Όλες οι παραπάνω, όμως, πα-
ραφθορές στη χρήση της ΤΝ δεν 
αρκούν για να τη στείλουν «εἰς τό 
πῦρ τό ἐξώτερον». Έτσι, δεν πρέπει 
η Εκκλησία να απορρίψει αυτάρε-
σκα τις θετικές δυνατότητες της 
ΤΝ, τις οποίες μπορεί να ενσω-
ματώσει στην καθημερινή πράξη 
της. Για παράδειγμα, η ΤΝ μπορεί 
να εφαρμοστεί δημιουργικά στην 
ανάδειξη της εκκλησιαστικής, πολι-
τιστικής κληρονομιάς, στην ψηφιο-
ποίηση και καταλογογράφηση των 
θεολογικών πηγών και αρχείων, στη 
διευκόλυνση της διοικητικής της 
δράσης κ.λπ. Η πρωτοβουλία της Ι. 
Μητροπόλεως Ν. Ιωνίας να εγκαι-
νιάσει, τον περασμένο Νοέμβριο, 
ένα καινοτόμο ψηφιακό εργαλείο, 
το «ΛΟΓΟΣ – LOGOS», το οποίο 
προσφέρει μια πρώτη κατανόηση 
και καθοδήγηση βάσει πατερικών 
κειμένων, αποτελεί μια πρώτη από-
πειρα. Θα ήταν, όμως, συγχρόνως, 
δυνατόν να ερμηνευθεί εκ νέου ή 
να ξαναδιαβαστεί η Αγία Γραφή 
μέσα από την οπτική μιας υπο-
θετικής έξυπνης μηχανής και να 
«διορθωθούν» αναφορές οι οποίες 
δεν είναι τυχόν συμβατές με τους 
κανόνες της σύγχρονης πολιτικής 
ορθότητας (political correctness);

Ένα είναι βέβαιο. Η ΤΝ ήρθε 
για να μείνει. Δεν έχουμε παρά να 
εξοικειωθούμε με την παρουσία 
της, είτε αυτή νοείται ως υπόσχεση 
και δυνατότητα είτε ως απειλή... 

Πώς μπορεί ο άνθρωπος να κερδίσει την αθανασία και να γευτεί την αιωνιότητα, χρησιμοποιώντας 
ένα ανθρώπινο κατασκεύασμα, όπως η ΤΝ, το οποίο δεν έχει αυτεξούσιο και είναι, κατά συνέπεια, 

ταυτισμένο με τη φθαρτότητα και την επιγειότητα;

Του Γεώργιου Ι.
Ανδρουτσόπουλου 

Αναπληρωτή 
Καθηγητή Νομικής 
του Πανεπιστημίου 

Αθηνών
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Ο ιεράρχης, απόφοιτος 
δύο σχολών του 

ΕΚΠΑ (Θεολογικής, 
Φιλοσοφικής), μοιράζεται 

το όραμά του για 
τη Μονή και μιλάει 
για τις επαφές με 

την αιγυπτιακή πλευρά και 
τον ρόλο της Ορθοδοξίας 

στη Μέση Ανατολή

Ο νέος, ομόφωνα εκλεγμένος, Αρ-
χιεπίσκοπος της αρχαίας Μονής 
Σινά της Αιγύπτου κ. Συμεών δεν 
έχει κανέναν λόγο για να μην εί-
ναι αισιόδοξος για το μέλλον της, 
τα ιδιοκτησιακά δικαιώματα της 
Μονής αλλά και τη νέα εποχή που 
ξεκινάει για το ποίμνιό του. Τους 
λόγους εξηγεί στην πρώτη του 
συνέντευξη, στην οποία και ανα-
φέρεται στις προτεραιότητες αλλά 
και τους προβληματισμούς του.

Σεβασμιώτατε, η πρόσφατη 
εκλογή σας ως Αρχιεπισκόπου 
Σινά ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο 
στη σιναϊτική ιστορία. Ποιο είναι 
το όραμά σας για την επόμενη 
ημέρα της Μονής του Σινά;

«Σας ευχαριστώ πρωτίστως για 
την ευκαιρία που μου δίνετε. 
Όραμα προσωπικό για έναν εκλε-
γέντα ηγούμενο και μάλιστα μια 
τέτοιας παλαίφατης Μονής και 
ενός τέτοιου ελληνορθόδοξου ρω-
μαίικου κέντρου δεν μπορεί να εί-
ναι άλλο από το να συνεχίσει, όχι 
με στενότητα, αλλά με οικουμε-
νικό τρόπο, το μήνυμα που στέλ-
νει εδώ και αιώνες. Η συνέχιση 
δηλαδή του ορθοδόξου μοναχι-
κού ιδεώδους στον χώρο αυτόν, ο 
οποίος έχει μία ζωή όχι δεκαπέντε 
αιώνων, όπως ακούγεται εξαιτίας 
της κτίσεως της μονής της Αγί-
ας Αικατερίνης τον έκτο αιώνα, 
αλλά η μοναστική ζωή στο Σινά 
αρχίζει από τα τέλη του δευτέρου 
αιώνα, με τους μοναχούς σκορπι-
σμένους και με κέντρο την Αγία 
Βάτο. Αν, λοιπόν, σήμερα, μιλάτε 
για όραμα, αυτό συνοψίζεται στη 
συνέχιση όσων παραλάβαμε, και 
αυτό δεν το λέγω με έννοια στε-
νότητος ή κακώς νοούμενου συ-
ντηρητισμού. Ας μην ξεχνάμε ότι 
η παράδοση στον ελληνορθόδοξο 
χώρο περιέχει μέσα πάντα έγνοια 
και για το μέλλον, χωρίς όμως να 
αφίσταται από τις ρίζες και από 
τις βασικές αρχές της Ορθοδόξου 
πίστεως, αλλά και του ελληνικού 
πνεύματος».

 
Η Ι. Μονή βρίσκεται σε μία 
κρίσιμη καμπή της ιστορικής 
της παρουσίας. Η αμφισβήτηση 
των ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων 
της επί της περιουσίας της 
δημιούργησε νέα δεδομένα. Σε 
ποιο στάδιο βρίσκονται οι επαφές 
με την αιγυπτιακή πλευρά και 
ποια η στόχευσή τους; Είστε 
αισιόδοξος για την αίσια έκβασή 
τους, δεδομένης και της θερμής 
σχέσης Ελλάδος και Αιγύπτου;

«Να αρχίσω από το τελευταίο δεν 

έχουμε δικαίωμα να μην είμαστε 
αισιόδοξοι. Και τούτο, πρωτίστως 
για πνευματικούς λόγους. Όποιος 
γνωρίζει καλά την ιστορία του Σι-
νά, ξέρει ότι ο χώρος αυτός έχει 
περάσει από τέτοιες καταστάσεις 
που απορεί κανείς πώς βρίσκε-
ται εν ζωή με δεκαοκτώ αιώνων 
αδιάκοπη μοναστική ζωή. Περαι-
τέρω, είναι γεγονός ότι υπάρχει 
κινητικότητα αρκετή εκ μέρους 
της ελληνικής πολιτείας, καθώς 
και της αιγυπτιακής, που μας φι-
λοξενεί, αλλά και άλλων χωρών 
που σέβονται και αγαπούν τον 
τόπο αυτόν, με πρώτη θα έλεγα 
τη μεγάλη δύναμη της Αμερικής 
που έχει μία ευαισθησία σε τέτοια 
θέματα, αλλά και από τη δική μας 
πλευρά, των σιναϊτών πατέρων. 
Θέλουμε να ελπίζουμε και είμα-
στε βέβαιοι ότι δεν θα μείνουμε 
στην απόφαση του Εφετείου της 
Ισμαηλίας, η οποία, κατά το ένα 
σκέλος της, που έχει αρνητικό 
πρόσημο, αμφισβητεί την ιδιο-
κτησία των ιερών αυτών τόπων. 
Σε δικαστικό επίπεδο, η Μονή 
έχει ήδη προσφύγει, με αναίρεση, 
στο ανώτατο δικαστήριο της Αιγύ-
πτου, αλλά η περισσότερη ελπίδα 
μας δεν έγκειται στη συνέχιση των 
δικαστηρίων, αλλά στην εξεύρεση 
μίας λύσης μέσω διαβουλεύσεων 
με την αιγυπτιακή πλευρά. Ανα-

μένουμε, άλλωστε, από αυτήν την 
έκδοση του προεδρικού διατάγ-
ματος για την αναγνώρισή μας ως 
νέου Αρχιεπισκόπου – μας έχουν 
ειδοποιήσει ότι αυτό σύντομα θα 
συμβεί – και με αυτό θα ανανεω-
θούν και τα προνόμια της Μονής. 
Για αυτό πιστεύουμε πολύ, όχι τό-
σο στη δικαστική οδό όσο σε αυ-
τό που ονομάζουμε “ανανέωση 
προνομίων”».

Πόσο επικίνδυνη είναι για 
τη φυσιογνωμία της Μονής 
η σχεδιαζόμενη, ακόμα 
μεγαλύτερη, τουριστική 
εκμετάλλευση του Όρους Σινά;

«Είναι και αυτό ένα θέμα το 
οποίο, εάν μπούμε στη θέση της 
Αιγύπτου, θα το κατανοήσου-
με αλλιώς. Και δεν μπορεί ένας 
άνθρωπος, πολύ περισσότερο ο 
κατά Θεόν άνθρωπος, που έχει 
ευρύτητα καρδιάς, να μη βάζει 
τον εαυτό του στη θέση του άλ-
λου. Έτσι, καταλαβαίνουμε τι 
σημαίνει για την Αίγυπτο, που 
έχει έναν υπεραυξημένο πλη-
θυσμό με αρκετά προβλήματα, 
ακόμα και πείνας, ο τουρισμός. 
Δεν μπορεί, όμως, κανείς να κι-
νείται σε ακρότητες, το άριστο 
είναι αυτό να γίνεται με έναν συ-
γκροτημένο τρόπο, με συνεν-
νόηση, χωρίς να επιβαρυνθεί η 

μονή σε τέτοιον βαθμό που να 
κινδυνεύσει η ύπαρξή της. Η 
τελειοποίηση του κοντινού αε-
ροδρομίου, μέσω του οποίου θα 
φτάνουν πιο κοντά στη μονή και 
με ευκολότερο τρόπο περισσότε-
ροι περιηγητές, προσκυνητές και 
απλοί τουρίστες, σημαίνει ανα-
πόφευκτα αύξηση τουριστική. 
Υπάρχει μία ανησυχία, αλλά και 
ποιος χώρος δεν την έχει αυτή 
την ανησυχία; Το ίδιο δεν συμ-
βαίνει εξάλλου και με το Άγιον 
Όρος; Επομένως, το θέμα αυτό 
της τουριστικοποιήσεως δεν εί-
ναι μόνο συναϊτικό».

Σε μια εποχή γεωπολιτικών 
αναταράξεων και πολεμικών 
συγκρούσεων, πώς βλέπετε 
τη θέση και τον ρόλο της 
Ορθοδοξίας στην Αίγυπτο και στην 
ευρύτερη περιοχή της Μέσης 
Ανατολής; 

«Κοιτάξτε, είναι ηλίου φαεινότε-
ρον ότι η Ορθόδοξη Ανατολική 
Εκκλησία δεν μπορεί να μην ευ-
αγγελίζεται πάντα την ειρήνη. 
Δεν μπορεί να μπαίνει σε νοο-
τροπίες που υιοθετούνται πολλές 
φορές εν ονόματι της θρησκείας 
και βάζουν τους ανθρώπους να 
αλληλοφονεύονται. Η ελληνοορ-
θοδοξία, η ρωμιοσύνη, δεν παύει 
ποτέ να αγαπά. Έτσι, ο σιναΐτης 
μοναχός, που είναι συνήθως Έλ-
λην, είτε εξ Ελλάδος είτε από τη 
διασπορά, είναι ανοιχτός προς 
τον οποιοδήποτε, δεν φοβάται 
τη διαφορετικότητα, χωρίς αυ-
τό να σημαίνει ότι υιοθετεί το 
αξιακό σύστημα του άλλου. Τον 
σέβεται όμως... Μέσα στο κλίμα 
που περιγράψατε, έχει να πει 
πολλά η ελληνοορθοδοξία, αλ-
λά και το Σινά, που βρίσκεται 
στον συγκεκριμένο τόπο, με το 
άνοιγμα που έχει. Μόνο μπαί-
νοντας μέσα και βλέποντας το 
καμπαναριό με τον μιναρέ μαζί, 
αυτό λέει πολλά και αυτό δεν εί-
ναι συγκρητισμός. Ποτέ ο σινα-
ΐτης δεν απέστη από την πίστη 
του, το αξιακό του σύστημα, το 
ελληνορθόδοξο. Ήξερε όμως πώς 
να σεβαστεί τον άλλον... Και αυτή 
η ανοιχτοσύνη είναι το μεγάλο 
μήνυμα, που δεν πρέπει αυτός ο 
φάρος να σβήσει ποτέ, έστω και 
με τις ατέλειές μας, ημών των 
μοναχών. Όποιος είναι προ-
σγειωμένος και ξέρει ορθόδοξη 
θεολογία, όχι στο μυαλό αλλά 
στην καρδιά, καταλαβαίνει ότι 
δεν υπάρχει χώρος που δεν θα 
γίνουν λάθη. Αυτό, όμως, δεν μει-
ώνει τον χώρο...». 

Συνέντευξη στον  
Γεώργιο Ανδρουτσόπουλο 

Αναπληρωτή Καθηγητή Νομικής  
του Πανεπιστημίου Αθηνών

Συνέντευξη

Αρχιεπίσκοπος 
       Σινά Συμεών
«Η Ορθόδοξη Ανατολική 
Εκκλησία δεν μπορεί 
να μην ευαγγελίζεται 
πάντα την ειρήνη»

Φωτογραφία: ΑΠΕ-ΜΠΕ/ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΛΕΣΙΔΗΣ
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Από τα τέλη Νοέμβρη έως τις αρ-
χές Δεκέμβρη του 2025, η χώρα 
μας χτυπήθηκε από τρεις σημα-
ντικές κακοκαιρίες, οι οποίες προ-
κάλεσαν ζημιές σε περιουσίες και 
υποδομές, διέκοψαν την πρόσβαση 
σε οικισμούς, έπληξαν τις μεταφο-
ρές στοίχισαν τη ζωή σε 2 συναν-
θρώπους μας.

Οι κακοκαιρίες αυτές στο σύ-
νολό τους προκάλεσαν σημαντικά 
ύψη βροχής, ενώ ήρθαν εν μέσω 
μιας περιόδου στην οποία η δη-
μόσια συζήτηση επικεντρώνεται 
στα θέματα ανομβρίας, κυρίως ως 
αποτέλεσμα της θεαματικής μεί-
ωσης των αποθεμάτων στο δίκτυο 
ταμιευτήρων που τροφοδοτεί την 
πρωτεύουσα. Το μοτίβο αυτό κα-
ταγράφεται και σε άλλες χώρες 
της Ευρώπης και του ευρωπαϊκού 
Νότου.

Στο ευρύ κοινό το να απειλού-
μαστε ταυτόχρονα από την περίσ-
σεια νερού (με τις πλημμύρες) και 

την έλλειψη νερού φαντάζει πολ-
λές φορές παράδοξο. Το παράδοξο 
αυτό έχει όμως την εξήγησή του.

Παγκοσμίως, οι έντονες κακο-
καιρίες χαρακτηρίζονται ολοένα 
και περισσότερο από υψηλή ρα-
γδαιότητα: μεγάλοι όγκοι νερού 
πέφτουν σε πολύ μικρό χρονικό 
διάστημα. Υπό αυτές τις συνθήκες, 
το έδαφος αδυνατεί να απορρο-
φήσει το νερό με ρυθμό περίπου 
ανάλογο της έντασης της βροχό-
πτωσης. Η απορροφητικότητα του 
εδάφους – που εξαρτάται από τη 
σύστασή του, τον βαθμό κορεσμού, 
τη βλάστηση και τη μορφολογία – 
ξεπερνιέται γρήγορα, με αποτέ-
λεσμα το μεγαλύτερο μέρος της 
βροχής να μετατρέπεται σε επι-
φανειακή απορροή. Το νερό δη-
λαδή οδηγείται ταχύτατα προς 
τα υδατορέματα και, τελικά, στη 
θάλασσα, χωρίς να συμβάλλει ου-
σιαστικά στον εμπλουτισμό των 
υπόγειων υδροφορέων. Αντιθέτως, 

ο φυσικός εμπλουτισμός των υπό-
γειων υδατικών αποθεμάτων ευνο-
είται από ήπιες, παρατεταμένες 
βροχοπτώσεις χαμηλής έντασης 
(«ποτιστικές» όπως τις έλεγαν οι 
παλιότεροι), οι οποίες επιτρέπουν 
στο νερό να κατεισδύσει σταδιακά 
στο υπέδαφος. Βοηθητικό προς 
αυτή την κατεύθυνση είναι και το 
χιόνι, το οποίο δυστυχώς σε πολ-
λές περιοχές του πλανήτη και την 
Ελλάδα παρουσιάζει τάση μείω-
σης. Αντίθετα, όταν οι βροχές είναι 
σποραδικές, σύντομες και εξαιρετι-
κά έντονες, προκαλούν πλημμύρες 
και διαβρώσεις, αλλά υδρολογικά 
λειτουργούν αναποτελεσματικά ως 
προς την αναπλήρωση των απο-
θεμάτων. Σε αυτό προστίθενται 
παράγοντες όπως η αστικοποίηση 
και οι δασικές πυρκαγιές που ενι-
σχύουν περαιτέρω την επιφανεια-
κή απορροή στα ποτάμια εις βάρος 
της κατείσδυσης στο υπέδαφος. Σε 
παγκόσμιο επίπεδο, η επιστημονι-

κή κοινότητα καταγράφει σαφείς 
τάσεις που ενισχύουν αυτή τη δι-
πλή απειλή πλημμυρών και λειψυ-
δρίας. Η κλιματική αλλαγή οδηγεί 
σε θερμότερη ατμόσφαιρα που με 
τη σειρά της συγκρατεί περισσότε-
ρη υγρασία και, όταν εκδηλώνονται 
βροχοπτώσεις, αυτές τείνουν να 
είναι πιο έντονες. Παράλληλα, τα 
μεσοδιαστήματα χωρίς βροχή με-
γαλώνουν, αυξάνοντας τη συχνό-
τητα και τη διάρκεια των ξηρασι-
ών. Πολλές περιοχές του πλανήτη 
βιώνουν ήδη αυτή τη μετάβαση σε 
ένα καθεστώς «λιγότερων αλλά 
ισχυρότερων βροχών».

Η Μεσόγειος ειδικότερα 
αναγνωρίζεται ως κλιματικό «hot 
spot», μια περιοχή ιδιαίτερα ευαί-
σθητη, στην οποία προβλέπεται 
μείωση της μέσης ετήσιας βροχό-
πτωσης, αλλά αύξηση των ακραί-
ων επεισοδίων. Αυτό σημαίνει με-
γαλύτερη πίεση στους υδατικούς 
πόρους, ταχύτερη εξάντληση των 

Κλιματική κρίση
Πού οφείλεται το φαινομενικά παράδοξο γεγονός η χώρα 
να πλήττεται από πολύ ισχυρές βροχοπτώσεις, αλλά να 
αντιμετωπίζει έλλειψη νερού - Ποιες είναι οι αναγκαίες 
λύσεις για την αντιμετώπιση τόσο των ακραίων φαινομένων 
όσο και των υδάτινων αποθεμάτων

Ώρα δράσης 
για τη διπλή απειλή
των πλημμυρών 
και της λειψυδρίας

Του  
Μιχάλη Διακάκη

Επίκουρος 
Καθηγητής 
του Τμήματος 
Γεωλογίας και 
Γεωπεριβάλλοντος 
του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών
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Ο ρόλος των παγετώνων 
και οι θησαυροί 
της Γροιλανδίας

Φανταστείτε έναν τεράστιο όγκο 
πάγου που κινείται αργά και δια-
μορφώνει βουνά και κοιλάδες εδώ 
και χιλιάδες χρόνια. Οι παγετώνες 
δεν είναι απλώς παγωμένα τοπία – 
είναι ενεργά μέρη του πλανήτη που 
ρέουν, τροφοδοτούν ποτάμια και 
βοηθούν στη ρύθμιση του κλίματος. 
Ομως, σήμερα, λιώνουν γρήγορα 
λόγω της κλιματικής κρίσης.

Τι είναι οι παγετώνες
Από τα αρχαία χρόνια, οι παγε-
τώνες έχουν διαμορφώσει το πρό-
σωπο του πλανήτη. Με την αργή, 
ασταμάτητη κίνησή τους, έσκαψαν 
κοιλάδες, έφτιαξαν απότομες κο-
ρυφές («horns») και δημιούργησαν 
τα μαγευτικά φιορδ. Στις Aλπεις, 
στα Ιμαλάια, στις Aνδεις – παντού 
η σφραγίδα τους είναι χαραγμένη 
στο τοπίο. Αλλά η αξία τους δεν 
είναι μόνο αισθητική. Οι παγετώ-
νες, μαζί με το μόνιμα παγωμένο 
έδαφος (permafrost) και τα παγό-
βουνα, αποτελούν την κρυόσφαιρα 
– τις μεγαλύτερες αποθήκες γλυ-
κού νερού του κόσμου, με περίπου 
158.000 κυβικά χιλιόμετρα πάγου. 
Στην Ασία, εκατοντάδες εκατομ-
μύρια άνθρωποι στην Κίνα και την 
Ινδία εξαρτώνται από το νερό που 

λιώνει αργά από τους παγετώνες 
των Ιμαλαΐων. Στην Ευρώπη, ακόμα 
και στην κοιλάδα του Ροδανού, το 
λιωμένο νερό τροφοδοτεί άρδευση 
και υδροηλεκτρικά φράγματα.

Οι παγετώνες κρατούν μέσα 
τους πυρήνες πάγου σαν φυσικά 
αρχεία: φυσαλίδες αέρα, σκόνη, χη-
μικά ίχνη από εκατοντάδες χιλιάδες 
χρόνια πριν. Είναι τα πιο αξιόπιστα 
«ημερολόγια» της ατμόσφαιρας. 
Οταν λιώνουν, απελευθερώνουν 
αυτά τα υλικά σε λίμνες και ωκεα-
νούς, τροφοδοτώντας άνθιση φυτο-
πλαγκτού – τη βάση της θαλάσσιας 
τροφικής αλυσίδας. Παράλληλα, η 
φυσική (αργή) τήξη διατηρεί βιό-
τοπους για χιλιάδες είδη.

Η σύνδεση με  
την κλιματική κρίση
Οι παγετώνες είναι δείκτες της κλι-
ματικής κρίσης. Από το 2000, έχουν 
χάσει μεγάλες ποσότητες πάγου. 
Αν λιώσουν πλήρως σε Ανταρκτική 
και Γροιλανδία, η στάθμη του νε-
ρού θα ανέβει πάνω από 70 μέτρα.
Πρόσφατα στατιστικά δείχνουν: 
Ακόμα και αν οι θερμοκρασίες 
σταθεροποιηθούν στα τρέχοντα 
επίπεδα, οι παγετώνες θα χάσουν 
τουλάχιστον 39% της μάζας τους. 
Σε σενάριο 2,7°C θέρμανσης μέ-
χρι το 2100, η απώλεια φτάνει το 
75%. Η εξαφάνιση παγετώνων θα 
κορυφωθεί μεταξύ 2041 και 2055, 
με 2.000-4.000 παγετώνες να χάνο-
νται ετησίως, ανάλογα με το σενά-
ριο θέρμανσης (+1,5°C έως +4°C). 
Στις Αλπεις, μόνο το 12% μπορεί 
να επιβιώσει σε +1,5°C.

Η λευκάγεια που χάνεται – και οι 
κίνδυνοι που έρχονται
Οι παγετώνες λειτουργούν σαν 
μεγάλοι καθρέφτες: η λευκή τους 
επιφάνεια (albedo) αντανακλά την 
ηλιακή ακτινοβολία πίσω στο Διά-
στημα, κρατώντας τη Γη πιο δροσε-
ρή. Οσο λιώνουν, αποκαλύπτεται 
σκοτεινότερο έδαφος που απορρο-
φά περισσότερη θερμότητα – ένας 
φαύλος κύκλος που επιταχύνει τα 
πάντα. Και για τους ανθρώπους; 
Στα βουνά, οι παγετώδεις λίμνες 
μεγαλώνουν και απειλούν με ξαφ-
νικές πλημμύρες. Στις ακτές, η άνο-
δος της στάθμης φέρνει διάβρω-
ση, αλάτωση υδροφόρων, απώλεια 
εδαφών.

Και η... Γροιλανδία 
Η Γροιλανδία κρατάει τον μεγαλύ-
τερο παγετώνα του βόρειου ημι-
σφαιρίου – έναν πραγματικό «πάγο-
ήπειρο» που, αν έλιωνε ολόκληρος, 
θα ανέβαζε τη στάθμη της θάλασ-
σας κατά περίπου 7,4 μέτρα. Τα τε-
λευταία χρόνια, η εικόνα είναι ανη-
συχητική: για 29η συνεχή χρονιά 
(από το 1996), ο παγετώνας χάνει 
μάζα. Το 2025, σύμφωνα με δορυ-
φορικά δεδομένα (GRACE-FO), η 
απώλεια μάζας ήταν περίπου 129 
± 50 Gt (γιγατόνους) – λιγότερη από 
τον μέσο όρο των προηγούμενων 
ετών (~219 Gt), αλλά ακόμα αρνη-
τική. Οι αιτίες; Ατμοσφαιρική αλλά 
και ωκεάνια θέρμανση. Αν συνεχι-
στεί αυτή η τάση, οι συνέπειες θα 
είναι παγκόσμιες: άνοδος στάθμης 
θάλασσας, απειλή για παράκτιες 
πόλεις, αλλαγές σε ωκεάνια ρεύ-
ματα.

Το «πράσινο» παράδοξο 
με τις σπάνιες γαίες
Καθώς οι πάγοι υποχωρούν, απο-
καλύπτουν έναν θησαυρό που προ-
καλεί διεθνείς ανταγωνισμούς: σπά-
νιες γαίες. Η Γροιλανδία, η οποία 
διαθέτει τον μεγαλύτερο παγετώ-
να του βόρειου ημισφαιρίου, με-
τατρέπεται σε πεδίο εξορυκτικού 
ενδιαφέροντος. Δημιουργείται έτσι 
ένα κρίσιμο δίλημμα: η ανθρωπότη-
τα χρειάζεται αυτά τα ορυκτά για 
την «πράσινη μετάβαση» (ηλεκτρι-
κά αυτοκίνητα, ανεμογεννήτριες), 
όμως η εξόρυξή τους σε περιοχές 
που μόλις αποκαλύφθηκαν μπο-
ρεί να επιταχύνει τη διάβρωση και 
να διαταράξει περαιτέρω το κλίμα. 

Η παρουσία αυτών των ορυ-
κτών έχει στρέψει το ενδιαφέρον 
μεγάλων δυνάμεων (όπως η Κίνα, 
οι ΗΠΑ και η ΕΕ) προς τις πολικές 
περιοχές, μετατρέποντας την υπο-
χώρηση των παγετώνων από περι-
βαλλοντική τραγωδία σε οικονομική 
ευκαιρία με απρόβλεπτες συνέπειες.

Της Παναγιώτας Μακρή 

Μέλους Εργαστηριακού Διδακτικού 
Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) στο Τμήμα 
Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος

Όταν οι βροχές είναι 
σποραδικές, σύντομες 
και εξαιρετικά έντονες, 
προκαλούν πλημμύρες 
και διαβρώσεις, αλλά 
υδρολογικά λειτουργούν 
αναποτελεσματικά ως 
προς την αναπλήρωση 
των αποθεμάτων

υπόγειων υδροφορέων και ταυ-
τόχρονα αυξημένο πλημμυρικό 
κίνδυνο. Αυτή η συνύπαρξη πλημ-
μυρών και ανομβρίας δεν αποτελεί 
αντίφαση, αλλά χαρακτηριστικό 
ενός μεταβαλλόμενου κλιματικού 
καθεστώτος και μια από τις σημα-
ντικότερες μελλοντικές προκλή-
σεις. Σε διεθνές επίπεδο, η συζή-
τηση μετατοπίζεται πλέον από 
το πόσο νερό πέφτει, στο κατά 
πόσο οι κοινωνίες διαθέτουν τις 
υποδομές και τις πρακτικές για να 
το συγκρατήσουν και να το αξιο-
ποιήσουν.

Στη χώρα μας η διπλή αυτή 
απειλή είναι περισσότερο εμφανής. 
Η Ελλάδα καταγράφει μια σημα-
ντική ανισοκατανομή στις βροχο-
πτώσεις, με τη δυτική πλευρά της 
χώρας να δέχεται κατά θέσεις πά-
νω από 2.000 χιλιοστά βροχής ετη-
σίως, ενώ στα ανατολικά πολλές 
περιοχές (όπως το Λεκανοπέδιο) 
βρίσκονται κάτω από τα 400 χιλιο-
στά. Αυτό δημιουργεί μια στρέβλω-
ση, καθώς οι μεγαλύτερες ανάγκες 
σε νερό δημιουργούνται στην Ανα-
τολική Ελλάδα, δεδομένου ότι εκεί 
βρίσκονται οι μεγάλες πεδιάδες (η 
άρδευση καταγράφει το 85% των 
αναγκών σε νερό) και τα μεγάλα 
αστικά κέντρα. Έτσι, ενώ η Δυτι-
κή Ελλάδα χαρακτηρίζεται από 
περίσσεια υδάτων, η Ανατολική με 
τις πολύ μεγάλες ανάγκες καταγρά-
φει μεγάλες ελλείψεις (λειψυδρία).

Για να αντιμετωπιστούν αυ-
τές οι προκλήσεις, σε παγκόσμιο 
επίπεδο, προκρίνονται λύσεις που 
αντιμετωπίζουν και τις δύο όψεις 
του προβλήματος. Η έμφαση δίνε-
ται στην προσπάθεια συγκράτησης 
και διαχείρισης των υδάτων. Μια 
από τις στρατηγικές που μπορεί 
να βοηθήσει σε αυτό είναι η ανά-
σχεση της ροής του νερού με έργα 
ορεινής υδρονομίας, λύσεις βασι-
σμένες στη φύση («nature based 
solutions») και η προστασία των 
δασών. Η συγκράτηση των υδάτων 
στον άνω ρου των λεκανών (πριν 
φτάσουν στην πεδιάδα) με τη χρή-
ση φραγμάτων διαφόρων μεγεθών 
πρέπει προτεραιοποιηθεί. Η λύση 
αυτή μειώνει τον όγκο του νερού 
που ρέει στα πλημμυρικά πεδία και 
μέσα στις πόλεις μας, αλλά οδηγεί 
και στην αύξηση της κατείσδυσης 
του νερού στο υπέδαφος.

Βεβαίως αυτή η στρατηγική 
της συγκράτησης του νερού δεν 
μπορεί από μόνη της να αντιμετω-
πίσει τις δύο προκλήσεις, και ούτε 
μπορεί να εφαρμοστεί παντού. Για 
να προκύψουν σημαντικές βελτι-
ώσεις θα πρέπει να χρησιμοποιή-
σουμε όλα τα εργαλεία που έχουμε 
διαθέσιμα. Στο μέτωπο της λειψυ-

δρίας η ανανέωση των παλαιών 
προβληματικών υποδομών που 
μας οδηγούν σε μεγάλες απώλειες 
υδάτων, μαζί με την εκπαίδευση 
του κοινού για τον εξορθολογισμό 
της χρήσης του νερού καθίστανται 
απαραίτητα βήματα. Από την άλ-
λη, στο μέτωπο των πλημμυρών 
η σταδιακή απομάκρυνση από 
τα ποτάμια και τα ρέματα και τα 
πλημμυρικά πεδία, ώστε να δίδε-
ται χώρος στο νερό να ρέει προς τη 
θάλασσα χωρίς να προκαλεί προ-
βλήματα και ζημιές, είναι η μόνη 
ουσιαστική λύση για τη μείωση των 
επιπτώσεων.

Οι παρεμβάσεις αυτές φαντά-
ζουν σήμερα δύσκολο να εφαρ-
μοστούν στην πράξη, αποτελούν 
όμως απαραίτητα βήματα ώστε να 
προσαρμόσουμε τις πόλεις και τις 
κοινωνίες μας στο κλίμα του μέλλο-
ντος. Όσο δεν προχωρούμε προς 
δυναμικές πρωτοβουλίες, τόσο θα 
συσσωρεύονται οι επιπτώσεις της 
κλιματικής κρίσης.

Τήξη παγόβονου στη Γροιλανδία. 
Παρά το ειδυλλιακό σκηνικό στη 
φωτογραφία, οι κίνδυνοι για 
τον πλανήτη από το λιώσιμο των 
πάγων είναι πολλαπλοί
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Πρόταση για τεστ του «τετραήμερου»
στα σχολεία Αγγλίας και Ουαλίας

Εκπαίδευση σε άγγλους μαθητές
εναντίον του μισογυνισμού 

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Νέοι σε ολόκληρο το Ηνωμένο 
Βασίλειο θα μπορούν και πάλι να 
σπουδάζουν ή να αποκτούν επαγ-
γελματική εμπειρία μέσω του ευρω-
παϊκού προγράμματος Erasmus, για 
πρώτη φορά μετά το Brexit, μετά 
την ανακοίνωση της κυβέρνησης 
ότι επιτεύχθηκε συμφωνία επανέ-
νταξης με κόστος 570 εκατομμύ-
ρια λίρες.

Το πρόγραμμα, γνωστό επι-
σήμως ως Erasmus+, θα ανοίξει εκ 
νέου από το 2027 για όσους δραστη-
ριοποιούνται στους τομείς της εκ-
παίδευσης, της κατάρτισης, του πο-
λιτισμού και του αθλητισμού, έπειτα 
από διαπραγματεύσεις στο Λονδίνο 
και τις Βρυξέλλες, στο πλαίσιο υλο-
ποίησης προεκλογικής δέσμευσης 

Επιστρέφει το Erasmus+ 
στο Ηνωμένο Βασίλειο

Οργανώσεις και ακτιβιστές της Αγγλίας καλούν την 
κυβέρνηση της χώρας να δοκιμάσει την εφαρμογή 
τετραήμερης εργάσιμης εβδομάδας στα σχολεία 
της Αγγλίας και της Ουαλίας, υποστηρίζοντας ότι 
ένα τέτοιο μέτρο θα ενίσχυε την ευημερία των εκ-
παιδευτικών, θα περιόριζε τις αποχωρήσεις από το 
επάγγελμα και θα βελτίωνε την προσέλκυση νέων 
δασκάλων και καθηγητών. Το Ίδρυμα 4 Day Week 
Foundation απέστειλε επιστολή στην υπουργό 
Παιδείας, ζητώντας μεγαλύτερη αυτονομία για τα 
σχολεία ώστε να μπορούν να υλοποιήσουν πιλοτικά 
προγράμματα μικρότερης εργάσιμης εβδομάδας. 

Όπως επισημαίνεται, χωρίς ουσιαστικές αλλαγές η κυβέρνηση δύσκολα 
θα μπορέσει να υλοποιήσει τη δέσμευσή της για την πρόσληψη 6.500 νέ-
ων εκπαιδευτικών, όπως προβλέπεται στο προεκλογικό της πρόγραμμα.

Η παρέμβαση αυτή έρχεται μετά την ανακοίνωση της σκωτσέζικης 
κυβέρνησης, νέων προτάσεων που θα επιτρέπουν στους εκπαιδευτικούς να 
εργάζονται με «ευέλικτο» τετραήμερο διδακτικό ωράριο, με μία ημέρα την 
εβδομάδα αφιερωμένη σε εργασίες όπως η προετοιμασία μαθημάτων και 
η διόρθωση γραπτών. Ωστόσο, πρόσφατες κυβερνητικές οδηγίες για την 
Αγγλία τονίζουν ότι «όλα τα σχολεία που χρηματοδοτούνται από το κρά-
τος θα πρέπει να εκπαιδεύουν τους μαθητές πέντε ημέρες την εβδομάδα, 
πρωί και απόγευμα». Παρότι η κυβέρνηση έχει εκφράσει στήριξη σε πιο 
ευέλικτες μορφές εργασίας, μέχρι στιγμής αντιστέκεται στα αιτήματα για 
την επίσημη καθιέρωση τετραήμερης εβδομάδας για τους εκπαιδευτικούς.

Παιδιά ακόμη και 11 ετών που επιδεικνύουν μισο-
γυνική συμπεριφορά θα διδάσκονται τη διαφορά 
ανάμεσα στην πορνογραφία και τις πραγματικές 
ανθρώπινες σχέσεις, στο πλαίσιο μιας εκστρατείας 
της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση του μισογυ-
νισμού στα σχολεία της Αγγλίας, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της εφημερίδας Guardian. Η κυβερνητική 
στρατηγική με στόχο τη μείωση κατά 50% της βίας 
κατά των γυναικών και των κοριτσιών μέσα στην 
επόμενη δεκαετία, ξεκινά από τα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα της χώρας. Όπως αναφέρεται σε δημοσί-
ευμα της εφημερίδας, οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν 

να παραπέμπουν νέους σε ειδικά προγράμματα διαχείρισης συμπεριφοράς, 
ενώ παράλληλα θα εκπαιδεύονται ώστε να παρεμβαίνουν όταν γίνονται 
μάρτυρες ανησυχητικών ή προβληματικών συμπεριφορών.Σύμφωνα με 
κυβερνητικούς αξιωματούχους, η στρατηγική θα περιλαμβάνει και διδα-
σκαλία για τα deepfakes, την κακοποίηση μέσω εικόνων και τη διαδικτυακή 
παρενόχληση. Οι δράσεις αυτές θα λειτουργούν συμπληρωματικά προς το 
νέο πρόγραμμα RSHE (Σχέσεις, Σεξουαλική και Υγειονομική Αγωγή), το 
οποίο θα είναι υποχρεωτικό για τα δημόσια σχολεία από τον Σεπτέμβριο 
του 2026. Παράλληλα, τα γυμνάσια και λύκεια θα λάβουν στήριξη προκει-
μένου να αντιμετωπίσουν τον μισογυνισμό. Ένα νέο πιλοτικό πρόγραμ-
μα θα προβλέπει τη συμμετοχή ειδικών, οι οποίοι θα υποστηρίζουν τους 
εκπαιδευτικούς στην ενημέρωση των μαθητών γύρω από τη συναίνεση 
και τους κινδύνους της κοινοποίησης υλικού σεξουαλικού περιεχομένου.

Της Λαμπρινής Παπαδοπούλου

Επίκουρης Καθηγήτριας  
στο Τμήμα Επικοινωνίας 
και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης  
του Πανεπιστημίου Αθηνών

Διεθνή

των Εργατικών. Η βρετανική κυ-
βέρνηση εκτιμά ότι έως και 100.000 
άτομα όλων των ηλικιών θα μπο-
ρούσαν να επωφεληθούν τον πρώτο 
χρόνο εφαρμογής, επισημαίνοντας 
ότι η συμμετοχή στο Erasmus «θα 
δημιουργήσει πλήθος ευκαιριών».

Τα 570 εκατομμύρια λίρες απο-
τελούν νέα χρηματοδοτική δέσμευ-
ση από το υπουργείο Οικονομικών, 
επιπλέον του υφιστάμενου προϋπο-
λογισμού του υπουργείου Παιδείας. 
Το ποσό περιλαμβάνει έκπτωση 
30% που συμφωνήθηκε με την ΕΕ, 
προκειμένου να ληφθεί υπόψη η 
μεγάλη δημοφιλία του Ηνωμένου 
Βασιλείου ως προορισμού.

Για τους φοιτητές πανεπιστη-
μίων, η απόφαση σημαίνει ότι θα 

Με κόστος 570 εκατομμύρια λίρες, η Βρετανία 
θα συμπεριληφθεί ξανά από το 2027 στο πρόγραμμα, 
ενώ η κυβέρνηση της χώρας εκτιμά ότι θα ωφεληθούν  
έως 100.000 άτομα από τον πρώτο χρόνο
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Μειώνονται οι μαύροι φοιτητές 
στις ελίτ νομικές σχολές των ΗΠΑ 

Νομοθεσία βάζει τέλος στη μαντίλα
για τις μαθήτριες στην Αυστρία 

ΔιεθνήΕθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Εθνικής Ένωσης Φοιτητών (NUS), 
δήλωσε σχετικά: «Από τότε που το 
Ηνωμένο Βασίλειο αποχώρησε από 
το πρόγραμμα, ο αριθμός των βρετα-
νών φοιτητών που σπουδάζουν στην 
Ευρώπη έχει καταρρεύσει, όπως και ο 
αριθμός των ευρωπαίων φοιτητών που 
έρχονται να σπουδάσουν στο Ηνωμένο 
Βασίλειο.

Όμως τώρα, η επόμενη γενιά φοι-
τητών από το Ηνωμένο Βασίλειο θα 
μπορεί να ζήσει αυτή την εμπειρία, 
ενώ τα πανεπιστημιακά ιδρύματα σε 
ολόκληρη τη χώρα θα επωφεληθούν 
από τις οπτικές και τις εμπειρίες των 
φοιτητών Erasmus που θα έρχονται 
στη Βρετανία».

Το πρόγραμμα Erasmus ξεκί-
νησε το 1987 ως ανταλλαγή φοιτη-

Ο αριθμός των μαύρων φοιτητών που εισάγονται 
σε πολλές από τις ελίτ νομικές σχολές των Ηνω-
μένων Πολιτειών μειώθηκε φέτος, σύμφωνα με 
στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα ο Αμερι-
κανικός Δικηγορικός Σύλλογος (American Bar As-
sociation – A.B.A.). Οι μειώσεις, μεταξύ άλλων στο 
Πανεπιστήμιο της Βιρτζίνια και στο Northwestern 
University, συνεχίζουν μια τάση που ξεκίνησε το 
φθινόπωρο του 2024, μετά την απόφαση του Ανώ-
τατου Δικαστηρίου των ΗΠΑ να απαγορεύσει τη 
χρήση της θετικής διάκρισης (affirmative action) στις 
πανεπιστημιακές εισαγωγές έναν χρόνο νωρίτερα.

Ανάλυση της εφημερίδας New York Times στα στοιχεία εισαγωγών της 
A.B.A. από 18 κορυφαίες νομικές σχολές της χώρας έδειξε ότι ο αριθμός 
των πρωτοετών μαύρων φοιτητών αυξήθηκε μόνο σε τέσσερις από αυτές. 
Ανάμεσά τους το Χάρβαρντ, όπου φέτος εγγράφηκαν 50 μαύροι φοιτητές 
Νομικής, έναντι 19 πέρυσι. Οι εξελίξεις αυτές έχουν σημαντικές επιπτώ-
σεις στη μακροπρόθεσμη φυλετική σύνθεση του νομικού επαγγέλματος, 
επηρεάζοντας, μεταξύ άλλων, το ποιοι θα επιβλέπουν και θα αγορεύουν 
υποθέσεις στις κορυφαίες δικαστικές αίθουσες της χώρας. Οι υψηλόβαθμες 
νομικές σχολές τροφοδοτούν παραδοσιακά τις μεγαλύτερες δικηγορικές 
εταιρείες και τα ομοσπονδιακά δικαστήρια, όπου οι απόφοιτοί τους εργά-
ζονται ως δικαστικοί βοηθοί και στη συνέχεια εξελίσσονται σε δικαστές. 
Σήμερα, όλα τα μέλη του Ανώτατου Δικαστηρίου των ΗΠΑ, πλην ενός, 
είναι απόφοιτοι είτε της Νομικής Σχολής του Χάρβαρντ είτε του Γέιλ.

Μαθήτριες στην Αυστρία δεν θα επιτρέπεται 
να φορούν μαντίλα στην τάξη από την έναρξη 
της νέας σχολικής χρονιάς τον Σεπτέμβριο, μετά 
την ψήφιση σχετικού νόμου από το αυστριακό 
κοινοβούλιο. Σύμφωνα με τη νομοθεσία, παιδιά 
κάτω των 14 ετών δεν θα μπορούν να καλύπτουν 
το κεφάλι τους με μαντίλα κατά τη διάρκεια των 
μαθημάτων και των διαλειμμάτων, ενώ η απα-
γόρευση δεν θα ισχύει για σχολικές εκδρομές 
εκτός των σχολικών εγκαταστάσεων. Οι γονείς 
παιδιών που παραβιάζουν επανειλημμένα την 
απαγόρευση θα αντιμετωπίζουν πρόστιμα από 

150 έως 800 ευρώ (περίπου 175 έως 940 δολάρια).
Η απαγόρευση αποτελούσε εδώ και χρόνια βασικό αίτημα της 

εθνικιστικής δεξιάς στην Αυστρία, ωστόσο τελικά εγκρίθηκε από την 
κεντρώα κυβερνητική συμμαχία, μετά την αύξηση της λαϊκής στήριξης 
στο μέτρο. Οι δεκαετίες μετανάστευσης στη χώρα έχουν τροφοδοτή-
σει μια έντονη εθνική συζήτηση γύρω από την αυστριακή ταυτότητα 
και τον ρόλο του Ισλάμ στη δημόσια ζωή, σε μια αντιπαράθεση που 
θυμίζει αντίστοιχες κοινωνικές διαμάχες σε ολόκληρη την Ευρώπη. 
Παρά ταύτα, ο νόμος ενδέχεται να ακυρωθεί από το ανώτατο δικα-
στήριο της χώρας, το οποίο είχε ανατρέψει παρόμοια απαγόρευση 
πριν από πέντε χρόνια. Η κυβέρνηση παρουσίασε το νέο μέτρο ως 
προσπάθεια προστασίας των δικαιωμάτων των παιδιών, εκτιμώντας 
ότι περίπου 12.000 κορίτσια θα επηρεαστούν από την αλλαγή.

πριν από το Brexit. Την περίοδο 
2015-2019, το Ηνωμένο Βασίλειο 
πλήρωνε ετησίως από 200 έως 300 
εκατ. λίρες. Το 2021, η συντηρητι-
κή κυβέρνηση είχε εκτιμήσει ότι το 
κόστος θα ανερχόταν σε περίπου 
600 εκατ. λίρες τον χρόνο εάν η 
χώρα παρέμενε στο πρόγραμμα 
μετά το Brexit. Η κυβέρνηση ανα-
κοίνωσε ότι εξασφάλισε έκπτωση 
30% σε σχέση με τους βασικούς 
όρους που ισχύουν για χώρες εκτός 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι Συντη-
ρητικοί έδειξαν ανοιχτά αντίθεση 
χαρακτηρίζοντας το κόστος των 
570 εκατ. λιρών «τρελό» και δηλώ-
νοντας ότι οι Εργατικοί «τραβούν 
τη Βρετανία ξανά υπό τον έλεγχο 
των Βρυξελλών».

Οι διαπραγματεύσεις ήταν 
περίπλοκες, καθώς η παγκόσμια 
σημασία της αγγλικής γλώσσας 
αποτελεί ισχυρό πόλο έλξης για 
ευρωπαίους φοιτητές που επιθυ-
μούν να σπουδάσουν στη Βρετα-
νία. Διαχρονικά, αυτό οδηγούσε σε 
ανισορροπία στη συμμετοχή στο 
πρόγραμμα, με λιγότερους βρετα-
νούς φοιτητές να επιλέγουν σπου-
δές σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Ωστόσο, η βρετανική κυβέρ-
νηση ανέφερε ότι περισσότεροι 
από 100.000 άνθρωποι στο Ηνω-
μένο Βασίλειο θα μπορούσαν να 
επωφεληθούν από το πρόγραμμα 
κατά τον πρώτο χρόνο εφαρμο-

γής του. Παράλληλα, τόνισε ότι η 
εμπειρία σπουδών στο εξωτερικό 
μπορεί να βελτιώσει σημαντικά τις 
επαγγελματικές προοπτικές των 
συμμετεχόντων, ιδίως όσων προέρ-
χονται από λιγότερο προνομιούχα 
κοινωνικά στρώματα.

Ως προς τα διαδικαστικά, σύμ-
φωνα με δημοσίευμα της εφημερί-
δας «Guardian», η κυβέρνηση του 
Ηνωμένου Βασιλείου θα ιδρύσει μια 
νέα εθνική υπηρεσία για τη διαχεί-
ριση του προγράμματος Erasmus+, 
με τις αιτήσεις να αναμένεται να 
ξεκινήσουν από τα μέσα του 2026, 
πριν από την πλήρη επανένταξη 
του Ηνωμένου Βασιλείου το 2027-
2028. Κατά τη διάρκεια αυτής της 
περιόδου, η κυβέρνηση θα αξιολο-
γήσει πόσο αποτελεσματικά το 
πρόγραμμα προώθησε ευκαιρίες 
για τους νέους, ιδίως για εκείνους 
που προέρχονται από λιγότερο 
ευνοημένα κοινωνικά στρώματα. 

Το τρέχον πλαίσιο του 
Erasmus+ λήγει το 2028, και το 
Ηνωμένο Βασίλειο θα πρέπει να 
επαναδιαπραγματευτεί τη συμ-
μετοχή του υπό το νέο πλαίσιο. Η 
βρετανική κυβέρνηση έχει δηλώσει 
ότι θα διατηρήσει την έκπτωση 
30% και θα χρησιμοποιήσει τον 
χρόνο μέχρι τότε για να αξιολογή-
σει την επιτυχία της συμμετοχής 
πριν από την εφαρμογή του νέου 
πλαισίου.

μπορούν να περνούν έως και έναν 
χρόνο σπουδών σε ευρωπαϊκά πα-
νεπιστήμια στο πλαίσιο των πτυ-
χιακών τους προγραμμάτων στο 
Ηνωμένο Βασίλειο, ενώ παράλλη-
λα τα βρετανικά πανεπιστήμια θα 
έχουν τη δυνατότητα να υποδέχο-
νται ευρωπαίους φοιτητές με τους 
ίδιους όρους.

Όσοι μετακινούνται στην Ευ-
ρώπη μέσω του προγράμματος θα 
δικαιούνται επιχορήγηση για την 
κάλυψη του κόστους διαβίωσης στο 
εξωτερικό, συμπεριλαμβανομένων 
σπουδαστών μεταλυκειακής εκπαί-
δευσης (FE colleges) ή όσων συμμε-
τέχουν σε προγράμματα πρακτικής 
άσκησης.
Ο Άλεξ Στάνλεϊ, αντιπρόεδρος της 

τών πανεπιστημίου, ωστόσο στη 
συνέχεια διευρύνθηκε ώστε να πε-
ριλαμβάνει θέσεις εργασιακής και 
εκπαιδευτικής κατάρτισης, καθώς 
και χρηματοδότηση για σχολικές 
εκδρομές και πολιτιστικές δράσεις.

Το Ηνωμένο Βασίλειο απο-
χώρησε από το Erasmus μετά το 
Brexit, το 2020, με τον τότε πρωθυ-
πουργό Μπόρις Τζόνσον να υπο-
στηρίζει ότι το πρόγραμμα δεν προ-
σέφερε επαρκή αξία για τα χρήματα 
των φορολογουμένων. 

Όπως αναφέρει η εφημερί-
δα «NYT», η συνεισφορά των 570 
εκατομμυρίων λιρών είναι σημα-
ντικά υψηλότερη από τα ποσά 
που κατέβαλλε η Βρετανία για τη 
συμμετοχή της στο πρόγραμμα 
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Το βραχύβιο ένοπλο 
σώμα φοιτητών που 

δημιουργήθηκε 
τον 19ο αιώνα και 

συνέδεσε 
το Πανεπιστήμιο 

και τη Μεγάλη Ιδέα. 
Οι ιστορικές συνθήκες 

και οι ευλογίες της 
πολιτικής εξουσίας

Ιστορικά

Η σύσταση της Φάλαγγας, στις 
αρχές της δεκαετίας του 1860, 
σηματοδότησε για πρώτη φορά 
την ανάμειξη των φοιτητών στον 
δημόσιο βίο ως οργανωμένου και 
μάλιστα ένοπλου σώματος, υπό τις 
ευλογίες της πολιτικής εξουσίας. Η 
στρατιωτική εκπαίδευση ενίσχυε 
τα μεγαλοϊδεατικά οράματά τους, 
καθώς έχριζε τους ίδιους πλέον 
πρωταγωνιστές των ένοπλων 
αγώνων που θα οδηγούσαν στην 
εκπλήρωσή τους. Οι αναταράξεις 
που είχε γεννήσει η έξωση του 
Oθωνα, οι φόβοι και οι ελπίδες που 
δημιουργούσαν οι αναδυόμενοι 
βαλκανικοί εθνικισμοί, η σταδια-
κή κατάρρευση της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας τόνωναν τις αλυ-
τρωτικές επιδιώξεις και τα όνειρα 
ενός σώματος νέων που θα απο-

Πίσω από τις γραμμές της Φάλαγγας

απέναντι στην οθωνική μοναρχία 
και τους υποστηρικτές της, ήταν 
δείγμα ενός πατριωτικού φιλελευ-
θερισμού, ο οποίος ζυμώθηκε στο 
επαναστατικό κλίμα της αντιοθω-
νικής εξέγερσης.

Αυτό το κλίμα του αναπτυσ-
σόμενου εθνικισμού αποτυπώθηκε 
εναργέστερα στο τέλος του 19ου 
αιώνα και στις αρχές του 20ού, 
όταν οι φοιτητές στρατεύτηκαν 
στην ενίσχυση των εθνικών διεκ-
δικήσεων, κάποτε μεμονωμένα, 
κάποτε συγκροτώντας από κοινού 
ένοπλα σώματα, όπως στην Κρητι-
κή Επανάσταση ή τον Μακεδονικό 
αγώνα. Ο πρύτανης καθηγητής της 
Θεολογικής Γεώργιος Δέρβος ση-
μείωνε στον πρυτανικό του λόγο 
το 1912-1913 για τους φοιτητές 
που σκοτώθηκαν στους Βαλκανι-

κούς Πολέμους, εντάσσοντάς τους 
στο πάνθεον των εθνικών ηρώων: 
Το τίμιον και πολύτιμον αίμα αυτών 
είνε ο σπόρος, όστις μετ’ επιμελείας 
καλλιεργούμενος παρά τοις εισέτι εν 
τη δουλεία ευρισκομένοις αδελφοίς 
ημών θέλει συντελέσει εις την πε-
ραιτέρω διάδοσιν και εξάπλωσιν του 
Εθνισμού ημών, ως το πάλαι συνετέ-
λεσε το αίμα των πρώτων χριστιανών 
μαρτύρων ως σπόρος εις την διάδοσιν 
και εξάπλωσιν του χριστιανισμού.

Λίγα χρόνια αργότερα, η 
στροφή του φοιτητικού σώματος 
προς τα αριστερά επρόκειτο να 
υποβαθμίσει αυτή την εικόνα, η 
οποία όμως κυριάρχησε στο μυα-
λό των φοιτητών αλλά και στην 
εικόνα τους στη ελληνική κοινωνία 
σε όλο τον 19ο αιώνα και έως τις 
αρχές του 20ού. 

τελούσαν «το μέλλον της χώρας». 
Δεν ήταν ένα ελληνικό φαινόμενο. 
Στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα 
οι στρατιωτικές ασκήσεις γνώρισαν 
μεγάλη διάδοση στο εκπαιδευτι-
κό πρόγραμμα των ευρωπαϊκών 
κρατών. Η στρατιωτική οργάνω-
ση των φοιτητών, η εισαγωγή των 
στρατιωτικού τύπου γυμναστικών 
ασκήσεων και της οπλασκίας στο 
Πανεπιστήμιο αποσκοπούσε στη 
συγκρότηση του πολίτη-στρατι-
ώτη, αποτελούσε μέρος μιας πα-
ράδοσης, σύμφωνα με την οποία 
οι πολίτες όφειλαν να είναι και 
στρατιώτες ή οιονεί στρατιώτες, 
ώστε να υπερασπιστούν την πα-
τρίδα και το Σύνταγμα. Η Πανεπι-
στημιακή Φάλαγγα ως μέρος της 
Εθνοφυλακής αποτελούσε προ-
στάτη των δικαιωμάτων του λαού 

Του Βαγγέλη Καραμανωλάκη

Kαθηγητή Θεωρίας και Ιστορίας της 
Ιστοριογραφίας του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, Προέδρου Διοικούσας 
Επιτροπής Ιστορικού Αρχείου του 

Ιδρύματος

Στολή αξιωματικών 
της Εθνοφυλακής και 
της Πανεπιστημιακής 
Φάλαγγας

Ιστορικά
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Το χρονικό 
ενός 
ιδιαίτερου 
στρατιωτικού 
σώματος

Με το ψήφισμα της 8ης Δεκεμβρίου 
1862, οι φοιτητές του Εθνικού 
Πανεπιστημίου, όπως ονομάστηκε 
το ίδρυμα μετά την έξωση του 
Όθωνα, έλαβαν ως έμπρακτη 
αναγνώριση της ενεργής 
συμμετοχής τους σε αυτήν, την 
ικανοποίηση του πάγιου αιτήματός 
τους για συγκρότηση ενός 
στρατιωτικού σώματος από τους 
ίδιους. Η δράση και οι υπηρεσίες 
της Πανεπιστημιακής Φάλαγγας, 
όπως ονομάστηκε το νέο σώμα, 
αφορούσαν τη σύμπραξή της σε 
γενικές ασκήσεις και δράσεις της 
Εθνοφυλακής των Δήμων Αθηνών 
και Πειραιώς. Σε «έκτακτες της 
πατρίδος περιστάσεις», η Φάλαγγα 
όφειλε να εκτελεί νυχτερινές περι-
πολίες, όταν δεν επαρκούσε ο τα-
κτικός στρατός και η Εθνοφυλακή. 
Μεγάλος αριθμός εγγράφων στο 
Ιστορικό Αρχείο του Πανεπιστημί-
ου Αθηνών μάς δίνουν αναλυτικές 
πληροφορίες για τις υπηρεσίες που 
καλείτο να προσφέρει η Φάλαγγα, 
όπως η φρούρηση της Εθνοσυνέ-
λευσης, της Εθνικής Τράπεζας, οι 
νυχτερινές περιπολίες, καθώς και 
η παρουσία σε τελετές (εορτές, δο-
ξολογίες, μνημόσυνα κ.λπ.).

Η Φάλαγγα συγκροτείτο από 
λόχους. Το 1862 αποτελείτο από 
πέντε και έπειτα από έξι που πε-
ριελάμβαναν όχι λιγότερους από 
120 και όχι παραπάνω από 140 άν-
δρες ο καθένας. Ο διοικητής του 
σώματος, ενώ αρχικά διοριζόταν 
από την κυβέρνηση, μετά τις δι-

Της Χριστίνα Μπάκουλα, 

Yποψήφιας Διδάκτορος Ιστορίας, 
Ιστορικό Αρχείο Πανεπιστημίου Αθηνών

Η πρώτη σελίδα του εσωτερικού κανονισμού 
της Πανεπιστημιακής Φάλαγγας (1876)

Πρωτοσέλιδο 
της εφημερίδας 
«Η Εθνο-
συνέλευσις» 
στις 12 
Δεκεμβρίου 
1862, όπου 
περιγράφεται 
πώς μια 
διαδήλωση 
της Πανε-
πιστημιακής 
Φάλαγγας 
«έπεισε» την 
κυβέρνηση να 
μην παύσει των 
καθηκόντων 
του τον τότε 
επικεφαλής της 
Εθνοφυλακής

γκλήτου να συναινέσει στο αίτημα 
των φοιτητών και να αποστείλει 
σχετική επιστολή στο Υπουργείο 
Παιδείας. Η κυβέρνηση απέρριψε το 
αίτημα και η κρίση κορυφώθηκε με 
σειρά διαδηλώσεων και συμπλοκών 
μεταξύ αστυνομίας και φοιτητών. 
Η περίοδος της παρατεταμένης 
συνταγματικής παρέκκλισης που 
ακολούθησε και κατά την οποία η 
Βουλή νομοθετούσε με μειωμένη 
παρουσία βουλευτών τερματίστηκε 
με τα επεισόδια που σημειώθηκαν 
τον Νοέμβριο του 1875, γνωστά 
ως Στηλιτικά, και την πτώση της 
Κυβέρνησης Δ. Βούλγαρη. Η νέα 
κυβέρνηση του Χ. Τρικούπη απο-
φάσισε, τον Μάιο του 1875, την 
αναδιοργάνωση της Φάλαγγας και 
επικύρωσε τον εσωτερικό κανο-
νισμό που πρότεινε η Σύγκλητος 
(Σεπτέμβριος 1875). Η Πανεπιστη-
μιακή Φάλαγγα λειτούργησε έως 
την ψήφιση του νόμου για την υπο-

χρεωτική στράτευση (716/1878), 
καθώς με τον νόμο αυτόν από την 
1η Ιανουαρίου 1880 καταργούνταν 
όλες οι προγενέστερες διατάξεις 
που αφορούσαν και τη Φάλαγγα 
του Πανεπιστημίου. Ο απόηχος 
της Φάλαγγας κράτησε για αρκε-
τά χρόνια ακόμη. Το 1892 ιδρύθηκε 
ο Πανελλήνιος Γυμναστικός Σύλ-
λογος και ο πρόεδρός του Ιωάννης 
Φωκιανός ζήτησε με επιστολή του 
προς τον πρύτανη να του δοθούν 
τα ξεχασμένα από την εποχή της 
Φάλαγγας ξίφη για να χρησιμεύ-
σουν στην εκγύμναση των νέων του 
Συλλόγου. Ο πρύτανης συναίνεσε 
στο αίτημα αυτό εκφράζοντας την 
ευχαρίστησή του. Και αρκετά χρό-
νια αργότερα, στη δίνη των Βαλ-
κανικών Πολέμων, τον Ιούνιο του 
1913, η Ένωση Ελλήνων Φοιτητών 
υπέβαλε αίτημα για επανασύσταση 
της Πανεπιστημιακής Φάλαγγας, 
αίτημα για το οποίο η πρυτανεία 
θα εισηγείτο θετικά αποστέλλοντάς 
το στο Υπουργείο Στρατιωτικών. Ο 
Ελευθέριος Βενιζέλος, τότε πρωθυ-
πουργός και υπουργός Στρατιωτι-
κών, θα απέρριπτε το αίτημα της 
επανασύστασης θέτοντας τέλος στα 
όνειρα για ένα διακριτό στρατιωτικό 
σώμα των φοιτητών.  

σμό των στρατιωτικών γυμνασίων 
μόνο κατά την Κυριακή και τις εορ-
τάσιμες μέρες. 

Το παράδειγμα των φοιτητών 
ακολούθησαν και οι μαθητές του Α´ 
Γυμνασίου Αθηνών, οι οποίοι, την 
23η Ιουλίου 1863, προχώρησαν στη 
σύσταση λόχου που αναγνωρίστηκε 
με απόφαση του αρχηγού της Εθνο-
φυλακής Αθηνών και ενσωματώθη-
κε στην Πανεπιστημιακή Φάλαγγα. 

Το 1864 διακόπηκε προσωρινά 
η λειτουργία της Φάλαγγας, καθώς 
ξέσπασαν συγκρούσεις στο εσωτε-
ρικό της για την εκλογή του νέου 
διοικητή της, ενώ και το νέο καθε-
στώς, υπό τον βασιλιά Γεώργιο Α΄, 
δεν στάθηκε ιδιαίτερα θετικό απέ-
ναντί της. Τον Νοέμβριο του 1866 
φοιτητές ζήτησαν με επιστολή τους 
στον πρύτανη την αναδιοργάνωση 
της Φάλαγγας. Εξηγώντας τους λό-
γους που την επέβαλλαν, τόνιζαν 
ότι δεν καταδέχονταν να μείνουν 
«ανάλγητοι θεαταί» στα όσα συνέ-
βαιναν. Παρ’ όλες τις ελλείψεις και 
την απροθυμία των καθηγητών να 
στηρίξουν την αναδιοργάνωση προ-
βάλλοντας τον ισχυρισμό περί του 
ασυμβίβαστου της ιδιότητας του 
φοιτητή με αυτή του στρατιώτη, η 
Πανεπιστημιακή Φάλαγγα ανασυ-
στάθηκε, χωρίς όμως να αποκτήσει 
μια σημαντική παρουσία. 

Τον Νοέμβριο του 1873, μια 
ομάδα φοιτητών της Νομικής δια-
τύπωσε εκ νέου το αίτημα της επα-
νασύστασης. Μια σειρά δυναμικών 
κινητοποιήσεων που εντάσσονταν 
στο μεγαλοϊδεατικό πνεύμα της 
εποχής και συνοδεύονταν από το 
αίτημα για στρατιωτική εκπαίδευση 
οδήγησε στην απόφαση της Συ-

αμαρτυρίες φοιτητών με ψήφισμα 
της 11ης Μαρτίου του 1863, εκλε-
γόταν από όλα τα μέλη του. Στη 
Φάλαγγα εγγράφονταν οι φοιτη-
τές, εξαιρούνταν οι κληρικοί που 
σπούδαζαν στη Θεολογική Σχολή, 
«οι φέροντες τα του φοιτητού προ-
σόντα» που δεν είχαν ακόμη κάνει 
την εγγραφή τους και οι πτυχιούχοι 
που υπηρετούσαν σε υπηρεσίες του 
Πανεπιστημίου ή σε προσαρτήματά 
του. Σύμφωνα με τα στοιχεία που 
διαθέτουμε, το σύνολο των εγγε-
γραμμένων φοιτητών για το ακαδη-
μαϊκό έτος 1862-1863 ανερχόταν σε 
905 και ο αριθμός των καταγεγραμ-
μένων στη Φάλαγγα υπολογίζεται 
σε 595, αριθμοί που αυξήθηκαν τα 
επόμενα χρόνια. Έτσι το 1876-1877 
σε σύνολο 1.650 φοιτητών οι λόχοι 
ανέρχονταν σε 6 και περιελάμβαναν 
1.200 φοιτητές. 

Η συμμετοχή του διδακτικού 
προσωπικού στη Φάλαγγα ήταν 
περιορισμένη, μόλις 13 από ένα σύ-
νολο 52 υπηρετούντων καθηγητών. 
Είναι χαρακτηριστική η φράση του 
καθηγητή της Ιατροδικαστικής Αλέ-
ξιου Πάλλη, 53 τότε χρόνων, στην 
αιτιολόγηση της άρνησής του: «Η 
νεότης παρήλθε, οι δε ρευματισμοί 
με αποτρέπουν νεανικών έργων». 

Τα μέλη της Φάλαγγας φορού-
σαν ειδική στολή, ενώ ο οπλισμός 
τους περιελάμβανε ένα τουφέκι 
και επιπλέον για τους υπαξιωμα-
τικούς ξίφος. Επίσης, είχαν και πυ-
ριτοθήκη με λογχοθήκη. Σε πολλά 
έγγραφα γίνεται μνεία στα όπλα 
που ζητούνταν από το Υπουργείο 
των Στρατιωτικών και τα οποία είτε 
δεν επαρκούσαν είτε ήταν σε κακή 
κατάσταση. Ο οπλισμός της Φάλαγ-
γας προσφέρθηκε, τελικά, από τον 
ευεργέτη του ιδρύματος Δημήτριο 
Μπερναρδάκη, οι δε δαπάνες εξάρ-
τυσης, στρατωνισμού και συσσιτίων 
βάραιναν το ταμείο του Πανεπιστη-
μίου και συμπληρώνονταν με τη 
συνδρομή διαφόρων δωρητών. Από 
τις δωρεές, αναφέρουμε ενδεικτικά 
τη δωρεά των ομηλίκων ομογενών 
από το Λονδίνο, τον Νοέμβριο του 
1862, ανάμεσά τους ο Δημήτριος 
Βικέλας και ο Χαρίλαος Τρικούπης.

Η στρατιωτική εκπαίδευση 
των φοιτητών αποτέλεσε το πρώτο 
μέλημα της Προσωρινής Κυβέρνη-
σης που εισήγαγε την οπλασκία και 
γυμναστικές ασκήσεις στο Πανεπι-
στήμιο. Σε αυτό το κλίμα προτάθη-
κε από τους φοιτητές η δημιουργία 
έδρας στρατιωτικών μαθημάτων, 
πρόταση η οποία όμως απορρί-
φθηκε από τη Σύγκλητο και από το 
αρμόδιο Υπουργείο. Η Σύγκλητος 
φοβούμενη την υποβάθμιση των 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων 
αποφάσισε, το 1863, τον περιορι-

Τα ορόσημα στην ιστορία 
της Πανεπιστημιακής 
Φάλαγγας - Το 
«όχι» Βενιζέλου 
στην προσπάθεια 
ανασύστασης του 1913

Η υποστηρικτική επιστολή Βικέλα 

Ενδιαφέρον τόσο για το ύφος όσο και για το πε-
ριεχόμενό της έχει η επιστολή του Δημήτρη Βι-
κέλα προς τον τότε πρύτανη του Πανεπιστημίου, 
σχετικά με τη φάλαγγα:

Κύριε Πρύτανι,
Οι εν Λονδίνω νέοι Έλληνες ηλεκτρίσθησαν, 

μαθόντες την γενναίαν και πατριωτικήν διαγωγήν 
των φοιτητών του Πανεπιστημίου και την σύστασιν 
αυτών εις τάγμα Εθνοφυλακής. Μη δυνάμενοι δε να 
συμμεθέξωσι άλλως του τοιούτου έργου, ηθέλησαν να 
καταθέσωσι τον οβολόν αυτών εις το στρατιωτικόν του 
Πανεπιστημίου ταμείον.

Εντός ολίγης ώρας εσυνάχθησαν χθες προς τού-
το, δι’ εράνου, κατά τον έγκλειστον κατάλογον 264,13 
λίρας τας οποίας πέμπω ήδη προς υμάς.

Αλλ’ από μέρους απάντων των εν τω καταλόγω 
εγγραφέντων, παρακαλώ υμάς Κύριε Πρύτανι, να δι-
ακοινώσητε προς τους ΚΚους φοιτητάς, ότι διά της κα-
ταβολής του μικρού τούτου ποσού, ουδέν προτιθέμεθα 
άλλο, ειμή μόνον να ενθυμήσωμεν εις τους αδελφούς 
ημών ότι καίτοι μακράν των αγίων της πατρίδος χω-
μάτων διάγοντες, διά της καρδίας όμως αείποτε εντός 
αυτής ευρισκόμεθα. 

Λογίζομαι ευτυχής Κύριε Πρύτανι, γενόμενος 
σήμερον ερμηνεύς των αισθημάτων της ενταύθα ελ-
ληνικής νεολαίας προς τους μεγαλοθύμους του Πα-
νεπιστημίου φοιτητάς.	

Υποσημειούμαι μεθ’ άκρας υπολήψεως.
Εν Λονδίνω τη 20 Νοεμβρίου 1862.
Δημ. Βικέλας
Προς τον Κυρ. Π. Παππαρρηγόπουλον
Πρύτανιν του Πανεπιστημίου. Εις Αθήνας
Εγκλείεται συνάλλαγμα  264,13/επί Αδ. Μελά  
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Το Εργαστήριο Πολιτικής και Θε-
σμικής Θεωρίας και Ιστορίας των 
Ιδεών (historyofideas.gr) του Τμή-
ματος Ιστορίας και Φιλοσοφίας της 
Επιστήμης του ΕΚΠΑ αποτελεί 
ερευνητικό κέντρο αφιερωμένο στη 
μελέτη της ιστορίας των πολιτικών, 
θεσμικών και συνταγματικών ιδεών, 
με έμφαση στην Εποχή των Επανα-
στάσεων (1775-1848) και ιδίως στην 
Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)

Στόχος του Εργαστηρίου είναι 
η εις βάθος κατανόηση του τρόπου 
με τον οποίο πολιτικές, θεσμικές 
και συνταγματικές ιδέες αναδύθη-
καν, εξελίχθηκαν και επηρέασαν τις 
εξελίξεις στην Ελλάδα, στην Ευ-
ρώπη και διεθνώς, συμβάλλοντας 
στη διαμόρφωση της σύγχρονης 
διακυβέρνησης, του συνταγματι-
σμού, του κράτους δικαίου και της 
φιλελεύθερης δημοκρατίας. Στην 
έρευνά τους τα μέλη του Εργαστη-
ρίου υιοθετούν διεπιστημονικές 
προσεγγίσεις από την ιστορία των 
ιδεών, την πολιτική και θεσμική 
θεωρία και τη συνταγματική ιστο-
ρία, ενώ εξετάζουν την Ελληνική 
Επανάσταση ως διεθνές πολιτικό 
γεγονός, τη συγκρότηση των ελ-
ληνικών πολιτικών και θεσμικών 
δομών (1821-1864), τα ρεύματα του 
Νεοελληνικού Διαφωτισμού, τις 
ευρωπαϊκές και ατλαντικές συνταγ-
ματικές παραδόσεις, τη σημασία 
της Αμερικανικής Επανάστασης για 
την ελληνική συνταγματική σκέ-
ψη, καθώς και τον ρόλο του Τύπου, 
της δημόσιας σφαίρας, του φύλου 
και της φυλής στον επαναστατικό 
πολιτικό λόγο. Το Εργαστήριο χρη-
ματοδοτείται από το Πανεπιστή-
μιο Αθηνών και τα ερευνητικά του 
προγράμματα έχουν υποστηριχθεί 
από το Ελληνικό Ίδρυμα Έρευ-
νας και Καινοτομίας, το Υπουργείο 
Παιδείας και την Εθνική Επιτρο-
πή «Ελλάδα 2021», ενώ φιλοδο-
ξεί να λειτουργήσει ως διεθνές φό-
ρουμ επιστημονικού διαλόγου και 
συνεργασίας για ερευνήτριες και 
ερευνητές που ασχολούνται με την 
ελληνική και ευρωπαϊκή ιστορία, 
την πολιτική θεωρία, τον συνταγ-
ματισμό και την ιστορία των ιδεών.

Η διαδρομή της γνώσης
Το Εργαστήριο κινείται με βάση 
την Αρχή ότι η σοβαρή επιστημο-
νική έρευνα ξεκινά από τις πηγές, 
προχωρά μέσα από τεκμηριωμέ-
να επιχειρήματα και παραμένει 
διαρκώς υπόλογη στα δεδομένα. 
Γι’ αυτό και δίνεται έμφαση στην 

αρχειακή έρευνα, την προσεκτική 
ανάγνωση των πρωτογενών πηγών 
και την ανάλυση των θεσμών. Με 
βάση τα παραπάνω, αντί να αντι-
μετωπίζει την ελληνική ιστορία ως 
αυτάρκη εθνική αφήγηση, το Ερ-
γαστήριο την προσεγγίζει ως πεδίο 
που διαμορφώθηκε από διακρατικά 
δίκτυα, ανταγωνιστικές πολιτικές 
γλώσσες, θεσμικά πειράματα και 
τη διακίνηση ιδεών. Αυτή η οπτι-
κή καθορίζει τόσο την ερευνητι-
κή μας ατζέντα όσο και τη στάση 
μας απέναντι στη μεθοδολογία της 
ιστορικής έρευνας. Ιδιαίτερη σημα-
σία αποδίδεται στη σχέση ιδεών 
και πρακτικών: στον τρόπο με τον 
οποίο έννοιες όπως η κυριαρχία, η 
αντιπροσώπευση, η ελευθερία, η 
νομιμοποίηση και η εξουσία αρ-
θρώθηκαν, αμφισβητήθηκαν και 
εφαρμόστηκαν σε συγκεκριμένα 
ιστορικά πλαίσια.

Βιβλιοθήκη και υποδομές
Χαρακτηριστικό γνώρισμα του 
Εργαστηρίου είναι η συστημα-
τική επένδυση στη δημιουργία 
ερευνητικών υποδομών. Το Ερ-
γαστήριο διαθέτει εξειδικευμέ-
νη βιβλιοθήκη με περισσότερους 
από 5.000 τόμους, που καλύπτουν 
την πολιτική θεωρία, την ιστο-
ρία των ιδεών, τη νεότερη ελλη-
νική και ευρωπαϊκή ιστορία, τη 
διπλωματική ιστορία, καθώς και 
τη μεθοδολογία των κοινωνικών 
επιστημών. Ιδιαίτερη βαρύτητα 
δίνεται στη διεθνή βιβλιογραφία 
και στη συγκριτική προοπτική, 
ώστε η ελληνική περίπτωση να 

εντάσσεται σε ευρύτερα ερμη-
νευτικά σχήματα.

Εξίσου σημαντική είναι η εκτε-
ταμένη ψηφιακή συλλογή αρχεια-
κού υλικού, με επίκεντρο την Ελ-
ληνική Επανάσταση και τις πρώτες 
δεκαετίες του νεότερου ελληνικού 
κράτους. Η συλλογή περιλαμβάνει 
ψηφιοποιημένα τεκμήρια από αρ-
χεία και βιβλιοθήκες του Ηνωμένου 
Βασιλείου, της Γαλλίας, της Ιταλίας, 
των Ηνωμένων Πολιτειών και της 
Ελλάδας. Το σύνολο υπερβαίνει τις 
150.000 ψηφιοποιημένες εικόνες 
υψηλής ανάλυσης, καθιστώντας τη 
συλλογή μία από τις σημαντικότε-
ρες του είδους της στην Ελλάδα. 

Παράλληλα, αναπτύσσονται 
μεγάλες θεματικές συλλογές πηγών 
που αφορούν τη διεθνή διάσταση 
της Ελληνικής Επανάστασης, ιδίως 
τη βρετανική εμπλοκή. Η συγκρό-
τηση σωμάτων διπλωματικών, πο-
λιτικών και ναυτικών τεκμηρίων της 
περιόδου 1821-1832 επιτρέπει τη 
συστηματική μελέτη της διπλω-
ματίας, των ναυτικών επιχειρήσε-
ων, των μετακινήσεων πληθυσμών 
και της καθημερινότητας της διοί-
κησης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται 
στην εκπαίδευση νέων ερευνητρι-
ών/τών. Όσες/οι εργάζονται στο 
Εργαστήριο αποκτούν πρακτική 
εμπειρία στην αρχειακή έρευνα, 
στην κριτική των πηγών, στα ψη-
φιακά εργαλεία και στη συγγραφή 
επιστημονικών κειμένων.

Ο διάλογος στα σεμινάρια
Το Εργαστήριο λειτουργεί ως ενερ-
γός ερευνητικός χώρος και όχι ως 

Από την έρευνα
έως τη γνώση

απλή αποθήκη υλικού. Τα εβδομα-
διαία σεμινάρια φέρνουν σε διάλο-
γο μέλη ΔΕΠ, μεταδιδακτορικούς 
ερευνητές, υποψήφιους διδάκτο-
ρες και επισκέπτες ερευνητές. Η 
ανταλλαγή αυτή καλλιεργεί τη 
μεθοδολογική αυστηρότητα και 
τον κριτικό έλεγχο των επιχειρη-
μάτων. Παράλληλα, το Εργαστή-
ριο επιδιώκει τη δημόσια διάχυση 
της γνώσης. Μέσα από διαλέξεις, 
συζητήσεις και διαδικτυακές δη-
μοσιεύσεις, φιλοδοξεί να συμβάλει 
στον δημόσιο προβληματισμό για 
την πολιτική, τους θεσμούς και τις 
ιδέες, χωρίς εκπτώσεις στην επι-
στημονική ποιότητα.

Στην κατεύθυνση αυτή δια-
τηρεί ενεργές συνεργασίες με πα-
νεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα 
του εξωτερικού. Με τον τρόπο αυ-
τόν, η ελληνική έρευνα παραμένει 
ανοιχτή και παρούσα στον διεθνή 
επιστημονικό διάλογο.

Το Εργαστήριο Πολιτικής και 
Θεσμικής Θεωρίας και Ιστορίας 
των Ιδεών φιλοδοξεί να λειτουργεί 
ως μόνιμη ανοικτή επιστημονική 
υποδομή. Επιδιώκει να συμβάλει 
ουσιαστικά στην κατανόηση του 
νεότερου κόσμου και να προσφέ-
ρει στους μελλοντικούς ερευνητές 
τα εργαλεία που απαιτεί η σοβαρή 
ιστορική έρευνα. Σε αυτό το πνεύ-
μα, καθιερώθηκαν οι ετήσιες διαλέ-
ξεις στη μνήμη του Αλέξη Πολίτη 
(1945-2025), ως υπενθύμιση ενός 
προτύπου ερευνητή που δεν πε-
ριορίστηκε στη συγγραφή, αλλά 
επένδυσε στη δημιουργία εργαλεί-
ων και κοινοτήτων γνώσης.

Η σημαντική προσφορά 
του Εργαστηρίου 
Πολιτικής και Θεσμικής 
Θεωρίας και Ιστορίας των 
Ιδεών στην κατανόηση 
των επαναστάσεων, 
συμπεριλαμβανομένης 
αυτής του 1821 
- Η εξειδικευμένη 
βιβλιοθήκη, ο γόνιμος 
διάλογος, η εξωστρέφεια

Στο εργαστήρι
Εθνικόν και Καποδιστριακόν

Πανεπιστήμιον Αθηνών

Του Αριστείδη Χατζή

Καθηγητή Φιλοσοφίας Δικαίου και 
Θεωρίας Θεσμών, Διευθυντή του 
Εργαστηρίου Πολιτικής και Θεσμικής 
Θεωρίας και Ιστορίας των Ιδεών
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Έναν πολύτιμο φάρο που φωτίζει 
τις πιο σκοτεινές πτυχές της αν-
θρώπινης φύσης και της ελληνικής 
ιστορίας αποτελεί το Εγκληματολο-
γικό Μουσείο του Πανεπιστημίου 
Αθηνών που φιλοξενεί μεν μια συλ-
λογή μακάβριων αντικειμένων (από 
ταριχευμένες κεφαλές ληστάρχων, 
ως βρόχους απαγχονισθέντων και 
αντικείμενα ιστορικών εγκλημάτων) 
αλλά μαζί μ’ αυτά και τα αποτελέ-
σματα της έρευνας και καταγραφής 
των ιδιαίτερων συνθηκών που τα 
συνόδευσαν.

Το Μουσείο βρίσκεται στην 
καρδιά της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, εντός του 
Εργαστηρίου Ιατροδικαστικής και 
Τοξικολογίας, και αποτελεί σίγου-
ρα έναν από τους πιο ιδιαίτερους 
εκθεσιακούς χώρους της χώρας. Το 
Εγκληματολογικό Μουσείο αποτε-
λεί το μοναδικό πανεπιστημιακό 
μουσείο στην Ελλάδα με αντικείμε-
νο τις Δικαστικές Επιστήμες και την 
Εγκληματολογία, προσφέροντας 
μια σπάνια ματιά στην ιστορία του 
εγκλήματος και την εξέλιξη της επι-
στημονικής διερεύνησής του στον 
ελληνικό χώρο.

Ιδρύθηκε το 1932
Το Μουσείο ιδρύθηκε το 1932 από 
τον καθηγητή Ιατροδικαστικής και 
Τοξικολογίας Ιωάννη Γεωργιάδη 

καθώς και νεκροτομικά παρασκευ-
άσματα οργάνων. Ιδιαίτερο ενδια-
φέρον παρουσιάζουν οι ταριχευμέ-
νες κεφαλές ληστάρχων των αρχών 
του 20ού αιώνα, όπως του θρυλικού 
«βασιλιά των ορέων» Φώτιου Για-
γκούλα, οι οποίες εκτίθεντο σε κοι-
νή θέα για παραδειγματισμό μετά 
τον θάνατό τους. Εξίσου σημαντική 
είναι η συλλογή τμημάτων δέρμα-
τος με δερματοστιξία (τατουάζ), τα 
οποία ιστορικά συνέβαλλαν στην 
ταυτοποίηση των ατόμων και στην 
εξαγωγή συμπερασμάτων για το 
κοινωνικό παρελθόν τους. Το Μου-
σείο διαθέτει επίσης μια σπάνια 
συλλογή κέρινων προπλασμάτων 
που φιλοτεχνήθηκαν την περίοδο 
1932-1962 από πραγματικά ιατρο-
δικαστικά περιστατικά για εκπαι-
δευτικούς σκοπούς. Επιπροσθέτως, 
εκτίθενται μια συλλογή βρόχων από 
απαγχονισθέντες αυτόχειρες και 
περιστατικά στραγγαλισμού, καθώς 
και φωτογραφικό υλικό από γνωστά 
εγκλήματα της εποχής.

Στον τομέα της Τοξικολογίας, 

εκτίθενται δείγματα εξαρτησιογό-
νων ουσιών (ναρκωτικές ουσίες) και 
πειστήρια δηλητηριάσεων, αυτο-
σχέδιοι ναργιλέδες (τσίκες) κατα-
σκευασμένοι από κρατούμενους και 
άλλα σκεύη χρήσης χασίς. Η συλλο-
γή περιλαμβάνει επίσης αντιδρα-
στήρια και φαρμακευτικές ουσίες 
από το παλαιό εργαστήριο τοξι-
κολογίας του Εργαστηρίου Ιατρο-
δικαστικής και Τοξικολογίας, καθώς 
και προπλάσματα δηλητηριωδών 
μανιταριών για την εκπαίδευση των 
φοιτητών στην αναγνώρισή τους.

Στις συλλογές εγκληματολογι-
κού ενδιαφέροντος περιλαμβάνο-
νται το ανθρωπομετρικό δελτίο του 
Αλέξανδρου Σχινά, ο οποίος δολο-
φόνησε τον Βασιλέα Γεώργιο Α’ το 
1913, η μάχαιρα (γνωστή ως «παρ-
δάλα») του λήσταρχου Γιαγκούλα, 
καθώς και αυτοσχέδια μαχαίρια που 
κατασχέθηκαν από φυλακές. Επί-
σης, το Μουσείο διαθέτει συλλογή 
όπλων του 19ου αιώνα, όπως σπά-
θες, γιαταγάνια, μαχαίρια και εγ-
χειρίδια, εμπροσθογεμή πυροβόλα 
όπλα της Ελληνικής Επανάστασης 
του 1821 και ραβδωτά πυροβόλα 
όπλα (τυφέκια, περίστροφα) του 
20ού αιώνα.

Η μοναδική γκιλοτίνα 
Ένα από τα πιο επιβλητικά εκθέ-
ματα του Μουσείου και σκοτεινό 
σύμβολο της ποινικής δικαιοσύνης 
του παρελθόντος είναι η μοναδική 
λαιμητόμος (γκιλοτίνα) που χρη-
σιμοποιήθηκε ποτέ στην Ελλάδα. 
Η χρήση της εισήχθη το 1833 με 
πρόταση του Λουδοβίκου Α’ της 

Βαυαρίας επί βασιλείας Όθωνα ως 
μέσο «ανώδυνου» θανάτου αλλά και 
εκφοβισμού. Λειτούργησε αρχικά 
στην Ακροναυπλία του Ναυπλίου 
και με αυτήν καρατομήθηκαν συ-
νολικά 89 κατάδικοι μέχρι το 1913, 
οπότε και επανήλθε ο τυφεκισμός 
ως μέσο εκτέλεσης της θανατικής 
ποινής.

Ακαδημαϊκή αποστολή 
Σήμερα, η αποστολή του Μουσεί-
ου παραμένει βαθιά εκπαιδευτι-
κή, υποστηρίζοντας το έργο των 
Πανεπιστημίων της χώρας. Λόγω 
της ιδιαιτερότητας των εκθεμάτων 
του το Μουσείο δεν είναι ανοιχτό 
στο ευρύ κοινό, αλλά απευθύνεται 
κυρίως σε φοιτητές των Τμημάτων 
Ιατρικής, Φαρμακευτικής και Νομι-
κής, σε μεταπτυχιακούς φοιτητές με 
κατεύθυνση την Εγκληματολογία ή 
άλλο συναφές γνωστικό αντικείμε-
νο, καθώς και σε σπουδαστές των 
Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημί-
ας. Επισκέψεις μπορούν να πραγ-
ματοποιηθούν και από επιστήμονες 
ή μελετητές με ειδικό ερευνητικό 
ενδιαφέρον.

Πέρα από τον διδακτικό του 
ρόλο, το Μουσείο λειτουργεί ως 
δυναμικός πόλος επιστημονικής 
έρευνας με διεθνή ακτινοβολία. 
Ως μέλος του Ευρωπαϊκού Δικτύ-
ου Πανεπιστημιακής Κληρονομιάς 
(Universeum), συμμετέχει ενεργά 
στον διάλογο για τη διαχείριση και 
έρευνα ευαίσθητων πανεπιστημια-
κών συλλογών. Η παρουσία του σε 
διεθνή συνέδρια και η σύνδεσή του 
με αντίστοιχα μουσεία της Ευρώπης 
αναδεικνύουν τις συλλογές του ως 
παγκόσμιο σημείο αναφοράς για 
την ιστορία των Δικαστικών Επι-
στημών. Η διεθνής αυτή δικτύω-
ση επιτρέπει την ανταλλαγή τε-
χνογνωσίας για τη συντήρηση των 
εκθεμάτων του, ενώ ταυτόχρονα 
τοποθετεί το Πανεπιστήμιο Αθη-
νών μεταξύ των ιδρυμάτων που 
προστατεύουν και αναδεικνύουν 
την επιστημονική τους κληρονομιά 
σύμφωνα με τα σύγχρονα διεθνή 
πρότυπα. Στους μελλοντικούς στό-
χους του Μουσείου περιλαμβάνεται 
η αύξηση της φυσικής και ψηφιακής 
πρόσβασης στις συλλογές, η διεύ-
ρυνση του κοινού και η ενίσχυση 
της έρευνας και προστασίας των 
ιστορικών αυτών κειμηλίων, ώστε 
αυτός ο σπάνιος επιστημονικός 
πλούτος να γίνει προσβάσιμος στην 
ερευνητική κοινότητα διεθνώς.

Στην ιδιαίτερη 
συλλογή του φορέα 
περιλαμβάνονται 
οι ταριχευμένες κεφαλές 
ληστάρχων των αρχών 
του 20ού αιώνα, 
μεταξύ των οποίων 
και του Γιαγκούλα, βρόχοι 
από απαγχονισθέντες 
αυτόχειρες και 
η μοναδική γκιλοτίνα 
της Ελλάδας

Η μοναδική γκιλοτίνα που χρησιμοποιήθηκε στην Ελλάδα 
με την οποία καρατομήθηκαν 89 άτομα

Στο μουσείο
Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Ένα ταξίδι στην ιστορία του εγκλήματος
Εγκληματολογικό Μουσείο Πανεπιστημίου Αθηνών

Του Κωνσταντίνου Μωραΐτη 

Καθηγητή Δικαστικής Ανθρωπολογίας 
στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών και Διευθυντή του 
Εγκληματολογικού Μουσείου

Ιστορικά

(1874-1960). Ο καθηγητής Γεωρ-
γιάδης, μια πολυσχιδής προσωπι-
κότητα και μανιώδης συλλέκτης 
πειστηρίων, ήδη από το 1912, έθε-
σε τις βάσεις για τη δημιουργία του 
Μουσείου κατά τη διάρκεια της μα-
κράς θητείας του. Το Μουσείο διή-
νυσε μια περιπετειώδη πορεία στον 
αστικό ιστό της Αθήνας, από την 
οδό Σωκράτους στο παλαιό Νεκρο-
τομείο (σήμερα εντευκτήριο του 
Πανεπιστημίου Αθηνών «Κωστής 
Παλαμάς») και τελικά, το 1974, στις 
εγκαταστάσεις της Ιατρικής Σχολής 
στην περιοχή Γουδή, όπου επα-
ναλειτούργησε οριστικά το 1992 
χάρη στις προσπάθειες των δια-
δόχων του.

Το Μουσείο περιλαμβάνει πε-
ρισσότερα από 1.500 αντικείμενα 
ιστορικής αξίας οργανωμένα σε 
συλλογές, ανά θεματική ενότητα. 
Στις συλλογές ιατροδικαστικού-αν-
θρωπολογικού ενδιαφέροντος περι-
λαμβάνονται μία μουμιοποιημένη 
σορός, μουμιοποιημένα ανθρώπινα 
υπολείμματα και σκελετικό υλικό, 

Η ταριχευμένη κεφαλή του λήσταρχου 
Φ. Γιαγκούλα, όπως διατηρείται  
στο Εγκληματολογικό Μουσείο



Εκατό θέσεις ανέβηκε φέτος 
το Πανεπιστήμιο Αθηνών 
στην περίφημη κατάταξη του 
Οργανισμού Times Higher Edu-
cation του Elsevier. Ο Οργανι-
σμός δημοσίευσε πρόσφατα τα 
αποτελέσματα της παγκόσμιας 
κατάταξης Times Higher Educa-
tion World University Rankings 
για το έτος 2025-2026. Η εν λόγω 
κατάταξη μαζί την αντίστοιχη 
της QS World University Rank-
ings και το Academic Ranking of 
World Universities (γνωστή ως 
Λίστα της Σανγκάης), θεωρούνται 
οι 3 κατατάξεις με τη μεγαλύτερη 
απήχηση και εγκυρότητα διεθνώς. 
Στη φετινή κατάταξη μάλιστα 
συμμετέχουν πάνω από 2.191 πα-
νεπιστήμια από 115 χώρες.

Έτσι, με βάση τα αποτελέ-
σματα το Πανεπιστήμιο Αθηνών 
ανέβηκε κατά 100 θέσεις σε σχέση 
με την περσινή κατάταξη ευρι-
σκόμενο πλέον στις θέσεις 401-
500 παγκοσμίως και στην 1η θέ-
ση μεταξύ των 24 ελληνικών και 
κυπριακών πανεπιστημίων που 
συμπεριλαμβάνονται στη λίστα. 

Το συγκεκριμένο αποτέλεσμα 
συνιστά μια πολύ σημαντική επι-
τυχία και διάκριση του Ιδρύματος, 
το οποίο βρίσκεται όπως δείχνουν 

τα στοιχεία της κατάταξης σε συ-
νεχή άνοδο. Πιο συγκεκριμένα με-
ταξύ των ετών 2018-2026 το Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών:

Βελτίωσε τη θέση στον δεί-
κτη «Ερευνητική Ποιότητα» κατά 
44%. Βελτίωσε κατά 20% τη θέση 
του στο κριτήριο της διεθνούς δι-
άστασης. Βρίσκεται στο top 10% 
των πανεπιστημίων παγκοσμίως 
στη συνεργασία με τον Ιδιωτικό 
Τομέα. 

Κατά τη συγκεκριμένη αξιο-
λόγηση χρησιμοποιούνται βιβλι-
ομετρικά δεδομένα της Elsevier, 

τα οποία περιλαμβάνουν 174,9 
εκατομμύρια παραπομπές σε 
18,7 εκατομμύρια επιστημονι-
κές δημοσιεύσεις (άρθρα, ανα-
σκοπήσεις, πρακτικά συνεδρί-
ων, βιβλία και κεφάλαια βιβλίων) 
από περισσότερα από 28.700 δι-
εθνή επιστημονικά περιοδικά 
της βάσης Scopus. Λαμβάνονται 
υπόψη όλες οι δημοσιεύσεις της 
περιόδου 2020-2024 και οι πα-
ραπομπές προς αυτές που πραγ-
ματοποιήθηκαν την περίοδο 
2020-2025, ώστε να αποτυπωθεί 
ο βαθμός στον οποίο η έρευνα 

κάθε πανεπιστημίου συμβάλλει 
και διαχέεται στη διεθνή επιστη-
μονική κοινότητα, ανεξαρτήτως 
επιστημονικού πεδίου.

Για τα παραπάνω, ο Πρύ-
τανης του Πανεπιστημίου, Κα-
θηγητής Γεράσιμος Σιάσος, συ-
νεχάρη θερμά όλα τα μέλη της 
πανεπιστημιακής κοινότητας για 
τη συμβολή τους σε αυτή την 
επιτυχία και τόνισε χαρακτηρι-
στικά ότι «η υψηλή επίδοση του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-
νεπιστήμιου Αθηνών αποτελεί ουσι-
αστική επιβεβαίωση της ποιότητας 
του ακαδημαϊκού και ερευνητικού 
έργου». «Η σταθερή ανοδική πο-
ρεία του Πανεπιστημίου στις διε-
θνείς κατατάξεις, όπου κατατάσσεται 
ως κορυφαίο Πανεπιστήμιο στην 
Ελλάδα και την ευρύτερη γεωγρα-
φική περιοχή, αντανακλά τη συλ-
λογική προσπάθεια, τη στρατηγική 
συνέπεια και τη διαρκή προσήλωσή 
μας στην αριστεία» συνέχισε. «Το 
Πανεπιστήμιο Αθηνών θα συνεχί-
σει με υπευθυνότητα και όραμα να 
υπηρετεί την επιστήμη, την παιδεία 
και την κοινωνία, ενισχύοντας πε-
ραιτέρω τη διεθνή του παρουσία 
και την πολύπλευρη προσφορά του 
στην πατρίδα μας» κατέληξε ο κ. 
Σιάσος.

Άλμα ποιότητας

«Το ΕΚΠΑ στην Πόλη»

To Πανεπιστήμιο Αθηνών 
ανέβηκε κατά εκατό 
θέσεις στη λίστα «Times 
Higher Education World 
University Rankings»

Έ ν α ν  δ υ ν α μ ι κ ό  κ ύ κ λ ο 
επιμορφωτικών, πολιτιστικών 
και καλλιτεχνικών δράσεων 
υπό τον τίτλο «Το ΕΚΠΑ 
στην Πόλη» εγκαινίασε έναν 
χρόνο νωρίτερα και συνεχίζει 
ως σήμερα με επιτυχία το 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Πρόκειται 
για μια στρατηγική πρωτοβουλία 
εξωστρέφειας και ουσιαστικής 
σύνδεσης του Πανεπιστημίου 
με την πόλη και τους πολίτες 
της, η οποία υλοποιείται σε 
στενή συνεργασία με τον Δήμο 
Αθηναίων, βάσει σχετικού 
Μνημονίου Συνεργασίας που 
υπεγράφη τον Φεβρουάριο του 
2025.

Η πρωτοβουλία, που θεσμο-
θετήθηκε κατόπιν πρότασης του 
εκλεγμένου Μέλους του Συμβου-
λίου Διοίκησης του Ιδρύματος Κα-
θηγητή Αχιλλέα Χαλδαιάκη, 
φιλοδοξεί να μετατρέψει το Πα-
νεπιστήμιο σε έναν ανοιχτό, ζω-
ντανό κόμβο γνώσης, διαλόγου και 

πολιτισμού, αναδεικνύοντας τον 
ρόλο του ως θεσμικού πυλώνα της 
δημόσιας ζωής της Αθήνας. Μέσα 
σε λιγότερο από δύο χρόνια έχουν 
πραγματοποιηθεί δεκάδες εκδη-
λώσεις, με αθρόα συμμετοχή τόσο 
των μελών της πανεπιστημιακής 
κοινότητας όσο και των πολιτών 
της Αθήνας. Οι δράσεις δε, καλύ-
πτουν ένα ευρύ φάσμα θεματικών, 
από την επιστήμη και τη φιλοσο-
φία έως τη μουσική, τη λογοτεχνία 
και τις εικαστικές τέχνες.

Ιδιαίτερη θέση για την πό-
λη των Αθηνών κατέχουν οι επε-
τειακές εκδηλώσεις, όπως ο εορ-
τασμός της Παγκόσμιας Ημέρας 
Ποίησης με τον θεσμό του «Μα-
ραθωνίου Ποίησης», της Παγκό-
σμιας Ημέρας Μουσικής, της Πα-
γκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος 
και της Παγκόσμιας Ημέρας Φι-
λοσοφίας.

Στον πυρήνα του κύκλου 
δράσεων βρίσκονται όμως και θε-
ματικές ενότητες υψηλού πνευ-

ματικού και κοινωνικού ενδιαφέ-
ροντος, όπως η σειρά «Ποίηση: 
Το Αρνητικό της Σιωπής», με 
αφιερώματα σε σημαντικές μορ-
φές της σύγχρονης ελληνικής και 
διεθνούς ποίησης, καθώς και η 
ενότητα «Λόγος και Γνώση στην 
Πόλη του 21ου αιώνα», που φιλο-
ξένησε διακεκριμένους στοχαστές 
και πανεπιστημιακούς, συμβάλλο-
ντας στον δημόσιο διάλογο για τα 
κρίσιμα ζητήματα της εποχής μας.

Ξεχωριστό αποτύπωμα άφη-
σε η σειρά επιμορφωτικών δια-
λέξεων, στις οποίες συμμετείχαν 
εξέχοντα μέλη του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών αλλά και θεσμικοί 
εκπρόσωποι της πόλης, ενώ ολο-
κληρώθηκαν με επιτυχία μεγάλες 
μουσικές εκδηλώσεις, όπως τα 
αφιερώματα για τα 100 χρόνια 
από τη γέννηση των Μίκη Θεο-
δωράκη και Μάνου Χατζιδάκι, που 
ανέδειξαν τη σύνδεση της ακα-
δημαϊκής κοινότητας με την πο-
λιτιστική κληρονομιά της χώρας.

Πανεπιστήμιο
Κυριακή 1 Φεβρουαρίου 2026

24 Εθνικόν και Καποδιστρικόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Του Κωνσταντίνου Μπουρλετίδη 

Προϊσταμένου Υπηρεσίας  
Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ)  
του Πανεπιστημίου Αθηνών

Αφίσα από την 
εκδήλωση του ΕΚΠΑ τον 

περασμένο Δεκέμβριο 
για τα 100 χρόνια από 
τη γέννηση του Μάνου 

Χατζιδάκι

Η Παγκόσμια Ημέρα  
Φιλοσοφίας 
Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στον πρώτο 
επίσημο εορτασμό της Παγκόσμι-
ας Ημέρας Φιλοσοφίας στην ιστο-
ρία του Πανεπιστημίου Αθηνών 
που πραγματοποιήθηκε στα τέλη 
του φθινοπώρου του 2025 στην 
κατάμεστη Μεγάλη Αίθουσα του 
Πανεπιστημίου. 

Κεντρικός ομιλητής της εκ-
δήλωσης ήταν ο Καθηγητής Πο-
λιτικής Φιλοσοφίας του Harvard 
University Μάικλ Σαντέλ, ένας 
από τους σημαντικότερους σύγ-
χρονους στοχαστές. Στην ομιλία 
του με τίτλο «In Search of the Com-
mon Good», ο Μ. Σαντέλ ανέδει-
ξε τις προκλήσεις της σύγχρονης 
δημοκρατίας, εστιάζοντας στην 
«τυραννία της αξιοκρατίας» και 
στις κοινωνικές ανισότητες που 
αυτή παράγει, προτείνοντας την 
επαναθεμελίωση του δημόσιου 
βίου γύρω από την έννοια του 
κοινού αγαθού.
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